
ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

uSzeged, 1914. vasárnap, március 22. Egyes szám ára 10 fillér. XXXVII. évfolyam. 10. szám.

POLITIKAI. KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Igész évre . 28 K. 
félévre ... 14 K.

évre . . 7 — K 
Egy hóra . 2’40 K.

Főszerkesztő
MÓRA FERENC

Kiadótulajdonos
ENGEL LAJOS

NYOMDA- ÉS LAPVÁLLALAT

Szerkesztőség és kiadóhivatal TELEFON
DUGONICS-TÉR 12. (Napió ház) 94.

Szomorú költségvetés.
SZEGED, március 21.

A költségvetés, amelyet Teleszky pénzügy
miniszter tegnapelőtt a parlament elé terjesz
tett, már keresztülment az újságok és részben 
a közvélemény bírálatának a retortáján. És 
sajnos, a bírálat sehogysem ütött ki kedvezően. 
Még azok is, akik kritika nélkül támogatják 
a kormányt, csak annyit tudnak a költségvetés^ 
védelmére felhozni, hogy rossz ugyan, de bele 
kell nyugodnunk, mert jobb nem lehetett.

Benne van ebben a költségvetésben a lefolyt 
két esztendőnek minden nyomorúsága, szomorú 
helyzetünknek minden igazsága. Borzalmasan 
nagy számok a költség vetésnek úgy bevételi, 
mint kiadási oldalán — mindkét részen 2.250 
milliónál több — és mindebből a rengeteg 
pénzből alig valami jut a legégetőbb igaz
gatási, gazdasági és kulturális szükségletek fe
dezésére. Az egész költségvetés csak a tói
dé zás-foltozás benyomását kelti, hiányzik be
lőle a koncepció. Körülbelül azon az állás
ponton van, hogy bizonyos dolgokra előteremt
jük a fedezetet akárhonnan is, mert muszáj, de 
megfeledkezik arról, hogy a költségvetés nem 
öncél, hanem csak eszköz az ország általános 
gazdasági életének irányítására. Gyümölcsöző 
befektetésekről, amelyek uj adóalanyokat te
remthetnek, amelyek uj jövedelmi forrásokat 
nyitnak meg, ez a költségvetés nem gondos
kodik.

Ez az egyik észrevételünk. A másik az, hogy 
körülbelül két aktív évtized után ismét vissza
tértünk azoknak a szomorú eszközöknek a pél
dájához:, mikor a magyar költségvetés mindig 
deficittel záródott. Teleszky ugyan most is fö
lösleget mutat ki, 2.264,096.000 korona be
vétel mellett 61.000 koronát. Ez a fölösleg nem 
fölösleg, mert a 61.000 koronát megemész
tik már azok a napidijak is, amelyeket az állami 
tisztviselők az előirányzaton felül elutazgatnak. 
De hamis a fölösleg kimutatása azért, mert a 
bevételek’tételénél szerepel egy fölveendő 76 
milliós kölcsön, amely kötvénykibocsájtás ut
ján lesz beszerzendő. Ez a 76 millió a defi
citnek a takarása.

A deficitnek réme előtt állunk tehát is
mét, amelynek szomorú következése az adós- 
ságcsinálás, adósságok egymásra halmozása 
és az állam terheinek folytonos növelése. Mig 
más államok évente jelentékeny összegeket ál
lítanak be költségvetésükbe az adósságok tör
lesztésére, nálunk az adósságfölvétel az állam 
háztartásában állandó bevételi forrás gyanánt 
szerepel. Ha magánember csinál ilyent, gond
nokság alá helyezik, a képviselőházban ellen

ben a pénzügyminisztert, aki igy sáfárkodik, a 
mindenre kapható többség megéljenzi.

Két év alatt egy rettenetes gazdasági válsá
gon mentünk át, amely számtalan önálló exisz- 
tenciát, megannyi ad óforrást elpusztított. A 
kereskedők és iparosok a teljes íizlettelenség 
miatt panaszkodnak. Raktáruk tömve, de eladni 
nem tudnak. Ilyen viszonyok között a pénzügy
miniszter az egyenes adóbevétel szaporulatát 
42 millióban, az államvasutak bevételi többletét 
15 millióban és a bélyegilleték szaporulatát 
öt és fél millióban irányozza elő. Vajjon mi 
a pénzügyminiszter titkos számítása? Két eset 
lehetséges ugyanis. Vagy azt hiszi, hogy hi
hetetlenül nagy gazdasági fellendülés fog erre 
az országra köszönteni, — aminek sajnos, a 
legkisebb előjele sincs meg, — vagy pedig 
azt tudja, hogy az adóprés, a végrehajtó 
dobja oly kíméletlenül fog működni, hogy ezek 
az előirányzott milliók tényleg befolynak az 
állam kasszájába.

A bajokat takarni nem lehet. Tavaly emel
ték az államvasutak tarifáit, de a tarifa
emelésből várt jövedelemszaporodás elma
radt. Az emberek kevesebbet utaztak és ke
vesebbet szállítottak. Ugyanettől kell tartani 
az idén is és ezért kell félni a Teleszky-féle 
költségvetéstől. Normális utón ugyanis a be
vételek nem növekedhetnek úgy, mint elő
irányozza, ha pedig növekszenek, könnyek fa
kadnak utána.

Ezek az általános szempontok. Ezek mellé 
sorakozik; a városok saját külön érdeke, amely
ről az expozléi egészen megfeledkezik. A ma
gyar városok a legnehezebb feladatok előtt 
állanak, amelyeket meg kell valósítani. Mig 
a külföldön a kormányok tetemes jövedelmi 
forrásokat engednek át a városoknak, hogy 
legyen pénzük az olyan célok megvalósítására, 
amelyek egyúttal az államot is szolgálják, ná
lunk a városok a kormánynak többérkevésbbé 
kétes és pái-toskodó jóindulatára vannak utal
va. A városoknak a kormányhoz kell fordülni, 
ha modern várospolitikát akarnak folytatni 
lés a kormánytól kell követelni, hogy a szük
séges eszközöket részben rendelkezésükre bo
csássa.

Ezt a kormány is tudja, hiszen nemrégiben 
körlevelet intézett a városokhoz, hogy a leg
szükségesebb korlátozott hiteligényüket je
lentsék be. Mindazonáltal a költségvetésben 
nem látunk olyan tételeket, amelyek azt iga
zolnák, hogy erről a gyakorlatban is gondos
kodás történik. Másfél esztendeig, minthogy 
a költségvetési év az uj törvény rendelkezései 
szerint 1915 julius 1-ig tart, a magyar vidéki 
városok eltemethetik az állami támogatásba he

lyezett reménységeiket, a minisztériumok pe
dig akár sablonokat nyomathatnának ezzel a 
szöveggel: »Kérésére a költség vetésben nin
csen fedezet.«

Szomorú a kép, amely abból a költségvetés
ből elénk tárul. A nagy számok mellett koldus
gazdálkodás, a cifra nyomorúságnak állami ki
adása.. Hanem azért mégis nagyhatalom va
gyunk ország-világ előtt. Illetőleg viseljük a 
nagyhatalom minden terhét, annak minden 
előnye nélkül, közben pedig kicsufol bennünket 
a kis Oroszország és a hatalmas Szerbia.

Emelkedett februárban
a város javadalmi bevétele.

Balogh tanácsnok magánvéleményei.

A javadalmi bizottság szombaton délután 
négy órakor a városháza bizottsági termében 
Balogh Károly pénzügyi tanácsnok elnök
lésével ülést tartott, amelyen jelentést tett a 
javadalmi hivatal február havi forgalmáról. A 
bevétel mintegy tizenkétezer koronával na
gyobb, mint amekkora a múlt év ugyanezen 
hónapjában volt. A fogyasztási adóban és a 
vizvezetéki díjban tapasztalható emelkedés. Ügy 
látszik, vége a gazdasági válságnak, többet 
esznek-isznak, a szegediek, csak az a fura, 
hogy az italadó is, meg a vizadó is együtt 
emelkedik. A gőzfürdő jövedelme természe
tesen csak csappan. A múlt esztendői febru
árjában 733 koronával több értékű jegyet ad
tak el, mint ebben a hónapban. Erről ne von
junk le semmiféle má<s következtetést, csak 
azt, ami mjár regtudott dolog, hogy a vá
rosi gőzfürdő nagyon rosszul jövedelmező 
üzeme a városnak.

A bizottsági ülés másik fontos tárgya az a 
jelentéi volt, amely a város múlt évi regálé
veszteségének megtérítéséről szól. A pénz
ügyminiszter háromszáztiZennyolcezer koronát 
hajlandó adni, amint ezt. a Szegedi Napló 
miár megírta.

Az ülés végén az elnöklő* Balogh Károly 
kellemetlenkedett a bizottság tagjainak, ami
kor véletlenül szóbakerült, hogy Lippay 
György dr. törvényhatósági bizottsági tag 
Buttler Józsefnek, a hordójelző. hivatal fő
nökének fizetés-fölemelését indítványozta a 
közgyűlésnek. A pénzügyi szenátornak olyan 
rosszul esett ez a szerinte «a hivatalfőnök ki
kerülésével tett inditvány», hogy megkockáz
tatott olyan kijelentéseket, amikre Schütz 
Antal bizottsági tag rögtön megadta a vá
laszt ilyenképpen:

 VENDÉGLŐBEN

KÁVÉHÁZBAN
| FÜSZERKERESKEDÉSBEN 

CSEMEGEÜZLETBEN

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN

SZT. ISTVÁN 
dupla malátasört.

Csak ez az eredeti, a valódi!
Óvakodjék az utánzatoktól!

SZEGEDI NAPLÓ
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u2 Szeged, vasárnap

— Amit a tanácsnok ur mond, nem egyéb, 
mint rosszakaratú támadás!

A pénzügyi tanácsnok pedig, aki az imént 
még azt jelentette ki, hogy a hordó jelzőhivatal 
főnöke nem dolgozik semmit s hogy intézkedni 
fog Buttler elbocsátása iránt. Schütz Antal 
megjegyzését hallgatólag vette tudomásul.

Balogh Károly pénzügyi tanácsnok az 
ülés megnyitása 'után jelentést tett a javadalmi 
hivatal februári forgalmáról. Eszerint állami 
ital- és husfogyasztási adóban február hónap
ban bevettek 48.926 koronát, 5299 koronával 
többet* mint a múlt táv Ugyanezen hónapjában; 
városi fogyasztási adópótlékban 13.835 koro
nát (1813 korona többlet); városi fogyasztási 
illetékben 6406 koronát (816 korona többlet), 
kövezetyámdijban 27.754 koronát* itt a múlt 
év februárjához viszonyítva 1294 korona a 
csökkenés; partjavadalmi díjban 436 koronát 
(143 korona a többlet); hidvámdijban 3685 
koronát, a múlt évi februári 3957 koronával 
szemben; helypénzdijban 7542 koronát (560 
korona a többlet) súly- és ürmértékben 425 
koronát, vágóhídi díjban 2443 korona a múlt 
év ugyanezen hónapjához viszonyított emel
kedés, amennyiben 13.127 korona a bevétel; 
föld- és vályogdijban mindössze csak 20 ko
rona a bevétel a múlt évi februári 101 ko
ronával szemben; csónakátkelési díjban semmi 
sem folyt be, vámbírságban a mült évi februári 
2 koronával szemben 30 korona a beviétel; 
tápéi rév vám díjban 128 korona a befolyt ösz- 
szeg; zálogbontási díjban 26, rendbontási díj
ban 283 korona a csökkenés; a vízvezetéki 
díj 25.690 korona a bevett öisszeg, 3622 ko
rona a múlt februári bevételhez' viszonyítva 
az emelkedés; a városi gőzfürdő bevétele a 
múlt évi februári bevétellel szemben csak 
4897 korona, 733 korona a csökkenés. Az ösz- 
szes javadalmi ágakban 1914 február havá
ban 153.080 korona volt a bevétel, a múlt évi 
februári 141.135 koronával szemben tizen
egyez erkilencsziáznegyvenöt koro
na a b évé tel emelkedése.

Ezután a pénzügyi tanácsnok jelentette, hogy 
a hordójelzőhivatalt, amelyet a piaristák épü
letéiből a Dugonics-utca 12. számú házában 
helyeztek el, bútorzattal kell ellátni. Itt van 
a leltározási hivatal is, amelyet szintén be 
kell bútorozni. A bizottság elfogadta az erre 
vonatkozó előterjesztést.

Tizenkét állandó vámszedői részére téli s nyári 
sapkát szavazott meg a bizottság. A vámsze
dőknek még 1886-ban kelt szabályzat értei--

méhen téli és nyári sapka jár. A vámszedőknek 
a mostani hideg tél eszükbe juttatta szabály
rendeletben előírt ezen jogukat. Kérték is a 
sapkát, de kérelmük csak most került a ja
vadalmi bizottság elé,, amely természetesen pár- 
tolólag fogadta el. Most már boldogok lehet
nek a vámszedők. Most már, hogy elmúlott a 
tél, nem kell farkasorditó hideg éjszakában 
szolgálatot teljesíteniük, most fülükre húzhat
ják a jó téli sapkát. Ahogy azonban az ilyen 
határozatok érvényre jutásának módját ez ide
ig megismerni tanulták, egész bátran kivár
hatják a nyarat, amikor végre hozzá jutnak 
a hidegálló bélelt téli sapkákhoz.

Az előadó elnök, vagy jobban tetszik, az 
elnöklő előadó, mái mint a pénzügyi tanács
nok a regálébérletre történt ráfizetés vissza
térítéséről referálta el azt a pénzügyminisz
teri leiratot, amelyet már múlt heti vasárnapi 
számában közölt a «Szegedi Napló». Szól pe
dig a. leirat arról tudvalevőleg, hogy a pénz
ügyminiszter a javadalmi jövedelem veszteség 
fedezésére háromszáztizennégyezer koronát haj
landó engedélyezni a városnak.

Hivatalosan letárgyalták már az ülés tár
gyait, amikor Franki Antal bizottsági tag 
szóba hozta Lippay György dr. törvényha
tósági bizottsági tag azon indítványát, mely
ben Buttler Józsefnek, a hordó jelző hiva
tal főnökének fizetésemelését javasolta a köz
gyűlésnek.

— Kívánatos volna, — mondotta Frankl, 
hogy a javadalmi bizottság is megbeszélje ezt 
az ügyet. Ámbár hivatalosan nem értesültünk 
még róla, de én feltétlenül pártolandónak tar
tanám az indítványt.

Balogh Károly indulatosan magyarázta, miért 
nem lenne jogos a fizetésemelés s végre elő
adta a legfőbb indokot.

— Ez az ember — mondta — annyi kelle
metlenséget okoz, hogy már tűrhetetlen.

— Miért? Ugyan? — érdeklődtek megle
petve a bizottsági tagok-

— Miért kér föl — magyarázta Balogh —- 
városatyát arra, hogy a plénum előtt hozza 
szóba, ha fizetésemelést akar? Miért teszi ezt 
hivatalfőnökének kikerülésével? Majd intézked
ni fogok, hogy az ilyen embert elbocsássa a 
szolgálatából a polgármester.

— Ha használhatatlan lenne, megteheti ezt, 
— mondotta Schütz Antal — de ha hasz
nálható, igenis meg kell tartani.

— Nem dolgozik semmit sem ez az ember, 
miért akar mindenáron fizetésemelést? — kér- 

‘ dezte a szenátor.
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Franki Antal bizonyította, hogy Butter 
igenis dolgozik, Schütz Ántal azonban nem elé
gedett meg ennyivel:

— Amit a tanácsnok ur mondott, — vetette 
oda erősen — nem egyéb, mint rosszakaratú tá
madás.

Ezek után nem is maradt más hátra, mint
hogy az elnök bezárta az ülést. Rögtön az ülés 
bezárása után a reggeli lapok munkatársainak 
nevében megkérte az egyik újságíró a pénz
ügyi tanácsnokot, adjon felvilágosítást a re
gáléra ráfizetett összeg visszafizetésére vonat
kozólag, mivel referátumából nem tudták tel
jesen megérteni a dolgot. A pénzügyi tanács
nok a felvilágosítás megadását ezekkel a sza
vakkal tagadta meg:

— Az újságíróknak semmiféle 
ügyben nem adok ezentúl sem
minemű felvilágosítást, mert
önök mindent kifigurázva Írnak 
meg, sem mit sem vesznek ko
molyan, mindig csak arra törek
szenek, hogy kifigurázzanak ben
nünket, a város vezetőit.

— Szeged város lakosságának érdeke, hogy 
megtudják, hogyan is áll ez az ügy — mond
ták neki az újságírók.

— Mondom, hogy nem adok felvilágosítást 
— felelte — semmiféle ügyben ne forduljanak 
hozzám ezentúl.

E kijelentések után, melyeket — szivünkre 
vévén a figyelmeztetést — fölöslegesnek tar
tunk a mi humorunkkal fűszerezni, mert ma
gukban is humorban bővelkedők, a hirlapirók 
Kertész Ferenc vámfelügyelőhöz fordultak 
felvilágosításért, aki a legnagyobb készséggel 
mondta el, hogy Szeged városa évenként öt
száznyolcvanezer koronát fizet a regálé meg
váltása fejében. A pénzügyminiszterrel kötött 
szerződés értelmében a városnak kétszázhar- 
mincezer korona hasznot joga van felszámí
tani és ha annyit nem szedne be, az állam 
visszafizeti a kevesebbletet. A múlt évre már 
kapott százhatvanezer korona előleget a vá
ros, most pedig azért ad a pénzügyminiszter 
háromszáztizennyolcezer koronát, mert még a 
bérleti összeget sem lehetett beszedni, nem
hogy a szerződésileg kikötött hasznot.

Öreg honvédekről. inasem*.

i.
Márciusban vagyunk tehát megint. A hat

hatodikban azóta. Márciusi szellő fujdogál 
most is, de nem úgy, mint akkor, hatvanhat 
esztendővel ezelőtt. Ákkor a »Talpra magyar!« 
gyújtó szavait hordta szét suhogó szárnyain, 
mint megannyi bibliai tüzes nyelvet, és behatolt 
velük a magyarok szivébe.

Rabok legyünk vagy szabadok?
Ez a kérdés, válasszatok.

És a magyar nép választott. Talpraállt.
Ha ezt a mostani márciust összehasonlíta

nánk azzal a hatvanöt év előttivel! Nem, ne 
tegyük -ezt. Keserves munka lenne ez. Eléged
jünk meg annak a megállapításával, hogy már
ciusban vagyunk és ilyenkor talán'illik, talán 
még mindig alkalomszerű: emlékezni róluk, be
szélni valamit azokról, akiket egy másik, nem
zet-ébresztő március szült. A »nagy idők« nagy 
szülötteiről, a »névtelen hősök«-ről, az öreg 
honvédekről.

Én tudom, hogy szívesen beszélek róluk; csak 

azt nem tudom, van-e még, aki szívesen hall
gatja. De hiszem, hogy van még ilyen ezen a 
sokbaju magyar földön. Tehát beszélek.

I. Le a kalappal!
Az öreg korban már úgy vagyunk, hogy nap

nap után egyre csak maradoZunk az előrehaladó 
világtól és mindjobban idegeneknek érezzük 
magunkat benne. Ennélfogva a lelkünk szár
nyain szeretünk visszaszálldogálni a múltba, 
rég letűnt időkbe, ahonnan aztán, megfüröd- 
vén a fiatal kor emlékeiben, fáradt lelkünk 
felüdülve, megifjodva tér vissza. Én is igy 
vagyok; szeretek elkalandozni a múlt időkben, 
gyermek- és ifjúkori ^emlékeim között. (Már 
csak azért is, hogy addig legalább nem látom 
a jelenvaló élet sivárságát.) Kiváltképpen pe
dig szivesen el-elkalandozok a múltnak azon a 
csodás tavaszán, ahol ragyogó napfény és sö
tét borulat, dicsőség és gyász oly meghatóan 
ölelkeznek. Hiszen magam is, bár apróka, ta
núja voltam az akkori eseményeknek és szinről- 
szinre láttam azoknak a héroszait, köztük a 
legnagyobbakat.

Megszoktuk »nagy idők«-nek nevezni ezer
éves történetünknek ezt a rövid, de égzengető 

szakaszát. Valóban nagy idők is voltak azok. 
Csodálatos idők. A költők szárnyaló igéiből, a 
szónokok mennydörgő szavaiból villámos áram 
ömlik szét a magyar földön és a magyar szi
vek, lelkek fölfogják az áramot. Isteni hevület 
hat át mindeneket, amely égőpirosra festi az 
arcokat és lángoló tüzet lövel a szemekből. 
És a kora tavasz kopár mezői egyszerre ki- 
zöldülnek, az emberek mintegy varázsütésre át
alakulnak: a gyermek férfiú, az öreg fiatal 
lesz és hős mind a kettő. Megszületik a csoda, 
hogy az örökké széthúzó magyarság százezrei 
a veszedelemben egy testté és lélekké forrnak 
össze; és talpraáll mindenki, aki mozogni bir, 
hogy megvédje legdrágább kincseit: hazáját és 
szabadságát.

(Ha én még egyszer megláthatnám ezt a 
csodát! Ezt az üdvözítő csodát! Az agg Si
meon bizonnyal nem hunyta le boldogabban a 
szemét, mint a hogy én hunynám le az enyé
met akkor!)

Amint mondottam, magam is gyermek-tanúja 
voltam a nagy időknek és ezreit láttam a név
telen hősöknek, akik dalolva mentek az ellen
ség elé és bátran szemébe néztek a halálnak: 
akiknek gyér maradékai ma görnyedt háttal,

Megérkeztek 

legújabb tavaszi és nyári angol szöveteim
dús választékban, melyeket a nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlok.

DÉHM PÉTER 
angol úri szabósága 479

Takaréktár-utca sx* 
Szeged-Csongrádi Takarékpénztár uj bérpalotájábanek
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Hat osztályt minden elemibe!
A szegedi függetlenségi párt akciója.

A Szegedi Napló adott hirt a napok
ban arról, hogy Szegeden a májusban-június
ban megtartandó elemi iskolai évzáró vizsgá
latok alkalmával a hatodik osztályban úgy
nevezett iskolafelügyelők lesznek, akik a kor
mány megbízásából hivatalosan fogják felül
vizsgálni, vájjon érdemesek-e a hatodik osz
tályt elvégzett tanulók a végbizonyítványra. 
Mindez a gondos és elővigyázatos felügyelet 
pedig azért van, mert a munkapárti törvény
hozás a választói jogot a hatodik osztály sike
res elvégzésével szóló végbizonyítványhoz kö
tötte.

A munkapártnak ez a ténye indokolttá tette 
azt, hogy az országban szerte megmozduljanak 
a függetlenségi pártok, mint egyedüli istápolói 
és harcosai a polgárság veszendő érdekeinek 
és ha már a meglevő törvényen egyideig vál
toztatni nem lehet, arra törekedjenek, hogy az 
elemi iskoláknál felállittassanak az ötödik, ha
todik osztályok. Bár a törvény ezt el is ren
deli, a városoknak ezideig eszébe sem jutott 
ennek a törvénynek végrehajtása. Az ország
ban a szegedi függetlenségi párt az első, a 
mely most akcióba lép, hogy az elemi iskolák
nál állítsák fel a hatodik osztályokat. Szegeden 
például úgy a belterületen, mint a külterüle
ten alig háromszázötven hatodik osztályos ta
nuló van, már pedig ez szégyenletesen kevés 
szám, ha tudjuk, hogy a tankötelesek száma 
meghaladja a tizenötezret.

Másrészről pedig elsőrendű érdeke Magyar
országnak, a demokratikus szempontokat te
kintve, hogy minél többen juthassanak a vég
bizonyítványhoz, ha már a munkapárt ehez 
kötötte az Írni, olvasni tudást és a választói 
jogosultságot.

A szegedi függetlenségi pártok elnökei, a 
tervbe vett akcióról a következőket mondot
ták a Szegedi Napló egyik munkatársá
nak.

Kószó István dr., a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt elnöke:

— Az összes szegedi iskoláknál állítsák fel 
a hatodik osztályt. Különben is törvényelle
nes, hogy ezideig még nem volt minden ele
mi iskolánál hat osztály. Ezt a városban az
zal indokolták, hogy a négy osztály elvégzése 
után, amelyik gyerek nem megy gazdálkodni], 
vagy iparosnak, az úgyis középiskolába iratko
zik be. Természetes, hogy ezentúl ilyen ki
fogásokat nem fogunk elfogadni és követelni 
fogjuk az iskolaszéktől, hogy a hatodik osz
tály felállítására vonatkozó lépéseket haladék
talanul megtegye. Ez úgy kulturális, mint po
litikai érdekből egyaránt sürgős.

Becsey Károly dr., a függetlenségi és 
48-as Justh-párt elnöke:

— Az iskolaszék ülésén fogom szóvá tenni 
ezt az esetet. És mindenekelőtt arra fogom 
kérni az iskolaszéket, hogy ne adjanak fölmen
tést az iskoláztatás alól még olyan tanköte
leseknek se, akik a tizenkét évüket betöltöt
ték. A törvény tizenöt évig kötelezi őket az 
iskolába járásra, ezt tartsák is be. A várostól 
pedig, mint iskolafentartó hatóságtól követelni 
fogjuk, hogy állítsanak fel, bárminő kevesen 
is jelentkeznének, minden elemi iskolához ha
todik osztályt. Ha már a munkapárt csak a 
végbizonyítványról, de iskolákról nem gondos
kodott.

KILÉPÉS A MUNKAPÁRTBÓL. A szász kép
viselők már régen tudtak Koppony Vilmos 
képviselőtársuk azon szándékáról, hogy a dél
vidéken és Nyugatmagyarországon élő néme
tek érdekében kíván a nemzetiségi vita során 
felszólalni. Tegnap Koppony felszólalt s a mi
niszterelnök figyelmébe ajánlotta nemcsak a 
szászoknak, hanem az ország többi németéi
nek és svábjainak védelmezését. A felszólalás 
elsősorban a szász képviselők között keltett 
feltűnést és Melczer Vilmos, a szászok ve
zetője, rögtön ki is jelentette, hogy a szá
szok nem azonosítják magukat Koppony felszó
lalásával, mert; a szász politika megtiltja, hogy 
ők sváb dolgokba politikailag beavatkozzanak. 
Tisza István is felelt Koppony felszólalá
sára s kijelentette, hogy az a szerep, hogy 
az erdélyi szászok kvázi odaálljanak a délma- 

gyarcrszági vagy nyugatmagyarországi sváb- 
ság külön hivatott protektorai gyanánt, vagy 
rosszakaratú agitatórius tevékenység, vagy jó
indulatú politikai dumme augusztoskodás, a 
melynek szintén igen kellemetlen következmé
nyei lehetnek. Koppony Vilmos a Tisza, be
széde után nyomban kijelentette szász képvi
selőtársainak, hogy Tisza válasza miatt kilép 
a nemzeti munkapártból. A kilépőlevelet a nem
zeti munkapárt elnöksége ezideig még nem 
kapta meg. A mi értesülésünk szerint, ameny- 
nyiben Koppony Vilmos kilép a munkapártból, 
példáját követni fogja Brandsch Rudolf is, 
aki ebben a kérdésben még intranzigensebb 
álláspontot képvisel, mint Koppony.

A bejentöhivatalt
májusban állítják fel.

Jóváhagyta a miniszter a szabályrendeletet.
Hosszú esztendők küzdelmes munkája után 

a szegedi bejelentőhivatal felállításának ügye 
szombaton végre odáig jutott, hogy a bel
ügyminiszter jóváhagyta a bejelentési köte
lezettségre és általában a bejelentőhívatalra 
vonatkozó közgyűlési határozatot. A bejelentő
hivatal mennél előbb való fölállításának igy 
most már nem lehet semmi akadálya és So
mogyi Szilveszter dr. főkapitány úgy is ter
vezi, hogy legkésőbb május elején a beje
lentőhivatal megkezdheti működését. A hiva
tal helyisége hónapok óta ki van már bérelve 
a Tóth Péter-féle hájban, a berendezés is el
készült, most már csak az maradt hátra, hogy 
a hivatal tisztviselőinek fizetéséhez szükséges 
pjénzt megszavazza a közgyűlés.

Sokan azért ellenezték a bejelentőhivatal föl
állítását, mert arra számítottak, hogy a rend
őrség [államosításával együtt ezt is az állam 
csinálja meg. Most még erre nem lehet szá
mítani, mert! belügyminiszter a bejelentési 
kötelezettségre vonatkozó közgyűlési határoza
tot jóváhagyta .ugyan, mint leiratában mond
ja, de a szabályrendelet utolsó szakaszának 
kivételével.

Ez a szakasz lal következő: «A közgyűlés 
kimondja, hogy miután a bejelentő hivatal rend

botra támaszkodva ballagnak az utcán, mint
ha keresnének valamit. (Talán az édes gyümöl
csét a harcoknak, amikben vérüket hullatták?) 
Földobog a szivem, mikor egyet-egyet látok 
közülök. De el is facsarodik, mikor azt is lá
tom, hogyan haladnak el az emberek mellettük 
százával, ezrével, közömbösen, ügyet se vetve 
rájuk, meg se látva őket. Szeretnék ilyenkor 
rájuk kiáltani:

— Emberek, megálljatok! Nem látjátok-e 
ezeket az ősz embereket, nem tudjátok-e, kik 
ezek? Öreg honvédek! A hősök maradékai, az 
utolsó mohikánok. És ezek is fogynak, egyre 
fagynak. Gyér soraik napról-napra ritkulnak 
s maholnap hírmondó sem lesz belőlük. Vegyé
tek hát le előttük a kalapotokat! És szeressé
tek őket, mint én szeretem. S tanítsátok meg 
a gyermekeiteket is, hogy tisztelettel ejtsék ki 
szájukon az öreg honvéd nevet!

Hogy megkönnyebbülne a szivem, ha igy 
beszélhetnék nagy csengő szóval, az utca fó
rumán, mint kétezer évvel ezelőtt Aténben a 
népszónokok ... De hát kétezer év után va
gyunk és nem a klasszikus Aténben, hanem 
itt a modern Babilonban, ahol maholnap az 
egymás szavát sem értjük. Az ajkam zárva 
marad és szomorúan megyek tovább az utamon. 

De most innen, a messzejáró ujságpapirosról, 
annál harsogóbban kiáltom a nagy sokaság 
kö zé:

— Le a kalappal az öreg honvédek előtt!
II. Mulatnák az öregek.

Az 1890-es évek elején volt, 21—22 évvel 
ezelőtt. A 48—49-es honVédegyesületek orszá
gos gyűlésre jöttek össze a fővárosban, a pün
kösdi ünnepekre. Feljöttek a szegediek is, a 
3-dik és 33-dik zászlóaljbeliek, formaruhában, 
zászlóval. Lehettek vagy harmincán. (Akkor 
még telt annyi, sőt sokkal több is.) A jó sze
rencse még az első napon összehozott velük a 
kerepesi-uti Pannonia-szálló előtt, ahol gyü
lekeztek. Nagyon örültek az öregek, hogy egy 
ismerős földit láthatnak}, de én is örültem nekik. 
Meg is állapodtunk mindjárt, hogy másnap kora 
délután ugyanitt találkozunk és együtt me
gyünk majd valahova uzsonnára.

Másnap délután három órakor vonultunk át 
Budára, mint Hédervári Kont és társai. Csak
hogy mi nem bősz haraggal és nem a király 
elébe (azt úgy se találtuk volna), hanem jó
kedvűen egy budai kis kocsmába, a Gellért- 
hegy északi lejtőjén.

Ketten voltunk az öregek szives vendéglátó 

gazdái: én, meg az én kedves földim és atyám
fia, idősebb Vastagh György festőművész, 
maga is 49-es öreg honvéd. Az egyszerű, de 
ízletes uzsonnát természetesen more patrio bor
ral öntözgettük, még pedig többfélével és jó
félékkel. Magunk sem tartozván az antialkoho
listák tiszteletreméltó rendjébe, örömmel ta
pasztaltuk, hogy a kedves öreg vendégeink 
is e tekintetben egy hiten vannak velünk. Nem 
akadt köztük egy sem, aki a Bornemissza nevet 
kiérdemelte volna. Nem mondhatnám ugyan, 
hogy az agg harcosok valami igen sokat ittak 
volna, de eleget ittak. (Ámbár az igazi borivó 
azt tartja, hogy sokat lehet inni, de eleget 
nem.) Elég az hozzá, hogy a jókedv fája ha
mar kivirágzjoftít a kis kocsma terraszán, amely
ről szabad kilátás nyílt a közeli várhegyre. A 
kedv forró lett, mint a júniusi levegő. A nyel
vek megoldódtak' s az évődések, mókák, tréfák 
és humoros ötletek rakétái csakúgy sziporkáz
tak, röpködtek ide-oda.

Á budai vár lábánál lévén, természetes, hogy 
az öreg honvédek poharazás közben újra meg
ostromolták a várat és be is vették szeren
csésen. Csakhogy most valamivel könnyebben, 
mint akkor, negyvenhárom évvel ezelőtt. Mi 
tagadás benne, a szürkülő bajuszok alól ki-

HUNGÁRIA Cipőgyár r.-t.
tavaszi cipő már megérkeztek Egységáraink s K 10. * 13. , 17. es 20.50*
újdonságai                                           Kizárólag elsőrangú magyar gyártmány* 544-1

Ezelőtt Moskovits, most Hungária cipőgyár r.-t. fiókja SZEGED, Kárász-utca 14.
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őrségi intézmény és miután a rendőrség ál
lamosítása állandóan a felszínen van, államo
sítás (esetéin a város által a bejelentőhivatalra 
fordított összeg nem lesz beszámítható abba 
az összegbe, amellyel a város az államosított 
rendőrség kiadásaihoz hozzájárulni tartozik. Az 
[államosításig is azonban a bejelentőhivatal költ
ségűéi fokozatosan megtéríttetnek a rendőrség 
fejlesztésére adandó államsegélyből.

A [határozat (ezen szakaszának elsői részét nem 
hagyta (jóvá a miniszter, mert, mint leiratában 
mondja, leltekintve a kérdés időelőtti voltá
tól, (azoknak) a [költségeknek egyoldalulag az ál
lamra valói áthárítására a törvényhatóság jog
alappal nem rendelkezik.

A határozatnak azon rjésze, amely szerint 
az államosításig a bejelentőhivatal költségei 
a rendőrség fejlesztésére adandó államsegély
ből (téríttetnének meg fokozatosan, megjegy
zi a miniszter, hogy ez a megtérítés csak 
az államsegiély azon fölöslegéből történhet, a 
mely fölösleg a már eddig kifejezett, valamint 
az lesetleges későbbi államsegélyek felosztása 
alkalmával felállítandó kívánalmak teljesítése 
(után fog a Város rendelkezésére állaní.

Az esperantók.
Országos kongresszus Szegeden.

A magyarországi esperantisták pünkösdkor 
Szegeden tartják harmadik országos kongresz- 
Szusukat. A kongresszust előkészítő bizott
ság szerényen munkálkodik azon, hogy Sze
ged város jóhirének megfelelői fogadtatásban 
részesüljenek a vidéki esperantisták. Az es- 
perantó' nyelv rövid idő alatt nagy elterje- 
dettsiégre tett .szert. A világon körülbelül tiz 
millió ember használja. A szegedi esperan
tisták elnökiétől, Muzsnai Dénes polgári 
iskolai tanártól a következő; érdekes cikket 
kaptuk, mely kellői felvilágosításokat ád a 
nagyközönség által nem egész helyesen is
imért nemzetköizi nyelvről.

Mi az esperantó segédnyelv? Az esperantó 
legtökéletesebb nyelvtani és mondattani szer
kezetű logikus nyelv. Szavai vagy is szótövei 
a nemzetközi forgalomban a legismeretesebb 

szavakból vannak összeállítva, legalább is ne
gyed vésze minden újságolvasó ember előtt 
ismeretes. Képzői segítségével minden foga
lom kifejezésére alkalmas. Azok az emberek, 
akik több nyelvet beszélnek, azok tudják, hogy 
nemzeties logikával (összeállított mondatot mi
lyen nehezen lehet más nyelvre átültetni;hogy 
az esperantó alkalmas minden gondolat kife
jezésére, igen érdekes példát mondhatok. Mi
kor az orosz-japán háború után, Amerika te
rületén francia nyelven fogalmazták a béke
szerződés pontjait; az egyik pontnál az orosz
ból franciára s a franciából japánra átfordí
tott mondat (értelme nem födte egymást, az 
esperantó segédnyelvvel történt az átfordítás 
tisztázása.

Nagyon is hangosan említendő^ hogy kül
földön igen js ismerik az esperantót. Közép- 
európa esperantó térképein láthatni, amelyen 
fel vannak tüntetve az esperantó egyesüle
tekkel rendelkező városok, Anglia-, Francia-, 
Német- (és Oroszország igen-igen* sűrűn pon
tozott, Magyarország díszes síkság. Olyan
forma a térképen való összehasonlítás, mintha 
Belgium és Szibéria vasúthálózatának térképeit 
hasonlítanék össze.

Az (esperantó seglédnyelv azt akarja elérni, 
hogy mindenki nemzeti önérzetének feladása 
nélkül megértesse magát más nyelvű ember
társaival.

A nagy viliághatalmak kormányai nagy pénz
áldozatokkal támogatják az esperantó elter
jedését, pl. Oroszország, Anglia, Franciaország 
lés Németország stb. Ezek az országok pol
gári vannak olyan jó hazafiak, mint mi ma
gyarok; nemzeti önérzetükben sokkal türel
metlenebbek és érzékenyebbek, mint mi, azért 
belátták e seglédnyelv fontosságát, nagy hord
erejűt.

Ha a nagyvilágban szétnézünk, látjuk, hogy 
nem abban áll a hazafiság, hogy az ember 
a hazáját isten kalapján bokrétának tekintse, 
hanem abban, hogy minél kitartóbb, lehetőleg 
produktívabb és következetesebb legyen mun
kálkodásában. Mi magyarok nem csak Európá
ban, hanem az egész világon sem bírunk olyan 
barát-, vagy rokonnemzetet, melynek fegy
vereire támaszkodhatnánk nemzeti önérzetünk 
megsértőivel szemben.

Állítom s ha kell bizonyítom is, hogy ha
zánknak jobb szolgálatot teszünk, ha külföl
dön barátokat szerzünk, mintha helyette itt
hon elkesergünk a haza sorsán, vagy pedig 
egy-egy hazafias beszédet kivágunk.

N. Etelka miskolci tanítónő cikke, amely 
az »Esperantó« cimü Géniben legalább is 
25.000 példányban megjelenő újságban Eötvös 
József báróról megjelent; az egész világon 
ismertté tette a magyar nemzet és a mo
narchia között lévői viszonyt. Madách »Ember 
tragédiád-ját az egész világon olvassák; Kop
penhágában dán színészek esperantó nyelven 
elő is adták.

Az esperantizmusnak gyönyörű ünnepe a 
X-ik nemzetközi konyresszusa az idén Paris
ban lesz. Eddig öt-hét ezer ember jelent meg 
a kongresszusokon; az ez évi párisi kongresz- 
sz'uson az előjelekből számítva, legalább is 
15 ezer gyűl össze. Hindu herceg, ausztráliai 
miniszter, európai egyetemi tanár a közöt
tük egy-egy tanult ipari munkás beszélget
nek, megértik egymást: ezt nevezzük mi espe
rantizmusnak. Németországban ez évben Lipcsé
ben lesz az országos esperantó kongresszus 
s Lipcse városa egy egész palotát építtet egy 
esperantó múzeum céljául ez alkalommal. A 
múlt évi brazíliai országos kongresszuson öt 
tényleges miniszter, egy érsek, két püspök 
stb. volt jelen.

Nagy áruházak esperantó árjegyzéket adnak 
ki. Külföldön már százezer lakosú városok is 
szép díszes, gyönyörűen illusztrált esperantó 
nyelvű katalógust adnak ki.

Sok-sok példát tudnék felsorolni, hogy mi 
minden van külföldön, mi minden hiányzik 
nálunk. Külföld dolgozik, halad még az espe- 
rantizmus terén is, mi itthon szellemeskedünk, 
vicceket gyártunk. Az »Országos Esperantó 
Egyesülete szegedi-csoportja minden hétfő és 
csütörtök este 7—9 órakor összejövetelt tart 
a magántisztviselők egyleti helyiségében, ami
kor szívesen állanak bárkinek rendelkezésére 
esperantó) ügyben.

Női bajokban a természetes Ferencz József- 
keserüviz az emésztés kitűnő elősegitőjének 
bizonyult. Még a legkényesebb asszonyok is szí
vesen isszák ezt a hashajtót, mert jótékony 
hatása csakhamar érezhető lesz, a nélkül, hogy 
evvel valami kellemetlen melléktünet járna. 
Winckel tanár, müncheni kir. közegészségügyi 
tanácsos, a bábamesterség könyvének szerzője 
kijelenti, hogy vizsgálatai megerősítik azokat 
a nyilatkozatokat, melyeket annyi orvos tett a 
Ferencz József-viz kitűnő hatásáról. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben.

kiröppent egy-egy kis dicsekvés is; de hát ki 
venné ezt rossz néven az öregektől, mikor a 
nyelvüket nemcsak a dicső haditettre való em
lékezés, hanem a kor is mozgatja. Leghan- . 
gosabbak voltak persze azok, akik tényleg 
résztvettek Budavár bevételében és nagyon le
sajnálták azokat, akiknek ez a szerencse nem 
jutott ki akkor.

Jó egy pár óráig igen kellemesen elbarát
koztunk igy együtt és elbarátkoztunk volna bi
zony tovább is, ha a vasútnak nem lett volna 
meg már akkor is az a rossz szokása, hogy 
nem vár senkire, még az öreg honvédekre 
sem. Közeledett az estéli vonat indulási ide
je, menni kellett.

Propelleren tértünk vissza a pesti oldalra. 
A kis hajó tele volt vándorló ünnepi közön
séggel s mi már csak a fedélzeten kaptunk 
állóhelyet. De jó volt nekünk ott is, bár egy 
kissé szorongtunk. Sebaj; a jókedvű ember 
nem néz ilyen kicsiségekre. Ott szorongott köz
tünk egy rongyos cigánygyerek is, aki nagy 
igyekezettel cincogtatta a háromhuros rozoga 
hegedűjét. Az öreg földik ugyancsak hangosak 
voltak itt is. Majd fölvette őket a jókedv.

Ahogy elindultunk, a Duna közepén egy nagy 
gőzhajó szaladt el mellettünk lefelé s az általa 

fölvert habok derekasan meglóbálták a mi kis 
gőzbárkánkat. A mint kezdünk himbálózni, egy
szerre csak megriad ám az öreg honvédek egyi
ke, egy Ördög nevű, zömök, fürge kis em
berke (az öregek közt a legnagyobb ördög) 
és elkezd tántorogni, bukdácsolni ide-oda s. 
hozzá jajvészé kelni: •

— Jaj, Istenem! Végünk van! Fölfordu
lunk!

És e közben belecsimpaszkcdik hol az egyik, 
hol a másik emberbe a körülötte állók kö
zül, de csudálatosképen mindig csak némber- 
be, asszonyba, leányba. A többiek jót nevettek 
az öreg bajtársuk mókáján (mert móka volt 
biz az), a pasasok közt azonban sokan akad
tak, akik komolyan vették a dolgot, kivált az 
asszonynépek közül. Ezek körülfogták a mó
kás Ördögöt, támogatták, biztatták, hogy ne 
féljen, nem lesz semmi baj.

— Vigyázz, hugám, mert elvisz az ördög! 
— kiáltott rá Zombory József bajtárs egy csi
nos menyecskére, aki az egyik oldalán támo
gatta Ördögöt.-

Az Ördög pedig már vitte is: elkapta de
rékon a menyecskét, táncba ugrott vele és 
úgy megforgatta, hogy forgószelet támasztott 
a szoknyájával és majd lesodort bennünket 

a fedélzetről. A cigánygyerek persze hamar 
észhez kapott és ráröccsentett egy friss csár
dásra. A hogy az öreg nagytüzesen járta a 
táncot, a többiek csak úgy szárazon bokáztak 
hozzá, tapsolva, ujjongva, ki-ki a maga szűk 
helyén. Olyan jelenet volt ez, amely egy nép
színmű keretében tomboló lelkesedést váltana 
ki, minit a hogy kiváltotta ott a kis hajó közön
ségéből. Hatalmas éljenzés és tapsvihar tört 
ki utána. Még a kormányos is éljenezve len
gette a satyakját onnan fölülről. Szerencse,, 
hogy hamar elértük a túlsó partot, mert még 
az egész hajó népe táncra kerekedett volna.

Ilyenek voltak a szegedi öreg honvédek ez
előtt 21—22 esztendővel. Pedig akkor is túl 
voltak már valamennyien a hatvanon, a leg
többen jóval is túl. Hát még milyenek lehet
tek akkor! Mikor mint a 3-dik és a 33-dik 
zászlóalj katonái, a magyar szabadságharc kró
nikásai szerint: a »hősök hősek voltak. Ma 
már nagyon leapadt a számuk s akik még él
nek, görnyedt vállal cipelik az élet terhét és 
— hajh! nem bokáznak már se vizen, se szá
razon. Túl vannak mind a nyolcvanon. Még 
a Koncz tátit sem kivéve, aki pedig a legfia
talabb köztük. Ö róla, meg az apjáról, anyjá
ról lesz még alább egy kis mondanivalóm.

r

Élő halak uj csarnoka
nyílott meg Szegeden a Bach-féle (régi Zsótér)- 
ház Széchenyi-téri, a Korzó-mozi és a czukorkaüzlet 
vonalán. Itt naponta saját halászatunkból frissen 
fogott és medencékben lévő élő halakat áru

sítunk, kedvező vételi áron. Magánosoknak, valamint vendéglősöknek figyelmét felhívjuk Szeged eme uj 
halgazdaságára. 322 Szentpeteii Halcsamok TTzlet vezetőségre.ek
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A román stíl.
Sebestyén Károly előadása.

Igen nagy érdeklődés mellett tartott ma dél
után előadást a román stílről Cs. Sebes
tyén Károly rajztanár, a szegedi képzőmű
vészeti egyesület titkára a Korzó-moziban. A 
fogadalmi templom tervei körül kerekedett 
bonyodalmak tették aktuálissá ezt az előadást, 
mely azonban minden tendenciától mentesen 
kizárólag a most sokat emlegetett, de a kö
zönségtől általában kevéssé ismert épitőstilus 
szakszerű, de népszerűsítő stílusban tartott is
mertetése volt.

A közönség mindvégig nagy érdeklődéssel 
hallgatta a nagy képzettségről tanúskodó elő
adást és őszinte hálával tapsolt Sebestyénnek, 
aki nemcsak a legjelesebb magyar etnográfu
sok egyike, hanem kiváló műtörténész is. Elő
adásának rövid kivonata a következő:

Amikor a régi római birodalom bukása felé 
haladt: azzal együtt tönkrement az egykor oly 
virágzó római művészet is. Az antik-római világ 
bukása azonban nemcsak egy nép, hanem egy 
egész világnézet pusztulását és bukását is je
lenti. Szükség volt uj alapokra és uj eszmékre. 
Ezeket meghozta a kereszténység, betöltvén 
a szellemi életben keletkezett űrt, ennek foly
tán az egész kulturéletben egy uj időnek kel
lett bekövetkezni és mint művészi kifejező esz
köznek, egy uj stílusnak keletkezni, amelynek 
végeredményben semmi közössége sem volt már 
a régivel.

Ez a kifej lés és fejlődés természetesen csak 
igen lassú folyamatban haladhatott. Nagy Ká
roly, aki a régi nyugat-római birodalom rom
jain egy uj birodalmat alakított, amely az egész 
európai nyugatot magába foglalta s a Közép
tengertől az Északi tengerig, az Atlanti óceán
tól Magyarországig terjedt, buzgón igyekezett 
a tudományokat és művészeteket ápolni, az 
antik kultúra maradványait összegyűjteni és 
azokat uj tartalommal megtölteni. Bár igye
kezete nagy volt, mégis csak az épitőmüvésze- 
tet sikerült némi virágzásra hozni, nevezete
sen az ő palota-, kolostor- és templom-épít
kezéseiben, de uj művészeti irányt nem tudott 
teremteni, mivel .művészetét közvetlenül az 
antik-római formák köréből fejlesztette. Majd 
kétszáz esztendeig tartott, amíg a Nagy Ká
roly által elvetett mag gyümölcsöt érlelt, a 
mikor a nagy zavarok és háborúk ideje múltá
val uj birodalmak keletkeztek.

Ezek az uj országok és uj nemzetek, a ke
reszténység hatása alatt főbb vonásaiban egye
ző kulturtevékenységet fejtettek ki, amely az 
életmódban és művészeti formában életerősen 
kialakult s azt a korszakot alapította meg, a 
melyet mi román-nak neveztünk. Ebben az el
nevezésben a nyelvtudománynak példáját köb
vették, amely tudvalevőleg a latinból fejlő
dött nyelveket, tehát az olasz, francia, spanyol 
és portugált »román« nyelveknek nevezte. En
nek mintájára nevezték el aztán az az idő
beli művészetet is román-nak, román-stilusu- 
nak. És habár ez az elnevezés ma már általában 
elfogadott és használatos is, mégis csak kon
vencionális értelme van, amely a dolgot lé
nyegében nem érinti. Mert nemcsak a román 
népek, hanem az akkori nyugat valamennyi 
népe u. n. román stílusban építkezett, még 
pedig a . germánok és a germánok hatása alatt 
állók, éppen legélénkebben és legtöbbet.

Habár a román építőművészet kezdete egy 
korábbi időre nyúlik vissza, s alapformái már 
a keleti gótok, longobárdok és merovingek 
építményein is feltalálhatok, mind ezen né
pek, mind pedig a karolongiak épitésmódja 
mégis csak a román építészet előfutárának te

kinthető. Csak a Krisztus utáni ezredik esz
tendőben mutatkozik erősebb hajlam a római 
épitésformák teljes átalakítására és a római 
tradíciókkal való teljes szakításra, úgy, hogy 
pontosan a kereszténység első milleniumára 
tehetjük a román épitőstilus kezdetének idő
pontját. Ettől fogva a művészet csaknem kizá
rólag egyházi művészetté, lett, nemcsak azért, 
mert elsősorban az istentiszteletnek szolgáló 
hajlékok díszítésére volt hivatva, hanem azért 
is, mert a kolostorok lettek ez időtől fogva 
a művészet egyedüli otthonai. Még a polgári 
rend művészei is a kolostori rendekhez csat
lakoztak, mert a viharos időkben egyedül ott 
talált a művészet ápolást és oltalmat. Főleg 
a bencések és később a ciszterciták egyre sza
porodó kolostorai voltak akkor kizárólagos 
gyújtópontjai a tudománynak és művészet
nek.

A középkori népek építkezése emellett 
több volt, mint a mit mi ma építésnek ne
vezünk. Az építés leghatalmasabb módja volt 
az emelkedett érzések kifejezésének. Az épí
tészet túlhaladta a gyakorlati szükségletek kö
vetelményeit egy általános gondolat és eszme 
kedvéért. Templomok emelkedtek akkor ott, 
ahol ma a kultúra szerényebb csarnokai emel
kednek. Nemzedékek viselték egy-egy mű 
megalkotását és ez a hosszú kitartó munkára 
képes akarat teremtett tökéletest az építészet
ben, akkor, amikor a festészet és a szob
rászat még szolgai sorsban volt lekötve. Azok 
az emberek, akik úgy építettek, készek vol
tak bármikor az első hívó' szóra nyeregbe 
szállani, és egy teljesen inpraktikus eszme 
kedvéért a veszedelemmel teljes távoli Szent
földre zarándokolni.

Hogy hol keletkezett a román épitőstilus 
elsőbben, nem lehet pontosan meghatározni. 
Majdnem mindenütt (egyszerre és önállóan in
dult meg. Ebből magyarázható aztán az a 
egyénitési hajlama, amely végtelen sokféle
ségében fejeződik ki; úgy hogy végeredmény
ben nincsen még egy másik stílus, amely 
oly gazdag volna rokonértelmü formákban, s 
amelyek minden országban, minden városban, 
sőt minden építményen oly annyira egyénileg 
különbözők. Az alkotóerőnek valósággal le
bilincselő tömege nyilvánul meg ebben. Nin
csen 'még egy olyan stílus, amely a különöset 
a jellegzetest oly pragnánsan ki tudná fejezni, 
amelyben loly kevés konvencionális vonás, de 
annyi naivitás iés közvetlen érzés volna. A 
stíl határozottan a festői irány felé hajlik 
éls aszerint is Ítélendő, meg, nem csak az épí
tészeti tulajdonságai szerint. Éppen ezért nem 
is lehet román épitőmüvészeti rendszerről be
szélni, mint pl. a görög oszloprendszer vagy 
a gót bolt- és támasztó-rendszerről. Mind
azonáltal a román stílusban egéisz sorozata lé
tezik a közös ismertetőjeleknek és formáknak.

Talán nem érdektelen felemlíteni, hogy van
nak olyan történelmi adataink, amelyek arra 
mutatnak, hogy a román épitőstilus kialakulá
sára minden egyéb mellett, a magyarok ön
kénytelen közreműködése is behatással volt. 
A normanok és a magyarok német hadjáratai 
alatt tönkrement a legtöbb Nagy Károly ide
jéből való építmény, ügy hogy még az antik 
világból öröklött technikai tudás is teljesen 
feledésbe hanyatlott. A magyarok annyi 
templomot pusztítottak el Németországban, 
hogy a kéisőbbi korra alig maradt mintakép
nek való*, s mind nehezebbé vált a régi min
tákhoz valói ragaszkodás. Tehát már ezért 
is más formákat és más technikát kellett ki
találni. Ettől fogva kezdték kőből építeni a 
várak védőmüveit, s a templomokat is ezért 
látták el olyan erős vastag falakkal és adtak 
nekik olyan védhető külsőt.

Az (általánosságban tájékoztató bevezetés 
után részletesen ismertette az előadó, a román 
stil történeti fejlődését, jellemző sajátságait:, 
tömérdek képben mutatta be a stílus híre

sebb alkotásait, majd a következőkben fe
jezte be előadását:

A román stilü templom belsejének össz
hatása különös és jellemző. A tágas magas 
ház, a magasra emelkedő., pillérektől hordott 
boltozatok, amelyek harmonikusan zárják be 
a teret, rendkívül fölemelő és nagyszerű ha
tásúak. A nehézkes szerkezet, a színes belsőt, 
az ünnepi dísznek szolgáló jelvények, oltárok, 
szószék, keresztelőkul^, a szőnyegek, a színes 
ablakokon átszürődő világítás és a sok gyertya 
aranyos fénye, mindez felkelti és fokozza azt 
az áhitatos hangulatot, amelyet akkor erezünk, 
amikor egy régi román stilü templomba be
lépünk. A belépőt az a misztikus félhomály 
fogja körül, amely egyedül csak a magába 
szállásra indít, inkább meghiggadásra mint 
buzdításra késztet. A lelket nem ösztönzi bá
tor szárnyalásra, hanem inkább csöndes el- 
merülésre, harmonikus, szemlélődő nyuga
lomra. A templom belsői térhatása olyan, a 
mely a tekintetet nem ragadja hirtelen egy 
pont felé mint az ókeresztény bazilikában, ha
nem inkább a térben való lassú tapogatódzó 
szétterjedésre ösztönzi, ami csak fokozza a 
szent nyugalom és csendes elvonultság helyé
nek komoly hangulatát.

A román építő stílus mindvégig megtartotta 
pezsgő alkotóerejét. Aminthogy nem volt pri
mitív kezdetből való kiindulása, hanem csak 
pompás gazdagsága a különbözői formákban, 
ügy nem volt tulajdonképpeni vége sem. Nem 
élte ki magát természetes fejlődésében, mint 
a többi stílus, amely mind elfajulásban pusz
tult el, hanem tönkrement egy uj szerkezet 
hatása alatt, amely szerkezet sokkal .észszerűbb 
és okszerűbb volt. A román stílus fantáziája 
és szívmelégsége1, művészi és festői gazdag
sága megbukott az észszerű, világos és prak
tikus francia épitőmüvészeti technika, a gót 
stílus vehemens rohama alatt.

VÁROSI ÜGYEK.

Közgyűlés előtt.
Szombaton teljes délelőttön tárgyalt Bo

kor Pál polgármesterhelyettes elnöklésével a 
városi tanács a kedden kezdődő közgyűlés elé 
kerülő ügyekről. Indítványok, interpellációk 
elég szép számban akadnak a közgyűlésen, 
ezeknek jórésze még csak hétfőn fog beér
kezni a tanácsi iktatóba. Választások is lesz
nek, ezekre valószínűleg még a közgyűlés el
ső napján sor kerül. A pályázatok ma jártak 
le a betöltendő adóhivatali állásokra. Az adó
ügyi számtiszti állásra pályáztak: Nyári Fe
renc elsőosztályu adótiszt, akinek két és egy
negyed évi szolgálati ideje van, továbbá Gra
cza János, Katona István, Csonka Miklós, Pap 
István és Gyarmaty János másodosztályú adó
tisztek; az esetleg megüresedő elsőosztályu adó
tiszti állásra pályáztak: Gracza János másod
osztályú adótiszt, akinek hat évi szolgálati 
ideje van, valamint Katona István, Csonka Mik
lós, Pap István és Gyarmaty János másod oszr- 
tályu adótisztek; az esetleg megüresedő má
sodosztályú adótiszti állásra pályáztak: Fuchs 
Gyula adóhivatali gyakornak, akinek öt évi 
szolgálati ideje van, úgyszintén Kertész Sán
dor, Pávó Ferenc, Jánossy György és Nagy 
Tatár Károly adóhivatali gyakornokok.

A szombati tanácsülésen a következő köz
gyűlés elé kerülő ügyekben döntött a tanács:

A mórabalmi és csorvai forgalmas közutak 
mentén csatornák elkészítését indítványozta 
Pap István, az alsótanyai gazdasági egyesület 
elnöke. Az utakat most elönti a viz, mivel nin
csenek csatornák, gyakran lehetetlen emiatt 
a közlekedés. Pap István nyitott csatorna léte
sítéséit indítványozta, amit a tanács pártol és 
igy előreláthatólag az indítványt elfogadja a 
közgyűlés.

SZÉCHENYI-TÉR, KIS- és CSEKONICS-U. SAROK, telefon 2is.
Ajánlja a böjti időre hal- és sajtkülönlegességeit. — A húsvéti ünnepekre: 

elsőrendű prágai sonkát, likőröket, pezsgőket, pecsenyeborokat. 508
Unewáíí oíónrlálrnlr* Húsvéti tojások, nyulak, bonbonniérek 
HUSVÖli ajHIluvKOK ■ legfinomabb cukorkák nagy választékban
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Kormányos Benő dr. viszi ismét a köz
gyűlés elé a niivókérdés rég vajúdó ügyét. Kor
mányos azt indítványozza, hogy a szükséges 
szakértői szemlét minél előbb tartsák meg, az
után pedig a mérnökség sürgősen foganato
sítsa a halasztást már alig tűrő munkálatokat. 
Egyben azt is indítványozza, hogy a Fertő- 
utcát most már a leszállított nivó alapján tölt
sék fel, olyanformán, hogy az ut burkolata 
alatt kiépíthető legyen a csatorna. A tanács 
pártoló javaslattal viszi közgyűlés elé az indít
ványt.

A gazdasági szakiskolák fölállításának kér
dése újból a közgyűlés elé kerül. A közgyűlés 
már elhatározta, hogy Alsóközponton és Fel
sőközponton 20—20 hold területen, a belterü
leten pedig 5 hold földön rendezte! be szakis
kolákat. A kultuszminiszter, akihez felterjesz
tették a közgyűlési határozatot, leirt a város
hoz, hogy hozzájárul a gazdasági iskolák léte
sítéséhez, ha a gazdasági egyesület és a tan
felügyelő közbenjöttével területeket jelöl meg 
a közgyűlés az intézetek céljaira. A tanács ja
vasolja, hogy a miniszter kívánságának telje- 
sitésével jelöljön ki a közgyűlés gazdasági 
szakiskolák céljára a belterületen a Ballagi- 
tói bérföldekből 5 holdat, az Alsóközponton a 
központ melletti városi földből 20 holdat, a 
Felsőközponton pedig vegye meg e célra a 
közgyűlés az özvegy Zsótér Dezsőné által 
50,000 koronáért megvételre ajánlott 19 és 
fél hold földet. Ha ez a vétel nem sikerülne, 
abban az esetben a gajgonyai, vagy a balás
tyai járásban lévő városi földekből jelöljön ki 
20 holdat a közgyűlés.

A röszkeiek pap-kérelme végleg elintéződik 
a közgyűlésen. A kerületi esperes és az alsó- 
thnyai kápolnaegyesület meghallgatása után a 
tanács olyan javaslatot terjeszt a közgyűlés 
elé, hogy a plébánia ellátását ugyanúgy ren
dezzék, ahogy a felsőközponti plébánia ellá
tása van rendezve. Javasolja a tanács még, 
mondja ki egyszersmind a közgyűlés, hogy a 
most újraszervezendő alsóközponti plébánia te
rületén a kegyurasággal járó jogokat és köte
lességeket vállalja.

Elhatározta a tanács, hogy az esperantisták 
szegedi egyesülete által rendezendő kongresz- 
szus alkalmával kiadandó könyv költségére 
ezer, a vivóegyesület által rendezendő verseny 
céljaira hatszáz korona segélyt javasol meg
adni.

A közgyűlés tárgysorozatát előkészítő ta
nácsülést hétfőn délelőtt fogják folytatni.

* —
Az adofelszólamlási bizottság elnöke. A bel

ügyminiszter szombaton leiratban értesítette a 
város tanácsát, hogy az adófelszólamlási bizott
ság elnökévé Ivánko vics Sándort, helyet
tesévé Gál Kálmánt nevezte ki.

A városi párt ülése. A városi párt a törvény
hatósági közgyűlés tárgyainak megvitatása és 
a folyóügyek megbeszélése céljából március hó 
23-án, hétfőn délután hat órakor az Európa- 
szálló üvegtermében rendes havi ülést tart, a 
melyre a párt tagjait és az érdeklődőket ezúttal 
is meghívják.

Soroznak Szegeden. A honvédelmi miniszter 
értesítette Szeged városát, hogy a sorozást 
április másodika és junius tizenkettedike kö
zött tartják meg. A sorozás napjait most ál
lapítják meg.

A hús és vásárpénztár átiratban kérte föl 
a város tanácsát, hogy a hús- és vásárpénz
tár felügyelő bizottságába kirendelt Fajk a 
János nyugalomba vonult főszámvevő helyé
nek betöltésével mást bízzon meg.

Rés nikotianae.
Szivarok és cigaretták kelendősége.

Megemlékeztünk már a minap arról, hogy 
a dohányjövedéki igazgatóság megint reform
mal akarja megörvendeztetni a füstszivó ma
gyarságot. Ez a reform — a többiekhez ké
pest — elég ártatlan lesz. Mindössze arról 
van szó, hogy a jobb fajta szivarok közül a 
kelendőbbeket ezután ötös csomagozásban árul
ják a trafikok. Ebből az alkalomból nem tart
juk érdektelennek megismertetni a dohány
kultusz híveit azzal, hogy mik a kelendőbb 
szivar- tés cigarettafajták minálunk.

A dohányos ember rendszerint úgy tesz, 
hogy rákap valami dohányra, szivarra, ciga- 
írettára* s azt nyüvi holtáig. Ha hölgygyei kezd
te a cigarettázást, nem tágít többé a szerel
mesétől; ha princezászt szitt húsz év előtt, 
ma is az füstöl a szájában. Egyes gyártmá
nyokat (érthetetlenül favorizál a közönség s 
amaz egytől nem látja, nem ismeri a többit, 
a melyek közt pedig nem egy ugyanolyan jót, 
vagy neki még megfelelőbbet találna. Úgy 
van azonban, hogy sejtelmük sincs a temén- 
telen fajtáról, a dohányos nem csinál össze
hasonlításokat, nem tanulmányozza a dohány
gyártmányok különböző fajtáit, nem keresi azt, 
a melyik éppen kedvére való volna, zamatjá
ban, illatjában vagy erősségében bizonyos nü- 
anszokkal különbözve a másfajtáktól.

Külföldön a dohányjövedék épp úgy rak la- 
mirozza a gyártmányait, mint a kereskedő, a 
portékáját. Ott tehát inkább ismeri a közön
ség az összes fajtákat, válogat bennük és vál
toztatja a dohányt. Ott az egyforma áru és 
hasonló, minőségű szivarfélék közt a fogyasz
tásban nincs olyan nagy különbség, mint ná
lunk. A magyar dohányjövedék ebben a te
kintetben nagyon szerény.

A mi az általános forgalomban levő, sziva
rokat illeti, darabszám szerint az egész 
szivarfogyasztásnak a fele az úgynevezett ve
gyes külföldi, a közönségesen r ö v i d n e k ne
vezett szivarra jut, a melynek borítása Jáva
vágy Szumatra-dohány, tölteléke pedig ma- 
gya'r. A rövid magyar szivar, a mely fele 
olyafn áru, a fogyasztás sorrendjében hato
dik helyen áll. A vegyes külföldi után leg
több fogy a portoricóból, aztán jön a cuba, 
cigarillos, trabuco, britanica, finom virginiai, 

rosita, regalitas, és operas. Majdnem egy
formáin fogy a milares, delicias és vevey. 
A palma és palmitas nem elég kapósak, ta
lán mert vékonyak.

A belföldi különlegességi sziva
rok közül a Regalia Mediárból háromszor 
annyi fogy, minit a többi tizenöt fajtából együtt
véve. Ez pedig azért furcsa, mert például 
a Regaliát, a mely csak négyfillérrel drá- 
'gábib s egy árnyalattal erősebb, mint a Media, 
alig veszik, pedig azoknak jórésze, a kik 
Regalia Mediát szívnak, szívesebben szívná, 
ha ismerné a Regaliát.

Legtöbb fogy azután a Senoritas-ból s ugyan
annyi a majdnem háromszorta drágább Re
galia Favoritá-ból. A Havana Virginia és az 
Operas Especial nevű különlegességi sziva
rokon kívül a többi fajtákból már csak pár 
ezer darabot vásárolnak. Ebben a kategóriá
ban legdpágiább a Coronas, a melyből száz 
darab 70 korona. így is 5180 darab fogyott 
el belőle 1912-ben, a mikorról szól a do
hányjövedék utolsó kimutatása.

Az eredeti külföldi különleges
ségi szivarok rendjében legdrágább az Aquil
as Imperiales, melynek száza 170 koronába 

kerül. Ebből azonban nem egészen ezer darab 
fogyott el egy év alatt. Az Upmann-szivarok 
közűi legkapósabb a Regalia Britanica (száza 
85 korona), mig az Upmann-produkciók leg- 
olcsóbbja, a Conchitas (száza 37 korona) csak 
harmadannyi vevőt taliál.

Az Upmann-szivaroknál kelendőbbek Julián 
Alvarez gyártmányai (La Flór de Henry Clay), 
a melyek közül a Reinas Elegantes, az Im
periales lés a Bouquets (száz darab 46, 90
és 46 korona) a legkedveltebb. Csaknem 
Ugyanannyi fogy Juan Cueto Ministeriales nevű 
szivarjából. Az összes Manila-szivarokból (Im
periales, Excepcionales, Perfectos) összesen 
sem vesznek annyit, mint a Ministeriales-ből. 
Ellenben annál kapósabbak a mexikói sziva
rok, kivált a Bouquets. és a Victorias de Colon.

A cigaretták közül iszonyú mennyiség (egy 
milliárdnál több) fogy a Magyar cigarettá
ból. Fele annyit adnak el a Hölgy-bői. A 
sorban harmadik a nemrégi Király (161 mil
lió), aztán a Duna jön, a Dráma, Hercegovina, 
Sport, Virginia, Memphis, Sultán, Stambul, 
Hunnia, Nílus, Jenidge.

A hazai különlegességi szivarkák közül az 
összes fogyasztásnak kilenc-tizedrésze a Prin
cesasra esik. Ötvenöt millió darab kelt el 
belőle '1912-ben. De három év óta (tán mióta 
a Király van), rohamosan csökken a Princesas 
keletje. 1910-ben éppen kétszer annyi fogyott, 
mint 1912-ben. Jelentős mennyiség ebben a 
kategóriában még csak a Dames szivarkából 
fogy (4 millió), Ibis, Khedive m,ár alig jön 
számba, a Ghiubek, Theba, Moeris, Sphinx, 
La Fleur fogyasztása együttvéve sem sokkal 
több egy milliói darabnál-

A török szivarkák közül az A’ Alá az 
egyetlen, a melyet még valamennyire keres
nek. Fele annyi kél el a Giubekből. Az egyp- 
tomi szivarkák között A. Chelmis gyártmányai, 
a Hyksos lés Ramses az összes e nemű szivar-

F

Életvidám és üde kinézést
az emberi kor végső határáig csakis józan életmód mellett, célszerű táplálkozás és tiszta levegőben való 
mozgás mellett képzelhető. Különösen nagy súlyt kell vetni a táplálkozásra. „Az egészség teljes áldása nem 

gyógyszerek és csodabüvészet

által,
hanem csakis a helyes táplálkozással nyerhető el, mely a testet ápolja és napról-napra fiatalít.“ Ezeket a 
szavakat egy ismert német orvos és tanár mondta. A célszerű táplálkozáshoz tartozik az általánosan ismert

Biomalz.
Ez egy jóizü, olcsó tápszer, az egész világon becsülik és szeretik. Nagymértékben erősiti a testet. Kivénült, hervadt 
vonások eltűnnek, az arcszin üdébb és rózsásabb, az arcbőr tisztább lesz. Vérszegény, halvány, sovány, táplál
kozás hiánya miatt lesoványodott személyeknél tapasztalható az étvágy fokozása, a súly emelkedése és a 
formák mérsékelten való gömbölyödése anélkül, hogy kellemetlen zsiradék a formák szépségét zavarná. 
Biomaiz ajánlható azoknak is, akik túlfeszített munka ideges
ség miatt el gyengültek. Tanárok és orvosok elsőrendűnek is
merik el és több királyi klinikában állandóan használják. Min-

denkit figyelmeztetünk, hogy utánzatok is vannak. Doboz K 1.30 
és K 2.50. Kostoló mintát leírással díjtalanul küld Chem. Fabrik 
Gebr. Patermann, Teltow-Berlin 200. 876—4iek
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kák fogyasztásának jó egyharmadát teszik. 
Utánuk legtöbb fogy a Luxorból !éís a Figaró
ból. Gianaclis gyártmányai (King, Phénix, 
Lotus) együttvéve is csak negyedrészannyira 
fogynak, mint Dimitrino Luxor-ja.

Szinte nem is hinné az ember, hogy vannak 
még, a kik tubákéinak. 234 mázsa burnót fo
gyott el 1912-ben; a legtöbb a tengerparton 
.és a német-, horvát-lakta vidékeken. A bur- 
nótfogyasztás évről-évre rohamosan csökken 
nálunk. Ausztriában pedig emelkedik, s ott 
évenkint legalább kétannyi burnótot szippan
tanak fel, mint Magyarországon.

Máról-holnapra.
— Lelkünk üdvössége. —

Úgy értem a lelkünket, hogy: a mienk, új
ságíróké. S látom a mosolyokat, amiket fino
maknak illik mondani, noha a mosolyok min
den finomság nélkül mondják:

— Nem rossz. Ez a jámbor azt hiszi, hogy 
még az újságírónak is van lelki üdve.

Hiszi az ördög, finom mosolyu felebarátom, 
nem én. Én ugyan a te lelked üdvösségében 
se vagyok egészen bizonyos, de a magamé 
meg válván nem nyugtalanít. Egyelőre nem 
is kívánkozom a mennyei hatalmak közé, de 
ha kívánkoznám is, fölteszem róluk, hogy nem 
eresztenek maguk közé újságírót. Mert biz az 
mentül előbb megbontaná a menyek harmóniá
ját, ahogy én ösmerem az ujságirót.

Olvasom azonban, hogy Amerikában bizo
nyos mr. Mortimer nevű tiszteletes a napok
ban prédikációt mondott a sajtóról és azt imi- 
lyen fohászszal fejezte be a gyülekezet nagyobb 
épülésére:

— Adj, uram, örök nyugodalmat az újság
író lelkének, mely az örök nyugtalanságban 
legközelebb van tehozzád! Adj örök üdvös
séget azoknak, akik abban is hasonlók te hoz
zád, hogy mindenütt ott vannak és mindent 
tudnak!

(Sajnálom, de hiába gondolod oda, olva
sóm, hogy: mindent rosszul tudnak, rév. Mor
timer nem úgy mondja.)

. . . Isten látja a lelkemet, hogy a jenki pap 
nélkül sose jutott volna eszembe a kérdés: 
nini, hát az én lelkem üdvéért imádkozik-e 
valaki én helyettem, aki apróbb dolgaimtól 
nem igen érek rá az ilyesmire?

Imádkozik, tudom. Tudom, két összekulcsolt 
gyerekkacsó, két egymáshoz; lapult liliomszi
rom sokszor-befödte már az én bűnös fejemet 
az ítélet nehéz kardja előtt. Tudom, két fá
radt öreg ajak értem való együgyü fohászai
nak galambszárnyai sokszor elhessegették már 
az én szivem fölül a fátum fekete lakóit. 
Tudom, juttatott nekem a jó sors sziveket, a 
kiknek fehérsége megmentene engem a kár
hozat füzétől — és isten látja a lelkem me
gint, ez a tudat többet ér nekem a telkem 
üdvénél.

De én nem erre gondolok most. Én a mr. 
Mortimerekre gondolok. Vannak-e olyanok ná
lunk?

Vannak hát, csakhogy azok ilyenformán for
dítják magyarra az öreg kvekker pap fohá
szát:

— Adj, uram, örök nyugodalmat az újság
írónak, de mindjárt! De ha nem mered őket 

magadhoz venni, legalább magadhoz hasonló
vá tedd annyiban, hogy őket se lehessen látni 
sehol se és ők se vegyenek tudomást semmi
ről se, ámen.

Csipke.

Révy Ferenc
a szegedi leánygimnáziumról.

A felsőbb leányiskolától 
végleg elszakadt az előkészítő.

Hogy a szegedi leány gimnázium fölállítása 
még mindig késik, annak okául Révy Ferenc
nek, a budapesti leánygimnázium igazgatójá
nak, a felsőbb leányiskolák főigazgatójának 
magatartását emlegetik föl nagyon gyakran. 
Révy ellenezte többször a leáinygimnázium föl
állítását, és most, hogy pénteken és szombaton 
a szegedi felsőbb leányiskola tanításának fe
lülvizsgálatára Szegeden tartózkodott, fölkeres
tük, kérdést intézve hozzá:

— Valóban főiigazgató ur ellenzi annyira a 
szegedi leánygimnáziumot?

------ 'Igen, ellenzem — mondtai a főigazgató,
— de ezt éppen a szegedi leánygimnázium 
érdekében teszem. Ha most fölállítanák itt a 
teánygimnáziumot, ez nem teljesíthetné tulaj
donképpeni hivatását, mivel éppen most ke
rült a közoktatásügyi tanács elé az a ter
vezet, amelyet a felsőbb leányiskolák igazgar 
tóival készítettünk.

— Szabad térdeklődnünk, mennyiben akadá
lyozza ez a tervezet a szegedi leánygimná
zium fölállítását ?

-------Nem akadályozza. Ezt nem tehet mon
dani. Nem akadályozza, hanem mivel az a ter
vezet, amely a felsőbb leányiskolák fejlesz
tését célozza, sokkal praktikusabban oldaná 
meg a leánytanulóknak a felsőbb iskolákban 
való jutását, mint a tervezett leánygimnázium.

— Közbe kell vetnünk, hogy Szeged városa 
is a felsőbb leányiskola gimnáziummá való 
fejlesztését kérte a közoktatásügyi miniszter 
úrhoz intézett föliratában s amint a főigaz
gató ur szavaiból kivesszük, a tervbevett re
form is ilyen módon történnék.

-------Csak részben. Mert a tervezet szerint 
a felsőbb leányiskolákat nem leánygimnázium
má fejlesztenék. Megmaradnának azok felsőbb 
leányiskolák, csakhogy természetesen a mai 
kor pedagógiai követelményeihez mérten fej
lesztve. A mostani hat osztály helyett- nyolc 
lenne. Az alsóbb négy osztály tananyaga ma
radna, az ötödik osztálytól kezdődőlég taní
tanák a modern nyelveket, németet, franciát, 
angolt, amelyekre nagyobb szükség van, mint 
M holtnyelvekrel. De a latint is, tanulhatják azok,/ 
akik arra számítanak, hogy felsőbb tanulmá
nyokat folytassanak. A felsőbb leányiskola in
kább reálgimnáziummá fejlődne, ezt pedig 
úgy tessék értelmezni, hogy azok a növen
dékek, akik] a nyolc osztály elvégzése után fel
sőbb tanulmányokat kívánnak folytatni, érett
ségit tehetnek, amely ügy a műegyetemre, mint 
a tudományegyetemre képesít. Az érettségit 
természetesen nem a reáliskolában, vagy a 
gimnáziumban kell letenni, hanem a nyolc 
osztályúvá fejlesztett felsőbb leányiskolában.

A szegedi felsőbb leányiskola szűk épületét, 
hogy fölemlítettük a főigazgatónak, kijelen
tette, hogy nagyon is tud erről.

— Nem lehetne ezeken a bajokon a leány
internátus kitelepítésével segíteni? — kérdez
tük. .

— — Ez helyes mód volna — mondta,
— mert hiszen tulajdonképpeni szerves ösz- 
szefüggésben nincs az internátus az iskolá
val, de sajnos, a kultuszkormány költségve

tésében erre a. célra nem állítottak be fede
zetet. Lehetetlen állapotnak tartom minden
esetre, hogy a főzőiskola növendékei szute- 
rénban .tanulnak, de meg a rajzterem hely
zetén is változtatni kell, mivel most nem kap
nak elég világosságot. Most különben mióta 
kitelepült az előkészítő iskola, két tantermet 
nyertek. Ez némiképpen enyhíti a helyzetet.

— Teljesen különvált tehát a felsőbb le
ányiskolától az előkészítő?

-------Igen. De ez előnyére van úgy a fel
sőbb leányiskolának, mint az előkészítő nö
vendékeinek, mivel ez ideig az előkészítő két
kiélt pfcztályát egy teremben kellett tanítani, 
ami mindenesetre a tanítás rovására megy.

Ez ideig még nem került nyilvánosságra, 
hogy a felsőbb leányiskola előkészítő tanfo
lyama teljesen különvált, egyáltalán nem tar
tozik már a felsőbb leányiskola igazgatójának 
vezetése alá, ami előreláthatólag különös bo
nyodalmakat idézhet elő), mert a város, ami
kér a felsőbb leányiskola részére telket adott, 
kikötötte, hogy az iskolában előkészítő tanfo
lyamot is tartanak fönn. Ami pedig a terve
zett reformot illeti, az egyáltalán nem lehet 
akadálya a szegedi leánygimnázium létesíté
sének. Szegeden szükség van leánygimnázium
ra, amint ezt minden egyébtől eltekintve, mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy az állami 
gimnáziumban hóm járhatnak előadásokra a 
leánynövendékek — de meg hogy mikor való
sul meg a tervbe vett reform, arra maga a 
főigazgató Sem tudott dátumot megjelölni.

Dolgozik már a földgáz.
Szegedi munkások építették az első vezetéket.

Törd a, március 21.

Szombaton délelőtt Erdély társadalmi és köz
életi vezetőinek jelenlétében Betegh Miklós 
dr., Tcrdaaranyos vármegye főispánja megnyi
totta az erdélyi földgáz fővezetékének elzáró 
csapját és átadta a forgalomnak Európa legna
gyobb földgázvezetékét, amely közel 75 kilo
méter hosszúságban Kissármástól Marosujvárig 
húsz községen keresztül vezeti el a föld kincsét, 
Erdély jövendő boldogságának alapját: a föld
gázt. Ez a megnyitás, amely közel egy esz
tendeig tartó munkát fejez be, sok száz érdek
lődőt csábított Bordára, de külföldről is jöttek 
érdeklődők meggyőződni arról, hogy megfe- 
'jlel-e a valóságnak az a sok tudományos megál
lapítás, amely a Mezőség kincséről kelt szárny
ra és belátható időn belül beteljesedik-e egy 
régi óhajtás, amelynek megvalósulását a veze
ték megnyitása előtt csak a kutak felügye
lőjének hirtelen épült házában láttuk, ahol már 
a földgázzal fütött szobában melegednek a csa
lád tagjai é;s a ház asszonya földgázon főzi meg 
az ebédet meg a vacsorát.

A vezeték a kissármási rétről, a 12. számú 
kutból indul ki, de rövidesen belekapcsolnak 
abba még öt kutat. Ez az egy kút 226 méter 
mély és a földgáz 25 átm o szt ér ás nyomással 
tódul ki belőle. Olyan nagy nyomás ez, hogy 
ereje képes egy egyenesen álló csőbe 250 
méter magasságra felnyomni a vizet és igy 
négyzetcentiméternyi területre 25 kg. sulylyal 
nehezedik rá. A kút körül mocsaras terület, a 
híres Bolygó-rét, ahol öt esztendővel ezelőtt 
Veszprémy Antal sármási főszolgabíró föld
jén először jelentkezett a földgáz. Ma a száz 
hold föld a kincstár tulajdona, egymás hátán 
vannak itt a gázkutak, apró, sötétbarnára fes
tett házikók, amelyeknek belsejében óriási sze
lep zárja el a földgázt. Ha megnyitnak egy 
ilyen szelepet, bömbölve tör ki a nyitva hagyott 
acélcsövén a gáz, dörgése 15 kilométernyire 
is elhallatszik és ha az ember befogja a fülét, 
még akkor is fél, hogy megreped a dobhár
tyája. Köröskörül a leülepedett viztócsákban

a müncheni dupla Spatenbrau

A BAROSSBAN
amíg a készlet tart.

Elsőrendű magyar és francia konyha.
Pontos kiszolgálás. :: Kitűnő italok. 452

Mindennap elsőrendű cigányzenekar

Asszonyok kedvenc itala
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pedig hatalmas bugyborékokban száll föl a 
földgáz, mindenütt hallatszik ez a sistergés és 
szigorúan tiltják, hogy valaki égő szivarra] 
lépjen a Bolygó-rét bizonytalan területére. Ta
lán lángba borulna az egész terület és a vigyá
zatlan ember annak a szerencsétlen pályaőrnek 
a sorsára jutna, aki öt év előtt pipával járkált 
a most már elzárt kutak környékén és akit a 
meggyűlő gáz agyonégetett. Akkor még nem 
tudták, hegy mi a földgáz, amely most már 
busz gyárat fog hajtani és nem gondolt senki 
arra, hogy Erdély ipara egy csapásra olyan 
föllendülésnek indul, aminőt a legrózsásabb re
ményekkel sem mert volna senki megjósolni.

Kissármáson, ahol a kutak vannak, ma már 
a Máv. kocsijainak világítására negyven lite
res acélpalackokban száz atmoszféra nyomás
sal négyezer liter földgázt préselnek.

Egy ilyen palack nyolcvan óráig világítja 
a vasúti kocsikat és rövidesen már az összes 
vasúti kocsikat ilyen palackokkal fogják vilá
gítani. A 14. számú kutból naponként 204.000 
köbméter gáz ömlik a vezetékbe, ez a mennyi
ség harminc vaggen kőszénnek felel meg, de 
amig ennek a szénnek az ára 7500 korona, ad
dig a föld kincsét ebben a mennyiségben 1020 
koronáért kapják a fogyasztók a kincstártól. 
Olcsósága mellett az a nagy előnye is meg 
van a földgáznak, hogy füst nélkül ég el, sem
mi mellékterményt nem hagy hátra, szaga nincs 
és a hőszolgáltatása a kőszénnél nagyobb.

Kissármásról Marosujvárig megy a vezeték, 
ahol egyelőre véget is ér. Teljes hossza a két 
szakasznak 73.3 kilométer és legnagyobb ve
zetéke egész Európának. A csövek, amelye
ken keresztül a földgázt vezetik, 14—16 méter 
hosszúság között változnak, a nagyobbak át
mérője 250 milliméter, a kissebbeké 143, az 
acél vastagsága pedig 6.5 és 4.5 milliméter. 
Ezek a csövek a zólyombrezói állami vasgyár
ban vont acélból készültek, valamennyit 50 
átmoszféra nyomásra próbáltak ott ki, az ösz- 
szeillesztésüknél különleges gummitömitést 
használtak, olyant, aminő az amerikai földgáz
vezetékeknél van alkalmazásban, a csöveket 
ezenkívül bekátrányozták és az összeillesztés
nél aszfaltozott jutával burkolták be. így ke
rültek azok egy méter mélyen ásott árkokban a 
földbe, de két helyen: az egerbegyi Aranyos- 
hidnál és a marcsujvári Maros-hidnál szaba
don vezetik a csöveket, itt azokat még külön 
parafával és védővastokokkal is beburkolták 
őket.

Nagyon megnehezítette a miunkát a talaj, né
hol hat ökörrel, két lóval meg két szamárral 
is vontattak el egy-egy öt mázsás csövet, má
sutt meg járhatatlan területen kellett megásni 
az árkokat. Rettenetes munka volt ez, amelyet 
csak akkor lehet megérteni, ha tudjuk, hogy 
ezen a környéken állandóan mozog a talaj, 
tizenöt—húsz méteres domblecsuszások nem 
tartoznak a ritkaságok közé- -és szemmel látni, 
hogy oda lenn a mélységből minő erővel dol
gozik a földgáz.

A múlt év májusától december végéig állan
dóan háromszáz szegedi munkás dob 
go zott itt tiz mérnök vezetésével. Ennek a 
nagy munkának minden részét magyar kéz ké
szítette el. Állami gyárban készültek a csövek, 
magyar mérnökök magyar tervező munkáját 
valósították meg, és ez egész mü a teljes 
elkészülésig három és fél millió koronába ke
rült. Ennek a hétnek elején kezdődött meg a 
vezeték bejárása, melynek feladata volt meg
állapítani, hogy a vezeték a Becsey Antal 
mérnök által készített és a hatóságok által 
engedélyezett tervek alapján készült-e el, biz
tonsági szempontból kifogástalan-e és az öko
nomikus vezetés megfelel-e az előírásnak? 
Ezért a vezetékbe bele eresztették a földgázt, 
azt elzárták és három napig a teljes 25 át- 
moszférás nyomás benne volt a vezetékben. 
A bizottság megállapította, hogy ez a nyomás 

hatvannégy óra alatt mindössze 0.1 atmoszférát 
engedett, ami oly minimális gázveszteségnek 
felel meg, hogy számba sem jöhet. Öt napig 
tartó utón bejárta a bizottság az egész vonalat, 
megvizsgálta, hogy a vonal mentén felállított 
vezeték jól funkcionál-e, hogy a két kilomé
ter távolságban felállított tolózárak hibátlanul 
müködnek-e, a mély pontokon alkalmazott víz
lecsapoló berendezések helyesek-e és szomba
ton délelőtt fejezték be a nagy munkáról szóló 
jegyzőkönyv felvételét, amelyet az ellenőrző 
hatóságok fejei, az érdekelt vállalatok és a vál
lalkozók megbízottai írtak alá. A jegyzőkönyv 
aláírása után a hatóságok megadták az en
gedélyt a vezeték forgalomba helyezésére és 
Tcrdaaranyos vármegye főispánja, Betegh Mik
lós dr. azt meg is nyitotta. A megnyitás után 
az egész müvet átadták a forgalomnak, amiről 
Teleszky János pénzügyminisztert távirat
ban értesítették.

P. J.

A velencei katasztrófa.
Gyászol Velence. — Húsz ismeretlen halott. 

A menekültek és az áldozatok.

Velence város hatóságait még mindig a va- 
porettó utasainak katasztrófája foglalkoztatja, 
a kis Víziváros népét teljesen lesújtotta a tra
gédia. Nagyon lassan jutnak közel a valóság
hoz, hogy hány ember pusztult el és hányán 
menekültek meg, mert sem a vizbefultak holt
teste nem maradt a katasztrófa helyének kö
zelében, sem a megmenekültek nem jelentkez
nek. Csak azokról tudnak eddig, akiket — élve 
vagy halva — mások fogtak ki. A katasztrófa 
részleteiről ma a következő táviratokat kaptuk:

Velence. A vizsgálat nem tudta eddig 
megállapítani, hogy a szerencsétlenségnek a 
helyihajó vagy a torpedó parancsnoka volt-e 
az okozója? A torpedó parancsnoka azt állítja, 
hogy ő megtartotta a szabályos irányt, a helyi
hajó azonban letért róla. Ezzel szemben a va- 
porettó utasai azt mondják, hogy a torpedó 
nem adott figyelmeztető jelzést s hogy csak 
akkor vették észre, amikor már nem térhetett 
ki előle a vaporettó s a szerencsétlenség el
kerülhetetlen volt. Másfelől meg tudvalévőén 
a helyihajó kapitányát vádolják, sőt egész sze
mélyzetét, mert állítólag egy arra szálló vizi 
repülőgépet nézett és otthagyta szolgálati he
lyét.

A Szent Anna tengerészeti kórházban húsa 
halott fekszik kiterítve, akiről nem tudják, 
ki lehet. A lidói pap két embernek, akit a 
hullámok partra vetettek, föladta a halotti 
szentséget, azután segített menteni. Sok em
bernél teljes eredménynyel végzett élesztési 
kísérletet. A megmentett embereket nyomban 
biztos helyre vitték, ahol mindent megtettek 
megmentésükre. A haditengerészet motoros 
csónakjai késő estig cirkáltak a lagúnák kör
nyékén és holttesteket kerestek. Egy asszony, 
aki a Santa Elena fedélzetén végignézte a me
nekülők küzdelmét, megőrült.

A városban mélységes gyász uralkodik. A 
színházak zárva vannak és bezártak sok ét
termet is. A német hadihajók fogadására ter
vezett ünnepségek előkészítését abbahagyták. 
A lapok gyászkeretben jelennek meg. A mu
latóhelyeket bezárták. Az egész városban sehol 
sem szól a zene.

A Gazetta di Venezia írja: Grimani 
polgármester utasítására egy bizottság sorra 
járja a szállókat, hogy a hiányzó vendégek 
nevét összeírja. Megállapították továbbá, hogy 
a helyihajó Santa Elisabeta di Lido és Lido 
állomásán összesen negyvennégy utas szállt a 
szerencsétlenül járt hajóra frissen váltott jegy
gyei, de több utasnak, számukat nem tudják, 
állandó jegye volt. Ezek nagyobbrészt mun
kások. «

A velencei katasztrófa menekültjei között, 
mint eddig megállapították, vannak a követke
zők: Post Emil, Wollz Charles, Neumann 
Gusztáv, Ambrosini Angelina, Dusso Pál, 
Borefi ce Faustus dr., Gáspároni Emil
io, Hurriaz Erzsébet, Cerigni-Renan At

tila, továbbá a Göben német hadihajó hat 
matróza és huszonegy ember, akiket a torpe
dónaszád és a Titán uszály hajó vett föl. A hat 
matrózon kívül megállapították a következők
nek szemé lyazonosságát: Bollarell Vitto
ria, Casolata Irma, Mander Valentin, 
Scarp Jenő, Marinetti B., Segantini 
Umbertó, Gianes Gino és Mosatti Fran
ciska. Ezenkívül nyolc menekült van a kór
házban, akiknek a nevét nem tudják.

Az áldozatok közül fölismerték a követke
zőket: Mercsi nszki Péter dr., De Marchi 
Ágost, Marchi Zsófia, Samassa Angelo.

Henneberg Santung selymei
HENNEBERG SELYEMGYÁR  A, ZÜRICH.

Természetes és színesben, még a jövő saizonban is előnyben 
fognak részesülni, mert schickes és amellett elpusztíthatatlan 
a viselésben. — Minden árban frankó és elvámolva a házhoz 
szállítva. Minták forduló postán.

A német császárné 14? Schweizba dupla levél
udvari szállítója. bélyegek ragasztaná ók fel.

Előadások vasárnap 2 órától kezdve.

Valamint a 2 órás uj műsor.

Rendes helyárak.

Pali kalandjai
Humoros.

Teddynek a szive fáj
Vígjáték 2 felvonásban.

A konzul ur.
Nordisk vígjáték 3 felv.

Vígjáték-esték!!
Vasárnap.

Korzó-mozi
laazoató: Vas Sándor. Telefon II—85. v
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Drake Jeanet és anyja, Bossi hajóhadnagy, 
Coen-Ger mari asszony, Mingar di For
tunátus és Fra nco Leona.

A partra vont holttestek között van négy, 
akik kilétét nem sikerült megállapítani. A la
gúnában folytatják a kutatást és keresik azo
kat a holttesteket, amelyeket a tenger áramlása 
esetleg elsodort. A megmenekültek egyike, 
Wollz Charles bázeli lakos elmondotta, hogy 
úszva sikerült megmenekülnie, sőt partra vitte 
egymásután hét utitársát is, közöttük Albig 
Ottót, aki azonban ekkor már halott volt.

*
Ma délután egy 37 év körüli urinő hulláját 

dobta ki a viz. Zsebeiben magyar nyelven irt 
leveleket találtak. A leveleket elolvasni ez- 
ideig nem tudták, mert nagyon el vannak ázva 
és így az asszony személyazonosságát sem tud
ták eddig megállapítani.

*
A velencei katasztrófa egy szegedi uricsalád- 

ban is nagy rémületet okozott. Kardos Sá
muel szegedi nagykereskedő fia, Kardos 
György Olaszországban van és éppen ennek a 
hétnek az elején irta, hogy Velencébe készül. 
Amikor a család hírét vette a katasztrófának, 
nagyon megijedtek, mert attól tartottak, hogy 
'fiuk is ott volt a szerencsétlenül járt hajó uta
sai között. Szerencsére föltevésük nem vált 
be, Kardos György csak a katasztrófa után 
érkezett Velencébe.

Fichtner Sándor
hangverseny-jubileuma.

Szeged város zenei életének renaissance-a 
Fichtner nevéhez fűződik. írhatjuk «renaissa.n- 
ce»-a, mert volt itt Szegeden a régi jó időr 
ben kifejlett, magas színvonalon álló zenei élet; 
akkor, amikor Wöber Ottokár állt a 46-os ze
nekar élén és a szimfonikus koncertek na
pirenden voltak és amikor a Daubrowszky- 
Niedermayer-Wöber-Meák quartett rendezett 
sorozatos, élvezetes kamarazene estélyeket. Sze
ged akkori zenei élete Wöber nevéhez fűző
dik, úgy amint a mai Fichtneréhez, mert Wö
ber halála után egész addig, mig Fichtner ke
rült az akkor még elég primitív honvédzene
kar élére, teljes pangás jellemzi Szeged zenei 
életét.

Fichtner céltudatos, tehetséggel és nagy hoz
záértéssel párosult ambícióval fáradozik, hogy 
Szegeden kifejlett philharmoniát ( a szó szo
ros értelmében: zeneszeretet) teremtsen és a 
mióta ő vette kezébe, nemcsak zenekara, de az 
egész szegedi zenei élet dirigensi pálcáját, azi- 
óta azok, akik szeretik a jó zenét (és nagyon 
sokan vannak ilyenek) örömmel 'tapasztalják, 
hogy kezdenek Szegeden rendszeressé válni az 
élvezetes, jó zenekari hangversenyek, kezde
nek az arra hivatott tényezők ébredezni és re
méljük, hogy nincs már messze az idő, amikor 
a kamarazenetársaság és a szegedi zeneked
velők egyesülete ismét akcióképessé válik és 
kiáll a hangversenydobogóra.

Ma este számottevő szegedi művészek fog
tak össze, hogy Fichtnernek saját müvei kitűnő 
előadásával hálálják meg azt a sok élvezetes 
hangversenyt, amelyben a publikumot évek óta 
részesítette. A jeles honvédzenekaron kívül 
Hilberth Janka, a színház sokrahivatott, ko
moly művésznője, Schweiger Sándor, akinek 
tisztáin csengő, terjedelmes tenorját csak saj
nos, oly ritkán van alkalmunk , hallani és 
Zucker Simon, a zeneiskola művész-tanára és 
Salvo Roberto tanár, működtek közre. Sajnos, 
hegy Fiedler Walter és Meák Gyula tervbevett 
közreműködése elmaradt: szereplésük az est 
nívóját csak emelte volna.

A műsoron csak Fichtner saját kompozíciói 
szerepeltek és alkalmunk volt Fichtnert, mint 
sokoldalú, komoly, értékes zeneszerzőt meg

ismerni. A koncertet bevezető Magyar ün
nepi nyitány sikerült, eredeti alkotás, a 
mely joggal hivatva van, hogy ünneplés alkal
makkor a szép, de agyoncsépelt Hunyadi 
László monopóliumát megtörje. Két közvetlen 
hatású bájos dal után a «Fogíyok» cimü operá
nak «Duett»-jét hallottuk, amely mindenkép
pen eredeti, (értékes nagy tehetségről és in
vencióról tanúskodó mü. Fichtner minden ere
detisége mellett — és ez dicséretére legyen 
mondva ■— (sokat profitált, Wagner tanulmányo
zásából. Erre vall, hogy a zenekar az éneket 
nem kíséri szolgai módon, mint a régi olasz 
operákban, ahol a téma, a melódia az ének
hangra volt fektetve, hanem a zenekar és az 
ének két tényezővé válik, amelyek egymást 
kiegészítik.

A »szimfonikus románc« a zenei értéket 
tekintve, Fichtner legfigyelemreméltóbb alko
tása. Maga az elnevezés kissé szokatlan, mert 
a szimfóniának a terjengős széles kidolgozás, 
a románcnak meg a dalszerű inkább szükre- 
szabott melódia a jellegzetes tulajdonsága, de 
a szerző megindokolja a címet, amennyiben egy 
bájos, románc-szerű dallamot szimfonikus bő 
alapossággal fejt ki. Fichtner már e szimfo
nikus románcban is a zenekar kitűnő ismerőjé
nek bizonyult, de mint a modern hangszerelés 
igazi nagymesterét, mint a zenekar szuverén 
farát csak a hangversenyt befejező »1848« cimü 
szimfonikus költeményből ismertük meg. E mü 
elnyerte a Zichy pályadijat és túlzás nélkül 
mondhatjuk, hogy a magyar szimfonikus zene
irodalom kevés oly kitűnő művel dicsekedhet, 
mint az »1848«. A hangszerelés és az egész 
mü zenekari letétele mesteri; és minden felesle
ges rikitó túlzástól mentesen oly csodás effec- 
tusokat varázsol elő a zenekarból a szerző, 
mint a modern zenekar legnagyobb hősei: 
Strauss, Debussy, Pfitzner, vagy akár maga 
Mahler. Kezdődik ezen egytételes szimfónia 
(mert ennek lehet nevezni) egy mindenképpen 
eredeti magyaros főtémával, amelynek kifej
tése után következik a két igen sikerült mel
léktéma, közbe pedig szerényen, alig észre
vehetően beleszövődik a Klapka-induló jelleg
zetes melódiája. A kifejtés mesteri és újszerű: 
a főtéma négyszeres fuga alakjában Bachszerü 
tökéletességgel kidolgozva jelenik meg, közbe 
pedig a Klapka-induló témája mindjobban erő
södik, majd a főtéma, két melléktéma és a 
Klapka-motivum egyszerre szólal meg; 
mindegyik tisztán kivehetően, mindegyik ön
állóan kifejtve. Innen kezdve a Klapka-induló 
motívuma veszi át a vezetést és mindjobban 
szélesedve és erősödve vezet át a hatalmas 
befejezéshez.

A minden egyes szám után felhangzó zugó 
taps crosz'ái ’ esze Fichtnernek, a szerzőnek 
és karmesternek szólt, de bőven kivették ré
szüket a nagy sikerből az összes szereplők, el
sősorban a szinház kitűnő operaénekesnője: 
Hilbert Janka. A művésznő jó iskoláról 
tanúskodó, szépen csengő szopránját már sok
szor volt alkalmunk dicsérettel kiemelni, de 
sajnos, a szinház sivár operamentes zenei re
pertoárja csak nagy ritkán juttat neki tehet
ségéhez és hangjához oly méltó énekpartikat, 
mint a mai hangverseny.

Schweiger Sándor hangján megérzik az 
iskolázottság; a hang maga érces, terjedel
mes és sok nagy operaház örülhetne, ha a 
Schweigeréhoz hasonló hőstenorhang felett 
rendelkeznék. Csak a teljesség kedvéért em
lítjük meg a «Vágyódás» dal végén a hamis 
intonációt, amely azonban előadásának érté
kéből keveset von le. Zucker Simon tanár
nak csak szeriény szerep jutott: a zenekarból 
hiányzó hárfát helyettesítette zongora játéká
val a tőle megszokott művészi precizitással. 
Ugyancsak jól kísért zongorán Salvó tanár.

A Tisza-nagyterme zsúfolásig megtelt, az 
egész szegedi zenekedvelő: közönség eljött, 
hogy. Fichtner ünneplésében résztvegyen, és a 
jeles művészt Kanyó Pál hírlapíró kollégánk 
által átnyújtott babérkoszorúval, virággal és 
sok, sok tapssal jutalmazta. Szolgáljon az, ün
neplés elismerésül az eddigi sikeres működésért 
és buzdításul a további munkásságra!

S. B.

ÚJDONSÁGOK.
A „SZEGEDI NAPLÓ" Budapesten Is kapható egyes 

számokban 10 fillérért a Teréz-körut 54., (Podmaniezky- 

ntoza sarok) BREUER-nővérek dohánytőzsdéjében.

- A király a bécsi magyar kiállításon. Ma 
délelőtt 11 órakor nyitotta meg a király a bé
csi Künstlerhaus uj kiállítását, melynek négy 
külön termében a budapesti Művészhez tag
jai magyar kiállítást rendeztek. A királyt a 
bejáratnál a Künstlerhaus elnöke fogadta és 
bemutatta Teleky Géza grófot, a Művész
ház elnökét- A király azután bejárta a termeket 
és a negyedik teremben, ahol a-magyar kiál
lítás kezdődik, kellemetlenség történt. Az egyes 
festők nem álltak kiállított képeik mellett, a 
hogy ez szokás s igy nem mutatták be őket 
ő felségének és a király gyorsan elhaladt. A 
király távozása előtt Teleky Vaszary festőt 
mégis be tudta mutatni. Az uralkodó távozása 
után a magyar festők fölháborodva panaszt 
tettek a Künstlerhaus elnökiénél Teleky gróf 
ellen. A király egyébként Telekynek ezt mon
dotta :

— Kiérem, mondja meg müvésztársainak, 
Örülök, hogy őket láthatom és örvendek, hogy 
kiállításukat megnézhetem.

— Kihirdetik. A sajtótörvény szentesítése 
állítólag megtörtént és a jövő héten már meg 
is jelenik a hivatalos lapban, ezzel egyide
jűleg hirdetik ki az esküdtszék reformjáról 
készült törvényt is. A sajtótörvény kihirde
tése Után rákerült a bilincs a sajtóra éh a lapok 
nem közölhetnek csak francia novellákat, an
gol humoreszkeket, amerikai híreket és jo- 
kahomai panamákat. Itthon nem látunk meg 
majd semmit, hiába lesz a keserűség sója a sze
münkben.

— Hazafias ünnepély. Szép és nívós ünnep
ség keretében ünnepelte még március idusát a 
szegedi második kerületi függetlenségi népkör 
ma este. Az ünnepségen a körnek több mint 
százötven tagja vett részt családjával. Vali
hora István hazafias lelkesedéstől áthatott 
beszédben nyitotta meg az ünnepélyt, amely
nek ünnepi szónoka Kengyel János polgá
ri iskolai tanár volt, Magasszárnyalásu, tar
talmas beszéde mindvégig lekötötte hallgatóit, 
akik a ritka szép beszédért zajos ovációt ren
deztek Kengyelnek. ,Vetró Barna Lőrinc 
záróbeszédében kijelentette, hogy sok beszé
det hallott már, de annyira még nem tetszett 
neki egy szónoklat sem, mint a Kengyelé. Ka
zár Béla elnöiklése alatt működő; Kuruc da
lárda Országh József karnagy vezetésével 
több szép kurücdalt adott elő.

— Frigyes főherceg vadászaton. A szalonka
vadászatra Pécsen időző Frigye s királyi her
ceg látogatására oda érkezett Günther her
ceg, a német császárné testvére, aki néhány 
vadászkiránduláson részt vett és tegnap eluta
zott. Günther herceg ott értesült a Braunsveigi 
trónörökös születéséről és üdvözlő táviratot 
küldött Braunsveigbe és Potsdamba. Mind a 
két helyről Pécsre érkeztek a köszönő távira
tok, amelyeket Günther herceg után küldöttek.

— Földrengés Óbecsén. Ma éjjel tizenkét óra 
negyven perckor erős földrengést éreztek őbe- 
csén, amely több másodpercig tartott. A szo
bákban megmozdultak az ágyak és bútorok és a 
lakosok riadtan menekültek az utcára. A föld
rengést erős földalatti moraj követte. Sokan 
azt mondják, hogy már éjfélkor gyönge föld
mozgás volt észlelhető, amely azután abbama
radt és később erősebben lépett fel. Kár nem 
történt.ek
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— Mozgalmas vasárnap. Régen nem volt 
olyan mozgalmas vasárnapja Szegednek, mint 
a holnapi lesz. A kórház-ügyben a pol
gárság és munkásság délelőtt tizenegy órakor 
nagygyűlést tart a Klauzál-téren. Rossz idő 
ieíseténl a gyül'léíslt a Korzó-moziban tartják meg. 
A gyűlés tárgya a kórház fölépítésének meg- 
sürgetése lesz. A gyűlés vezetői-elnöke Ke
lemen Béla dr. országgyűlési képviselő lesz, 
besziéfdet mondanak Boros József dr. kór
házi igazgató-főorvos, Hollós József dr. kór
házi főorvos és Farkas István párttikár, a 
szociáldemokrata párt budapesti kiküldötte. — 
A külvárosrészei körök és egyesü
letek kiküldöttei délután négy órakor a Mó
dos-féle vendéglőben alakuló-gyűlést tartanak. 
'Megalakítják a nagyszövetséget, amelynek cél
ja a külvárosrészi csatornázás és vízvezeték 
létesítésének mielőbbi megoldása. — A Ma
gyar Gyermektanulmányi Társaság 
szegedi fiókköre délután 4 órakor a város
háza közgyűlési termében nyilvános gyermek- 
tanulmányi értekezletet tart, amelyen Szécsi 
György állami tanító A tanyai gyermek, Fü
zessy Márton, az Árpád-Otthon igazgatója, 
Züllött gyermekek családi körülményei címen 
tart előadást. Ez előadások tárgya méltán ér
demel figyelmet mindazok részéről is, akiket a 
gyermekek világa érdekel. — A Munkás
otthonban (Mikszáth Kálmán-utca 22.) 
Berkes Ferenc hirlapiró délután négy órakor 
előadást tart «Miért pusztulnak el a szegedi 
proletár gyermekek?»- címen. — A Szegedi 
Szabadoktatási Bizottság vasárnap 
délután 3 órakor a III. kerületi polgári fiú
iskola tornatermében (Boldogasszony-sugárut 6. 
szám) ismeretterjesztő előadást rendez, ame
lyen Wayán Károly polgári iskolai tanár ve
tített képekkel illusztrált földrajzi tárgyú 
fölolvasást tant. — A Szegedi Magán
tisztviselők Egyesülete vasárnap dél
előtt fél 11 órakor Vár-utca 7. szám alatti 
helyiségében tartja 12. évi rendes közgyűlését. 
A napirend tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi 
jelentés előterjesztése. 3. A zárszámadások és 
az 1914. évi költségvetés előterjesztése. 4. A 
felügyelő-bizottság jelentése és főin) vény 
megadása a tisztikar, ügyvezető' és felügyelő
bizottság számára. 5. Tisztikar kiegészítésére 
könyvtárnok, ügyvezető és felügyelő-bizottság 
megválasztása egy évre. 6. Esetleges .indít
ványok az alapszabályok 18. §-a szerint. — 
A Szegedi Magyar Iparpártoló Szö
vetség- délelőtt tizenegy órakor tartja XIII. 
rendes közgyűlését a kereskedelmi és iparka
mara diszterméiben. A közgyűlés tárgysorozata 
a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi je
lentés. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése. 
4. A diszérem átadása. 5. A tisztikar és a köz
ponti tanács kiegészítése. — Az állami fő
gimnázium önképzőköre délután 4 órakor 
iskolai hangversenyt rendez az intézet torna
termében. — A Szegedi Atlétikai Klub 
futballcsapata első bajnoki mérkőzését tart
ja a Szabadkai Munkástestedzőkkel. A mérkő
zés délután fél 4 órakor kezdődik. — A Sze
gedi Kisdedóvó és Jótékony Nő
egylet 'leányosztálya hétfőn délután négy 
órakor tartja rendes évi közgyűlését a belvá
rosi óvoda nagytermében. I

— Gorkijt ismét pörbe fogták. A pétervári 
államügyészség [újból vád alá helyezte isten
káromlás miatt Gorkijt. Most is Az anya cimü 
regénye miatt indult meg ellene az eljárás. 
Hir szerint Gorkijt Szibériába fogják depor
tálni.

- Bácsmegye uj főispánja. Szemző István, 
a távozó bácsmegyei főispán azt sem várta be, 
mig felmentése megjelenik a hivatalos lapban, 
máris kiköltözött a főispáni lakásból és el
hagyta Zombort. Az uj főispán Deák Béla 
dr. vármegyei főügyész lesz, ha a kinevezést 
elfogadja. Deák a megyei közigazgatásban 
gyors karriért futott meg, nemrégiben válasz
tották meg főügyésznek. Mint ügyvéd a dús
gazdag tövisi Rácz-fiuk gyámja volt s ilyen 
minőségben szerepelt egy nagyobb uzsorapör- 
ben. Ha Deák nem vállalná a főispánságot, ak
kor Skult éthy Ferenc alispán lesz Szem
ző utódja.

— Uj szérum a tüdővész ellen. Bruschetini 
génuai orvostanár Bolognában orvosok előtt 
előadást tartott a tuberkulózis ellen való uj 
eljárásról jés kijelentette, hogy jó lélekkel 
mondhatja, hogy a tőle föltalált szérum vég
képp meg* fogja, szabadítani az emberiséget ettől 
a betegségtől. Bruschetini komoly tudós hí
rében áll.

— Házasság. Groasmann Adolf és Kelen 
Aranka e hó 22 én lépnek örök frigyre.

— Alaptőke felemelés. A Szegedi Kézműves 
bank alaptőkéjének egy millió koronára föleme
lése céljából folyamatba tett részvénykibocsá
tás értesülésünk szerint sikerrel járt, miután 
a részvények nagyobb része máris lejegyez
tetett, az esetleg visszamaradó részvények pe
dig egy szindikátusnak eladattak. Az elővételi 
jog gyakorlásának határideje március 31-én 
jár le.

100 korona 
jutalmat 

tűzött ki a 

„VASS-mozi" 
igazgatósága annak, aki 

A féltestvérek 
cimü dráma végét, amely csak 
néhány hét múlva kerül vetítésre 

helyesen fejti meg.

A kép hétfőn, kedden 
és szerdán látható.

Mindenki pályázhat.
Ha a rejtélyt többen fejtik 
meg helyesen, a dijat sor
solás utján adják ki.

A megfejtések legkésőbb 
március 30-áig a VASS- 
MOZIHOZ küldendők.

Előadások V26, V48 és 9 órakor, 
szerdán két órától kezdve.

— A követ háza. Wied Vilmos tudvalevőleg 
már megtelepedett Albániában s állítólag az 
ürühust is megszokta már. Mindazáltal a jö
vendő, mint mondani szokás, előre veti ár
nyát a következő párisi hírben. A francia kor
mány elhatározta, hogy Albániában követet fog 
tartani s a másodosztályú meghatalmazott mi
niszter rangját adja 'neki. A külügyminisztérium 
már fölvette költségvetésébe azt az összeget, a 
melyet az albán követség föntartására szánt. 
A büdzsében van egy fölötte érdekes tétel: het
vennyolcezer frankot szántak ugyanis az albáa? 
követ házának a megépítésére. Szó sincs róla, 
az nem sok pénz, sőt nagyon kevés, ha azokat 
a fejedelmi palotákat el vonultatjuk lelki sze
münk előtt, a melyekben a nagyhatalmak kö
vetei az európai fővárosokban laknak. Het
vennyolcezer frankból nemcsak palota, de jó- 
ravaló ház sem kerül ki, de viszont a francia 
kormány nem is gondol arra, hogy Albániában 
maradandó épületet emeltessen megbízottja szá
mára. A költségvetés ugyanis világosan meg
mondja, hogy a hetvennyolcezer frank egy 
széjjelszedhető ház emelésére kell, a 
mely sok fából, kevés vasból épül s a melyre 
azután már bőven elegendő lehet a kérdéses 
összeg. Nyilvánvaló, hogy a szétszedhető ház 
gondoskodást jelent a jövőre, arra az esetleg 
elkövetkező pillanatra, amikior a követnek ván
dorolnia kell, még pedig olyformán, hogy visa- 
sza se térjen az egykori székhelyére s ami
kor azután viszi magával a házát is.

— Az uj cseléd. Egy szegedi uriháznál uj cselédet 
fogadtak, egy falusi leányt, aki először került városba 
és először jutott be úri házhoz. Az úrnő többszörösen 
megmagyarázta neki, hogy mi a teendője, ha vendég 
érkezik; hogy mennyire fogott rajta a tanítás, azt 
nemsokára bebizonyíthatta, mert csöngettek Egy 
hölgy jött látogatóba

— Itthon van a nagyságos asszony ?
— Igen, caak gyüjjön be.
— Kérem, jelentsen be.
— Gyüjjön csak be.
— Nem, előbb jelentsen be.
— Ugyan ne izéljen, gyüjjön csak be.
— A falusi leány végre is bement az úrnőjéhez és 

bejelentette:
— Nézze már; egy asszonyság van itt, de szégyel 

begytinni . . .
— Munkapárti terror a kaszinóban. Néhány 

nappal ezelőtt az Országos Kaszinóban a mun
kapárti tagok egy ivet, vagy — amint ők 
nevezik — egy »baráti hangom irt levelet 
köröztek aláírás végett. A levélben baráti han
gon ki akarják tessékelni a kaszinóból Bé
niczky Ödönt és Zlinszky Istvánt. Az ivet 
alig írták alá néhányan, amelynek körözése 
váratlanul abbamaradt és az ivet, jobb időkre 
várva, elzárták. E jobb idők, úgy látszik, el
érkeztek, mert az iv újra előkerült a fiókból 
és egy munkapárti miniszteri tanácsos már 
néhány kaszinói taggal alá is Íratta. Tegnap 
délután állítólag Teleszky János pénzügy
miniszter is, aki különben napi vendége a ka
szinónak, aláírta az ivet. A kaszinó vezetősége 
az újabb mozgalomra vonatkozólag kijelentette, 
hogy nem politikáról van szó és nem akarják 
presszionálni a két tag kilépését, azonban a 
kaszinó belső békéje szempontjából mégis üd
vösnek tartanák, ha kilépnének. A tagok túl
nyomó többsége nagyon is rossz néven veszi, 
hogy ilyen erőszakos módokat keresnek arra, 
hogy ezt az ügyet, amely pedig már teljesen el 
volt intézve, életben tartsák, csak azért, hogy 
a kormánynak szívességet tegyenek vele és az 
ellenzéknek kellemetlenkedjenek. A katonatisz
tek kilépése folyamatban van és a mai napig 
közel százan léptek ki.

— Ujoncozási rendelet. Legközelebb császári 
rendelet fog megjelenni Bosznia és Herecego
vina ujoncozása tárgyában. Bosznia és Her
cegovina eddig 7256 főnyi újoncot adott, ez 
{élvre azonban 7636 főre emelték az újoncok szá
mát.ek
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— Halálozás. Kegyetlen, lesújtó hir érkezett 
ma Szegedre. A hir San-Remóból jött ide hoz
zánk s azt adta tudtul, 'hogy £>zécsi István 
dr., Szécsi .Ede szegedi bankháztulajdonos 
fia, rövid szenvedés után tüdővészben meghalt. 
Az elhunyt kiváló képzettségű orvos volt s 
korai halálával a könyörtelen sors egy szépen 
induló karriért tört ketté. Szécsi István, mint 
orvos, hosszabb ideig dolgozott kiváló taná
rok mellett Berlinben és Heidelbergben. Leg
utóbb Frankfurtban működött, ahol a világhirü 
Erlich tanárnak volt az asszisztense. Itt érte 
a kitüntetés, hogy a londoni királyi egész
ségügyi intézet őt nevezte ki a bakteriológiai 
és pathológiai intézet vezetőjének s ezt a dí
szes állást április 1-én kellett volna elfog
lalnia. Halálával a magyar orvosi kart is sú
lyos csapás érte. Lesújtott szülői tegnap kap
ták azt az értesítést, hogy fiuk állapota rosz- 
szabbra fordult s a halálhír csak ma érke
zett meg Szegedre, igy a temetésről még nem 
intézkedtek.

— Csernoch hercegprímás a párbaj ellen. Az 
Országos Párbajellenes Szövetség igazgatósá
gának felkérésére Cser no eh János dr. her
cegprímás március 26-án este hat órakor a 
Szent István-Társulat dísztermében felolvasást 
tart. A felolvasás tárgya a katolikus egyház 
álláspontja a párbaj ellen.

— Megismétlik a mesedélutánt. Még a rossz
akarat se vitathatja ugyan el a feministák' egye
sületének tegnapelőtti mesedélutánjától a fel
tétlen sikert, az -egyesület vezetősége mégis 
elégedetlen volt önmagával. A rendelt filmek 
a pesti vámhivatalban megrekedtek és igy az 
előadáson más, kevésbbé kiváló filmek kerül
tek bemutatásra. Az egylet agilis vezetősége, 
hegy az előadás közönségét ezért is kárpótolja, 
elhatározta, hogy a mesedélutánt megismétlik, 
még pedig olcsóbb helyárakkal. A jegyek ára 
30, 40 és 50 fillér. Azok részére, akik az első 
előadáson résztvettek, kedden délig fenntart
ják a helyeiket. A rendezés kiváló műsorról 
gondoskodik és hihető, hogy az előadás a meg
érdemelt rokonszenvre fog a közönségnél ta
lálni.

— A négyes huszárok ünnepe. Száz évvel 
ezelőtt, 1814 március 21-én francia földön 
csatározott az osztrák hadsereg. A négyes hu
szárok, akiknek! élén Simonyi ezredes ál
lott, a Rhone folyó partján készítették élői az 
(utat a Schwarzenberg-féle nagy hadsereg Lyon 
felé való előnyomulásának és a tavaszi ár
vizektől megdagadt folyónjál szemberültek a 
franciákkal. Emlékezetes a történelemből az 
a huszjájrbraVur, mellyel Simonyi ezredes meg
támadta és megverte a Lyon mellett állomá
sozó franciákat. Az ezredes bevonult a vá
rosba, átvette Lyon kulcsait, melyeket még 
ma is a bétcsi arzenálban őriznek. A négyes 
számú közös huszárezred, mely most Nagy
szebenben Székel, minden évben megünnepelte 
önnek a napnak az emlékét és ma, a századik 
évforduló alkalmából, a szokottnál is nagyobb 
ünnepséggel emlékezett meg Simonyi óbester 
hőstettéről.

- Egyezség a pékek között. A szegedi pék
mesterek egyezséget kötöttek egymás között^ 
amelyben szabályozták az árakat, megállapí
tották a sütemények árát és kimondották, hogy 
egymástól vevőt, áruló-asszonyt vagy kofát, 
akik másik mesterhez jártak addig, hat hóna
pon belül nem fogadnak el. Hat hónap után 
uj megállapodást kötnek.

— Körrepülés százezer korona díjért. Teg- 
nap záródtak le a bécsi nevezések arra a kör
repülésre, melyre Schicht György, az is
mert szappangyáros százezer korona dijat tű
zött ki. A verseny, mely Brünn—Bécs—Buda
pest—Brünn között fog lefolyni, május elején 
lesz. Magyarországból csak Dobos István és 
Prodam Guidó jelentkezett, Ausztriából több 
polgári és néhány katonai pilóta; az Utóbbi
aknak csak (álnév alatt engedték meg a re
pülést.

— Kémkedő tüzérörmester. Brzesky Fe
renc tüzérőrmestert, aki tizenegy év óta a 
Villach mellett levő' Malgborghetben szolgál, 
kémkedés miatt letartóztatták- tüzérőrmester 
hosszabb idői óta költekezésével keltett gya
nút maga iránt s vizsgálat indult meg ellene. 
A vizsgálat egyre több bizonyítékot derített 
ki a tüzérőrmester ellen, akit letartóztattak. 
Brzesky a vár tervéről, az erődítményekről, 
valamint ezek belső berendezéséről fénykép
fölvételeket készített s azokat eladta Olasz
országnak. Kétségtelen, hogy a kiszolgáltatott 
adatoknak a szomszédos államra nézve nagy 
értékük volt, mert nagyon jól megfizette a tü
zérőrmester árulását, aminek bizonysága, hogy 
az őrmester több mint negyvenezer korona ér
tékű ingatlant és ékszert szerzett magának a 
kémkedésért kapott pénzből. A Hensel-erőd, 
amelynek tervét az őrmester Olaszországnak 
elárulta, Malborghet fölött, a Kaladai-sziklák 
fölé emelkedik és az Olaszországból Karintiába 
vivő; országutat teljesen uralja.

URANIA
Telefonszám 872.

Vasárnap
Dán felvétel! Dán színészek!

Nemtelen bosszú.
Színjáték 3 felvonásban. A Daumark 

kopenhágai gyár felvétele.

M. COSTELLO felléptével

Az uj földesur.
Nagy amerikai dráma 2 részben.

Előadások V26, vasárnap 2 órától kezdve.

„VASS“
Telefon 8-07. Telefon 8—07.

Minden néző számára 
feledhetetlen színjáték!

A
karnélküli 

ember.
Tragédia 5 felvonásban.

A főszerepet C. H. UNTHAN, a 
világhirü kamélküli artista játsza.

Minthogy a művész egyedüli a maga ne

mében, ilyen kép többé nem fordulhat elő.

Előadások vasárnap 2 órától kezdve.

— Öngyilkos egyetemi tanárnő. Kolozsváron 
ma öngyilkos lett Gyaluy Farkas egyetemi 
tanár 43 éves felesége. Az uriasszony régebb 
idő óta idegbajban szenved ;és ma idegroha
mában egy óvatlan pillanatban leugrott harma
dik emeleti lakásának ablakából. Véres tagok
kal, holttan terült el az utca kövezetén.

— Javaslat az emberek élveboncolásáról. An
golországban sok egyesület van, amely arra 
törekszik, hogy az állatoknak tudományos cé - 
ra való élveboncolását megakadályozza. A mi
nap Bath város polgármestere, King dr., aki 
az orvostudományok doktora és e mellett, bár
mily. különösen hangzik is, egyszersmind a 
bathi élveboncolás ellen való egyesület elnöke, 
ez egyesület közgyűlésén beszédet mondott, a 
mely széles körökben igen nagy felháborodást 
kelt. King dr. ugyanis a többi közt kijelen
tette, hogy ő mint orvos és mint az élvebon
colás ellensége, jobbnak látná, ha a gyilko
sokat, akiket halálra ítéltek, kivégzés helyett 
kiadnák az orvosoknak — élveboncolás vé
gett. Ebben az esetben, úgymond, még mindig 
volna némi reménye a gonosztevőnek, hogy 
elkerüli a halált. így például azoknak a sze
rencsétleneknek, akik súlyosan vétettek a tör
vény és embertársaik ellen, tuberkulotikus te
hén tejét kellene meginniok, hogy látható le
gyen, mennyiben árt ez az egészséges emberi 
szervezetnek, vagy bizonyos baktériumokkal 
kellene őket inficiálni, hogy az orvosok lát
hassák, miként hatnak ezek a baktériumok az 
emberre. Ha kiáltották a sokféle kísérletezést, 
el kell nekik engedni minden büntetést és föl
tétlenül szabadon kell őket bocsátani. Az egye
sület tagjai, akik az állatok élveboncolása el
len küzdenek, nagy tetszéssel fogadták az em
berek élveboncolása mellett szóló javaslatot. 
Amikor végezetül kijelentette, hogy vélemé
nye szerint sokkal megfelelőbb a bűnös em
ber élveboncolása, mint az ártatlan állaté és 
azt a reményét fejezte ki, hogy irányadó he
lyen is el fogják fogadni a javaslatát, az élve
boncolás ellen küzdők ujjongása szinte határ
talan volt.

— Színházi botrányok. Budapesten tegnap 
két színházban volt botrány. Az egyik a szin- 
padon, a másik a nézőtéren volt. A Népope
rában az előadás megkezdése után botrányos 
verekedés történt a színház két tagja között. 
A nézőtéren hallgatta az előadást Horti Sán
dor és Gőzön Gyula, akik összeszólalkoztak. 
Gózon dühösen kiment a nézőtérről és a folyo
sót a (nézőtértől elválasztó függöny mögött fog
lalt .helyet, ahová kihivatta Hortit. Abban a 
pillanatban, amint Horti megjelent, Gózon 
boxerrel az arcába vágott. A következő pilla
natban csúnya verekedés támadt a két szí
nész között, amelynek hullámai a nézőtérre és 
a színpadra is elhatottak. Az előadás nem ma
radt abba, csak a zenekar néhány tagja hagyta 
'abba a játékot és kisietett a verekedők szétvá
lasztására, ami nagynehezen sikerült is. A ve
rekedésnek bíróság előtt lesz folytatása. — 
A Magyar Szinház előadásán a második felvo
nás szünetközében botrány támadt az erkélyen. 
Polner István főkönyvelő összeveszett egy 
hely miatt Klauber Artúr magánhivatalnok
kal. A veszekedésbe beleavatkoztak a két ur 
társaságában lévő hölgyek is, úgy hogy a 
zajra figyelmessé lett a földszint közönsége is. 
Minden gukker az erkélyre irányult, amelynek 
felső régióiban Polner nyákoncsapta a hiva
talnokot. Székely László rendőrfogalmazó 
volt az inspekciós, aki félj egyeztette a felek 
heveit s megindittatta ellenük az eljárást nyil
vános biotránycsinálás miatt.

— Pankhurszt néni könnyei. A szüfrazsettek 
London keleti részén népgyülést tartottak, a 
melyen megjelent Pankhursztné asszony 
is. Csak nemrég szabadult ki fogságából éhség
sztrájk utján és igy nagyon ki volt merülve. 
Hívei hordozható ágyon vitték a gyűlésbe és 
ott állandóan két betegápolónő volt mellette. 
Pankhurstné asszony megtört, gyönge hangján 
beszédet is mondott és könnyes szemmel kérte 
híveit, hogy mindnyájan jelenjenek meg va
sárnap a Westminstert apátság előtt való föl
vonulásban. Azután ismét elvitték a beteg asz- 
szonyt.ek
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— Jön! Psilander Waldemar, a kiváló dán 

moziszinész, aki társulatával hétfőn és kedden 
fog vendégszerepelni a (szegedi színházban, hét
főn délután érkezik meg Szegedre. Ma Aradon 
játszott, vasárnap a fővárosban piheni ki ma
gát fejedelmi elvonultságban persze és hét
főn érkezik meg. Egyelőre még szállásról nem 
gondoskodott.

— Bronzlelet Sopronmegyében. A seprőn- 
megyei Hasfalva község határában homokásás 
közben értékes bronzleletre bukkantak. Mint
egy két méter mélységben vastagon patinával 
bevont, 11 ágú koronaalaku bronztárgyat ta
láltak. Biicker Rajmund régész, a soproni 
városi és megyei muzeum őre és Kugler 
Lajos levéltáros, múzeumi főőr megállapították, 
hogy a közel félméter átmérőjű, áttört müvü, 
finom rézlemezekkel és dudorokkal gazdagon 
díszített tárgy egy templomi edény talapzata, 
melyet vallásos szertartásokon használtak. Az 
edény hallstatt-kori (legrégibb vaskor) emlék 
és hasonló régiségről csak Sacken bárónak, 
a hallstatti sirmezőről irt munkájában van em
lítés és így a Krisztus előtti V. századból való 
ritka leletet régészeti unikumnak lehet tekin
teni. A becses régiséget beszállították a sop
roni múzeumba és tudományos szempontból leg
közelebb a régészeti szaklapokban fognak vele 
foglalkozni.

— Kitiltott lapok. Jorg3 tanárnak a bu
karesti román kamara pénteki ülésén elhang
zott interpellációjára vonatkozóan a magyar 
királyi postaigazgatóság kijelenti, hogy csak 
azoknak a sajtótermékeknek a szállítását aka
dályozza meg, amelyeket belügyminiszteri ren
delettel az ország területéről kitiltottak. A 
nemzetközi szerződések értelmében az illető 
ország postája az ilyen sajtóterméknek még 
tranzitó forgalmát sem köteles vállalni. Egyéb
ként újabban a kitiltott sajtótermékek száma 
csökkenőben van.

— Lakberendezések olcsón, kedvező feltétellel 
beszerezhetők Oroszlán-u. 21., Bárd-ház. 563

— Az időjárás. A meteorológiai intézet je
lentése szerint egyelőre esős, később válto
zékony idő hősülyedéssel várható. Sürgöny
prognózis: Sok helyütt csapadék, később vál
tozékony és hűvös. Déli hőmérséklet: 9.9 C.

Az orvosvilág egyhangú véleménye, hogy 
manapság a gyermektáplálás csak úgy lesz 
tökéletesen végrehajtva, ha az elválasztás pilla
natától kezdve a gyermekek PHOSPHATINE 
FALIERES-sel lesznek táplálva. E kiváló táp
tápszer értéke megbecsülhetetlen, a gyermekeket 
a fogzás nehéz időszakán zavartalanul segíti 
keresztül és a fejlődés biztosításánál elsőrangú 
szerepet játszik. Nemcsak csecsemők, de ser
dülő gyermekek is szedik, mert a leghatásosabb 
tápláló anyagokat tartalmazza.

Felhívás ! Tisztelt gazdaközönség és iparvál
lalatok ! „Unio“ kereskedelmi részvénytársaság 
cég alatt megalakulva, foglalkozunk mezőgaz
daságok felszerelése, úgy a mezőgazdasághoz 
tartozó kis és nagy gépekkel; szőlőszeti gépek 
és szőlővédelmi cikkekkel; továbbá mindenféle 
olajok, kenőcsök; uj üzemek, malmok, gőz-, 
villany-, benzin- vagy nyersolaj-üzemre. Be
cserélünk régi gépeket újakkal, javításokat 
vállalunk. Bármely üzem felállításához az ér
deklődő közönségnek tervekkel és ingyen szak
tanácscsal ingyen rendelkezésére állunk. Fő
célunk, hogy üzletfeleinket minden tekintetben 
szolidul, legnagyobb megelégedésükre kiszol
gáljuk, ezt annyival is inkább tehetjük, mert 
vezetőségünk legelsőrendü szakemberekből áll, 
összeköttetéseink pedig a gyáraktól támogatva, 
az egész országban a legelsőrendü. Időnként 
be fogjuk mutatni gépeinket teljes üzemben, 
hogy a gazdaközönség személyesen győződjön 
meg azok hasznavehetőségéről, erre külön fel 
fogjuk hívni figyelmüket. Kérjük a tisztelt 
közönséget, tekintse meg raktárunkat, hol 
műszaki igazgatónk gépeinket bemutatja és 
szakszerű magyarázatokkal szolgál. Főcélunk 
h közönség bizalmát megnyerni és kiérdemelni, 
tisztelettel vagyunk „Unio“ kereskedelmi rész
vénytársaság Kossuth Lajos-sugárut 8. sz. 568

Fürgébb a nyúlnál. Nem régiben látták a 
budapest-bajai vonalon, minden nagyobb vá
rosban azt az apró kis automobilt, amelyet 
„Super“ néven hoz forgalomba a H. A. R. T. 
Budapest VI, Andrássy-ut 8. Az ára ennek a 
tökéletes szerkezetű 2 üléses automobilnak 
3400 korona.

Nap-nap után felmerül a kérdés: „Ugyan hol fáz
hattam meg?" A magyarázat pedig, hogy a modern 
életben az emberiség túlságosan el van foglalva ahhoz, 
hogy az egészségére gondoljon. Másrészt pedig, ha 
gondol is reá, soha sem lehet elég elővigyázatos. 
Legjobb minden bajnak az elejét venni. így pl. ha 
valaki a Fay-féle sodeni pasztillákat használja, elejét 
veszi a torok-, gége- és mandulabántalmaknak.

Ha szép akar lenni, használja a csodás hatású, világ
hírű Földes-féle Margit-crémet és szappant. A főrangú 
hölgyek toilette asztalán mindenütt ott található s csodás 
hatása már néhány óra alatt fényesen beigazolja, hogy 
eredményben messze felülmúlják a külföldi hasonló ké
szítményeket. Szeplőit, májfoltot, mitesszert, patta
násokat mintegy varázsszerüen eltüntethetők. Margit- 
crém 1 K, Margit szappan 70 fillér, Margit-pouder 1.20, — 8 
koronás rendeléseket bérmentve küld: gutori Földes 
Kelemen gyógyszerész Aradon. 461

(Minden külön értesítés helyett.)

Krausz Irma
10 \

Balog Andor

jegyesek í
j Baja, 1914. március hó 22-én.
)

Serravallo

china-bora vassal.
Az 1906. évi wieni hygienikus kiállításon ki
tüntetve : Állami díjjal és dicsérő oklevéllel az 
aranyéremhez. Erősítő szer a gyengéknek, vérsze
gényeknek es lábadozóknak. Étvágygerjesztő, 

idegerősitő és vérjavitó szer.
Kitűnő Izfl. 8000-nél több orvosi elismerő levél.
J. SERRAVALLO, cs.és kir. udvari szállító, Triest-Barcola. 

Kapható a gyógyszertárakban üvegekben: 
t/í 1. á K. 2.60, 1.1. á 4.80.

villamos vagy gázcsillárt sze
rezne be, tekintse meg FONYÓ 
SOMA modern csillárraktárát, 
Szeged, Kölcsey-u.4. Gyári árat.

1914. március 22. 70. sz.

474

URÁNIÁBAN
hétfőn, kedden:

Nagy opera-esték 
Saharet felléptével!

pillangó- 
Kisasszony.

(Madame Butterfly.)

Kiséri
a magy.* kir. honvéd' 

zenekar.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.

és mindennemik alkatrészek Dohne Qánrinn hangszerkősziténé 
ölesén kaphatók s javíttatnak DaUuS öalluUl Szeged, fekola-a I.

PINCÉK
teljes VÍZTELENÍTÉSÉT 

gyorsan és jutányos árban 
saját rendszere szerint készít

LIGETI BÉLA
műépítész SZEGED, Vidra-u, 3.
Telefon 424. 608 Telefon 424.

ggF W" HUSVETIG 
a böjtre finom sajtok, túrók, pácolt kitűnő 
halak, s húsvéti sonkák kaphatók elsőrendű 

minőségben mérsékelt árakon 104 
GLÜCK LIPÓT sajt és csemegeüzletében 
Naponkint friss tavaszi újdonságok.

A Rókus-városrész elismert vendéglője

Szücs András Kossuth Lajos-sugárut 53.

Italok, ételek elsőrendüek. Szalonsör literes 
palack 60 fillér. 460 Naponta zene.

KAPHATÓ:

LEIZINGER GYULA
226 gyógyszertárában

SZEGED, SZÉCHENYI-TÉR.

Olcsó és jó

Húsvéti
illatszer
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Készen és mérték szerint.
Reményiné 

Feldmann Sári 
női divatháza és divatszalonja 

SZEGED, Széchenyi-tér 2. 
Telefon 12—06. Telefon 12—06.

KERESZTÉLY
hírneves zongoratermeit Budapesten, Váci-körűt
21. sz. ahol mindig 200 drb kiváló zongora és
planinó van raktáron. A Winkelman-féle csodás 
hangú és mesés gépezetü zongorák is kizáróla
gosan KERESZTÉLY zongoratermeiben kaphatók

Budapesten, Váci-körut 21. 245—1

ég pianinókat csakis 
ott vásároljunk, 

ahol minden tekin
tetben jne gnyugtató 
garanciát kapunk.

Mint ilyen első
rendű és teljesen

meghízható céget 
leginkább ajánlhatjuk

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR:

VASÁRNAP d. u,: Aranylakodalom, látvá
nyos színmű. — Este: Nemtudomka, operett. 
(Páratlan 2/8.)

HÉTFŐ : Psilander-est. — Cox és Box. Este 7 
és 9 órakor, Bérletszünet.

KEDD: Psilander-est. — Cox és Box. Este 7 és 
9 órakor. Bérletszünet.

SZERDA : d. u. János vitéz, operett. — Este: 
Szökött katona, népszínmű, (Páros 3/3.)'

CSÜTÖRTÖK : A Tündérlaki lányok, víg
játék. Bemutató. (Páratlan Vs)

PÉNTEK: A Tű ndé rlakí lányok, vígjáték. 
(Páros 2/s.)

SZOMBAT: A Tündérlaki lányok, vígjáték, 
(páratlan 3/s )

VASÁRNAP : A Tündérlaki lányok, vígjáték. 
(Páros Vs)

Változások az állami színházaknál. Hir szerint 
Bánffy Miklós gróf, az állami színházak 
intendánsa legközelebb megválik állásától. 
Utóda Herczeg Ferenc lesz. Az intendáns
válság következtében nagy változások lesznek 
a Nemzeti Színháznál és az Operánál is.

A tündérlaki lányok Bécsben. Amerika után 
Bécs is megszerezte előadásra Heltai Jenő 
uj vigjátékát, A Tündér laki lányok-at. 
A darab előadási jogát Jarno József igazgató 
váltotta magához, aki a darabot uj színházá
ban, a szeptemberben megnyíló Stadt-t hea- 
ter-ben fogja bemutatni novembertől már
ciusig terjedő időben.

Psilander a szegedi színházban. Minden ellen
kező híreszteléssel szemben hírül adja a szín
házi iroda, hogy a III. emeleti helyeket ki
véve még mindenféle jegy kapható az ösz- 
szes Psilander-estékre.

A színházi iroda jelentése. Szökött ka
tona. A népszínművek sorában szerda este 
Szigligeti Ede híres klasszikus népszínműve, 
a Szökött kát g na, kerül szerdán, Gyü
mölcsoltó Boldogasszony napján felelevenítésre. 
A darab betanulása egészen uj, főbb szereplői 
Déri Rózsi, Gömöri Vilma, Miklóssy Margit, 
Békefi Lajos, Körmendy Kálmán, Csiky László, 
Szathmáry Árpád, Solymossy Sándor, Sümegi 
Ödön, Petheő Attila, Mihó László. — János 
vitéz. Kacsok Pongrácz gyönyörű magyar 
dalműve, a János vitéz, legközelebb szerdán, 
ünnep délutánján kerül színre a szokásos ol
csó helyárakkal. — A Tündérlaki lá
nyok. Heltai Jenőnek, a magyar irodalom 
egyik legkiválóbb talentumának uj vigjátéka, 
A Tündérlaki lányok, csütörtökön kerül bemu
tatóra. Ez a darab, amely tele van természetes 
vidámsággal, derűvel, felvillanyozó ötlettel, 
alapjában véve mégis dráma, még pedig azok
nak az igazi drámáknak egyike, amelyeknek 
tanulsága épp úgy szomorúság, mint magáé 
az. életé. Heltai Jenő sokkal mélyebben szánt, 
mint a társadalom-bíráló drámaírók. Úgy nézi 
az életet, mint az igazi költő, nem vitatkozik, 
nem keresgéli, hogy mindazt, ami szomorú, 
melyik embercsoport rovására kell Írni. Hel- 
tait csak az ember érdekli s abban is legin
kább a jóság, a lelki kultúrának ez a különös 
virága. Á.kitűnő vígjátékot, amely legközelebb 
a külföldön is megkezdi körútját, nagy gond
dal készíti elő a színház. A főbb szerepeket 
Csádei; Irén, Szohner Olga, Miklóssy Margit, 
Simkó Giza, Talián Anna, Pálmai Tusi, Almássy 
Endre, Körmendy Kálmán és Petheő Attila 
játszók.

Téglagyárak figyelmébe!!
2600 méter hordozható vágány, váltókkal és fordító 
korongokkal, nagvobb számú billenő és pőrekocsi 
szabadkézből azonnal eladó. Kérdezősködések „vasúti 
anyag 1000“ jelige alatt Mosse Rudolf hirdetőjébe, 

Budapest küldendők.
__ _______ 435-3

Jhlaf különálló 2, 3,4, 5, 6 szobás
parti nyaralók kerttel, fürdő

kabinnal idényre 500 koronától kezdve kiadók. 
Lászlóné, Székesfehérvár Budai-ut 23.

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor- 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam- 
garnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
küld, mint megbízható és szolid cég mindenfitt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

Mindenét adja el, mert
március 27., 28. és 29-én

AZ

ORKÁN
úgyis elviszi

segítő gyógyító tényező 
larlsbad, Marienbaű,

,. Tranzensbadi stb.
- túráknál; mindig 

fényesen bevált
rQ

Szegő Ferenc és Tsa.
gépkereskedelmi vállalata

BUDAPEST,
V., Szabadság-tér 17. szám.

(Tőzsde-palota). 394 
A Tobler & Co. berlini motorgyár 
„Tec.o“ motorának magyarországi 

vezérképviselete.
Elsőrendű négyütemű szelep nél
küli benzinmotor — Legújabb 
rendszerű szivógáz-motortelepek 

és Diesel-motorok.
Legmesszebbmenő jótállás. — Kedvesé 
fizetési feltételek. —- Kérjen árjegyzéket

Legszebb 
lói- és leány- 

felöltők 
és sport- 

kabátok 
<10 K-tól 150 K-ig).

& 
faiöÉ? 

<20 K-tól 140 K-ig).

Blúzok
(5 K-tól 60 K-ig).

Aljak, 
francia- és 

reform-

ruhák 
legfinomabb és 
legmodernebb 

kivitelig.

ZONGORÁKAT

Évszázadok óta ismert

" természetes égvényes

(SAVANYÚ  VÍZ

Mattoni-féle giesshübler
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Irodalom.
A Dugonics Társaság felolvasó ülése. Gyü

mölcsoltó-boldogasszony ünnepen e hó 25-én 
szerdán délután 4 órakor tartja a Dugonics- 
Társaság március havi felolvasó ülését a vá
rosi íszléképület közgyűlési termében. A fel
olvasó ülés egyik érdekes vendége Tordai 
Emil lesz, ki több iéven iát tudományos el
foglaltsággal tartózkodott Afrikában. Lázár 
György dr. elnök az ülésre az alábbi meghívót 
bocsájtóttá ki:

A Dugonics-Társaság f. évi március hó 25. 
napján szerdán délután 4 órakor a városi 
széképület közgyűlési termében az alábbi sor
renddel felolvasó ülést tart, melyre a társaság 
t. tagját a t. közönséget tisztelettel meg
hívom. Gyülekezés a társulati tagok részére 
a* városi széképület bizottsági termében há
romnegyed 4 órakor. Sorrend: 1. Rajz. Irta 
•és felolvassa Cserzy Mihály r. t. 2. Költe
mények. Irta és felolvassa Szávay Zoltán ven
dég. 3. Afrikai élemények előadása vetített 
képekkel tartja Tordai Emil vendég.-

Uj szaklap Szegeden. „Szeged-vidéki Baromfi
tenyésztő" címmel uj szaklap jelent meg Sze
geden. A gondosan összeállított lap első száma 
foglalkozik mindazon dolgokkal, amelyek a 
háziállatokkal foglalkozó közönséget érdeklik. 
Előfizetési ára egész évre négy korona. Elő 
fizetni Szeged, Szegfű utca 6. szám alatt lehet.

A Tevan-könyvtár következő három uj füzetet 
bocsátotta ki a napokban: Flaubert G.: »Ir- 
galmas szent Julián legendáján A nagy francia 
elbeszélő örökbecsű munkája e csillogó, pati
nás nyelven, mély, vallásos lelkülettel megírt 
gyönyörű elbeszélés. Juliánnak, a szent életű 
férfiúnak csodás legendáját mondja el nekünk 
magasztos hangon, úgy, ahogy Írva található 
egy templomablakon az ő szülőfalujában. Az 
elbeszélés fordítását mesterig tökéletességgel 
Aranyossy Pál vogezte. Ára 40 fillér. — 
Anatole „Francé: »A sovány kandur«. A 
világirodalom legnépszerűbb írója ma kétség
telenül Anatole Francé, a világhírű iró egyik 
legkedvesebb, legbájosabb regénye ez. Sok ér
dekes megfigyelés eredeti ötlet, nagy ember
ismeret sugárzik ki belőle. A fordítást Pon
grácz Árpád végezte. Ára 60 fill. — Kaffka 
Margit: »Szent Ildefonso bálja«. Irodalmunk 
legnagyobb asszonypoétája ragyogó stilusu no
velláit gyűjtötte egybe e füzetben. Tárgyainak 
megválasztásában, színes jellemzéseiben, sorai 
zengésében utánozhatatlan egyéniség nyilatko
zik meg. A füzet ára 60 fillér.

I
AKI gyomorbajban szenved. 

AKI elrontotta a gyomrát. 

AKI étvágy hiányban szén- 

AMÍTT gyomorégés, hányást 
n£i& a inger, görcsök kínoznak 
m az hamar és biztosan megszabadul 

mindezen bajoktól, ha a
I „KÁRPÁTI-FÉLE“

NOVIKUM
Székelyhavasi gyomorcseppeket 
használja. Sok ezer elismerő levél. 
Kapható gyógyszertárakban nagy üveg 
2 kor., közepes I kor. 20 fill., kis üveg 

60 fillér.
Biztos és jó hatásért szavatol 
és ahol nem volna kapható oda 6 kor. 
22 fillérért 3 nagy, 5 közép vagy 10 

kis üveggel 220

bérmentve küld az egyedüli készitö 

kárpáti József 
Árkos-Sepsiszentgyörgy, 
Kálvin-tér l/a. (Háromszék megye.)

■

SZEGEDEN kapható:
Franki Antal és Barcsay Károly 

urak gyógyszertárában.

I ROTÁL KAVÉHÁZBAN 
vasárnap

Nagy Tombola

értékes nyereményekkel.
227

Egyesületi élet.
* Intéző bizottsági ülés. A „Szeged-felsővá

rosi Polgári-párt" intéző-bizottsága március 
23 án este 8 órakor Böröczféle vendéglőben 
ülést tart.

* Közgyűlés. A „Szegedi Dalárda" március 
hó 29-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a városi zenedében.

A csukamájolaj hátrányai a Scott-féle 
emulsióban meg vannak szüntetve.

Dacára annak, hogy a közönséges halolaj 
kiváló erősítő szer, használatát több oknál fogva 
nem lehet igénybe venni. A legtöbben, úgy fel
nőttek, mint gyermekek, gyakran nemcsak 
jogosult ellenszenvet éreznek a halolaj izé iránt, 
hanem gyakran nehéz megemészthetősége foly
tán nem bírja el gyomruk. Egész másként áll 
a dolog a Scott-féle halolaj-emulsiónál. Ugyanis 
az ezen szerben foglalt halolaj apró cseppek- 
ben van szétosztva, már szinte előre meg
emésztve, úgy hogy az emésztő szervek ezen 
munkától meg vannak kiméivé és úgy a hal
olaj, mint a többi erősítő alkatrész könnyű 
szerrel szívódik fel a vérbe.

Hülés után, elerőtlenedésnél, nehéz fogzasnál, a láb- 
badözás idején, gyenge csontalkatu gyer
mekeknél, étvágytalanságnál és ehhez ha
sonló esetekben az évtizedek óta bevált 
Scott-féle emulsió kitűnő szolgálatot tesz.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 
fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. 
m. b. H. címére, Wien, VII., egy gyógytár utján 
próbaadagot küldünk. 137á- 1

theVera
American Shoe

Szegeden kizárólag

Madeby
Rke k Hutchins
Boston, Mass. U.S. A.

\ cipöüzletben

M Széchenyi-tér 2. <
JSSB ■ S ■

4 Egyedüli raktár

BALLY C. F.
Schweizi és

POPPER F. L. amerikai 
cipőkből.^

Milyenpótlékot használ Ön 
szomszédasszony ?

Nos — én maradtam és
maradok a kipróbált, régóta 
bevált és szívesen meg
szokott „Valódi" :Franek: 
kávépótléknál a „kávé- 
darálóival.
ng em 83/26114

418-4

HUSVÉTRA♦♦
cukorkákat, disztojásokat legolcsóbb au

-- vásárolhat a —- ■■= 623

Korzó-Mozi CUKORÜZLETÉBEN
SZÉCHENYI-TÉR 9. SZÁM- TEFEON 13- 29. 

Teasüteményekben nagy Válászték, olcsó árak.

MAADER

APOLLÓ
Vasárnap, csak egy napig.

Zsazsa 
leánya.

Erkölcsdráma 3 felvonásban.
A főszereplő: MARIO BONNARD, 

a „Sátán14 híres alakítója.
Előadások 2 órától kezdve.

ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u70. sz. Szeged, vasárnap SZEGEDI NAPLÓ 1914. március 22. 15

"ÁRVAY
■ DESSERT“
csokoládés

sütemény
különlegesség.

Kellemes ízösszetétel. 
Művészi kiállítás. 

Egyedüli készítője:

Árvay Sándor és Fia
- cukrász

SZEGED, Klauzál-tér 1.

Kapható az összes 
kávé házakban és 
éttermekben is.

316

Viszonteladóknak árkedvezmény!!!

Kerékpárok, varró
gépek, gramofonok, 
eredeti pat héfonok, 
angyalos tűs lemezek,

eredeti Pathé lemezek, kerékpár-szerelékek,
és védjegyes gummik 6—8 koronás havi 

Szántó Lajostörlesztésre, csak 
a jóhirnevü
gép stb. nagyraktárosnál, SZEGED.
Városi bérház. (Háy Miksa ur üvegkereskedő mellett.)

208

Teherszállításokat minden távolságra

NAGY TEHERAUTOMOBILOKKAL olcsóbb árak mellett eszközöl a 
Sürgönyeim: „Szeged-délvidéki Kereskedelmi és Automobil-forgalmi R.-T.“

Skart, Szeged. Szeged, Feketesas - utca 19. szám. Telefon 13—58.

Tiszaparti áruház Széchenyi-tér 13.
Az alanti olcsó árakban bocsátja legújabb tavaszi kelméit a t. vevőközönség

5140 széles angol kosztümszövet . . mtr K 2—8-ig.
140 széles fekete és teget. szövetek mtr K 3—12-ig. 
:t20 széles gyönyörű szövetek . mtr K —.88—4-ig.

70 széles creponok, minden színben mtr K —.64, 
mig a készlet tart

70 széles tiszta gyapjú crepp . . . mtr K I.— 
Dupla széles sveiezi volánt valódi

francia delén ........ mtr K 1.80— 4-ig.
Valódi Goldberger s más elsőrendű gyártmányú 

cretonokban óriási választék
'23 méter, azaz 30 rőfös vászon . . . . K 9—16-ig.

SPORT.
Március 22 én, vasárnap d. u V-24 órakor

A SZABADKAI MTE. — SZAK.
bajnoki mérkőzése.

**
Este 6 órakor

A SZEGEDI ATLÉTIKAI KLUB 
KERÜLETI BIRKÓZÓ VERSENYE 
az áll. főreáliskola tornacsarnokában

A sportoló negyvenhatosok.
A hetedik hadtest parancsnokságának ren

deleté, melylyel bevitte a szabadtéri sportokat 
a kaszárnyába, mozgásba hozta a negyvenha
tosok tisztikarát és legénységét is. Mi sem ter
mészetesebb ennél, mikor a tisztek között van 
Pöttyondy kapitány is, aki már az előző 
években is minden felsőbb parancs nélkül, ösz- 
szeszedte a footballozni tudó katonákat és meg
alakította a katona-csapatot. Fáradhatatlanul 
részt vett katonái minden tréningjén és a leg
boldogabb ő volt, mikor a zöld inges fiuk 
győztesen hagyták el a pályát.

Mennyivel kedvezőbb lett az ő helyzete, mi
dőn az említett rendelet következtében nem
csak a legénységnek, hanem a tiszteknek is 
kell sportolni.

Élvezet azt a kb. mintegy százötven katonát 
megnézni, akik minden hétfőn, szerdán és pén
teken Pottyondy kapitány vezetésével kivonul
nak a lóversenytérre, hogy ott egész délután 
footballozzanak és atletizáljanak.

Sportszempontból is értékes ez a munka. 
Franciaországban a katonák már régen spor
tolnak és hogy milyen erőket fejlesztettek, arra 
nézve elég csak egy nevet felhozni: Kayser-ét, 
— az idei Gross-cuntry bajnokét — aki sa
ját állítása szerint a katonáéknál kezdett futni 
és ma Búin után a franciák legjobb futója.

Nálunk eddig, ha valaki berukkolt katoná
nak, csaknem biztosan elveszett a sport szá
mára, ha másért nem, azért, mert elvesztette 
tréningjét vagy pedig egészen letört.

Ezentúl azonban mi is várhatunk a katonák 
közül kiváló sportembereket, sőt talán ez is

I
Barcsay gyógy
szertár mellett, 

rendelkezésére :
Gyönyörű vállkendő.........................  . K 2.40—8-ig.
Törv. védett ,.Sas“ tiffon, 1 vég . . . K II.—
140 széles selyemfényű lüszter . . . K 2.10—6-ig.
120 széles selyemfényű lüszter . . . K 1.50
120 széles voile szövet, minden színben K 1.60
Ruha, disz- és bélés sely
mekben nagy választék. & Olcsó árak.
Elárusitás reggel 7-től este8-igSS. 

nyújt némi reményt sikeres szereplésünkre a 
budapesti Olimpiádon.

Előtérben a football áll a katonáknál is, 
mint mindenütt és máris, a korai szezon da
cára elég jó a csapat. Szerepel benne több 
ismertebb játékos is, mint például: Josinszky 
(SzTK), Elein (SzTK), Willim (SzTK), Varga 
(SzTK Szittya), Frankéi (SzAK), Szremác 
(SzAK), Sebők (SzTK), Müller (SzAK), Ozsvári 
(NSC), Acél (SzTK).

A csapat először is a szegedi ezredek 
legénységeivel mérkőzik (honvédek és utá
szok), majd a brigád, illetve a divisio és a 
hadtest legjobb csapataival játszik a 7-ik had
test bajnokságáért. Április véigén mennek 
Nagyváradra és ha onnan győztesként jönnek 
vissza, úgy májusban Temesvárra mennek a 
döntőt lejátszani.

A footbal mellett atlétikai versenyek is lesz
nek Temesvárott, melyen a következő számok 
kerülnek eldöntésre: tisztek részére: 100 yar- 
dcs 'síkfutás, 250 méteres gátfutás, távolug
rás, sulydobás, gerelyvetés, diszkoszdobás és 
rúdugrás. A legénység részére: 100 méteres 
síkfutás, 100 méteres akadályfutás, 5 km.-es 
gyaloglás teljes felszereléssel, magas ugrás, fü
leslabda hajítás és kötélhúzás.

Atlétikában is egypár jó erő van az ezred
ben. Orbán, a MAFC. kiváló all round atlé
tája köztük a legjobb, de saját versenynemük
ben helytállanak még: Jasinszky, Frankéi, 
Kiéin, Kovács, Müller, Kardos.

A tisztek közül különösen a minden sport
ágban kiváló Hahn hadnagytól lehet sokat 
várni, de jó erők még: Kúp, Lyachovics, Fuchs 
és Takó zászlósok, Heinrich, Wittich, Til
ger, Petriecevic, Schirardó, Liposcok és Reiter 
hadnagyok, Ehling főhadnagy és a három ak
tív sportoló kapitány: Erlach, Péter és Pot
tyondy, kik közül különösen a legutóbbi nem
csak mint vezető, hanem mint aktív sports- 
man is a legelsők között van.

Ha oly nagy lesz a kitartás, mint amilyen 
lelkes volt a kezdet, akkor biztosan elérik a 
szinmagyar házi ezred katonái, hogy a hadtest 
összes ezredei között minden sportágban ve
zetni fognak.

Szabadkai MTE.-SzAK bajnoki Újszegeden. 
A Szegedi Atlétikai Klub vasárnap játsza első 
bajnoki mérkőzését a Szabadkai Munkások! 
csapatával. A Szak, csapata most már túl van 
a tréningmérkőzéseken és remélhetőleg vasár
nap már ősszel tapasztalt nagy formájában lát
hatjuk. A Szmte. csapata rövid egymásután
ban -való szegedi szereplésével igazolta, hogy 
mérkőzésről mérkőzésre sokat fejlődött és a 
bajnokságért vívandó küzdelemben erős ellen
fele volt mindenkor az összes délmagyarországi 
egyesületek csapatainak. A Szak, tekintettel 
a bajnoki mérkőzésre, a legerősebb csapatát 
fogja szerepeltetni, mely előreláthatólag ed
digi sikereihez méltóan fog a várakozásoknak 
megfelelni. Biró Steinhübel (Temesvár).

Szegedi MTK. - SzAK. l/b. Revanssal tartozik 
a fejlődő munkáscsapat, a Szak, tartalék le
génységének legutóbbi vereségért, melyet tőle 
szenvedett. A munkások erősen készülnek is 
a küzdelemre, mely mindesetre szép sportot 
Ígér. A bajnoki mérkőzés előtt fél két órai 
kezdettel találkozik a két csapat. A Szak. I/b 
csapatának nagy erőssége, hogy kapuját Csalni 
védi, centert .Vér I., jobbhalfot Vér II. ját
szanak, kik az első csapatnak mindenkor hasz-

KOCIAN '1
I

EJ
£

L
HANGVERSENY

a „TISZA“-szálÍoda nagytermében
= április hó 27-én.

Mindenféle betegségnél 
a legbiztosabb hatása 

— háziszer a — PALMA Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és a készítőnél, dr. Szelényi
Árpád gyógyszerésznél Debrecen. (Próbaüveg 40 fillér.) 150ek
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navehető tagjai. Résztvesznek még a csapat
ban az első csapatnak régi kipróbált erői: 
íWeisz és Beck, kik mindenesetre reményt 
nyújthatnak arra, hogy a Szak'. I/b csapa
tának vasárnapi szereplését siker fogja ko
ronázni.

Á délmagyarországi birkózók szegedi találkozása. 
A Szegedi Atlétikai Klub vasárnapi birkózó 
versenyén kerülnek össze a délmagyarországi 
egyesületek legkiválóbb birkózói. Négy egye
sület jelentette be részvételét a következő ne
ves birkózókkal: Aradi Toldi Atlétikai Klubból: 
Bosnyák Aurél, DuIhász Sebői, Gerendi József, 
Hardt Tivadar, Iritz Béla, Kiepe János, Kuba 
György, Lábú János, Maigardt Imre, Megyeri 
Péter, Naderer Ferenc, Ottlakán István, Pro
hászka Ferenc, Stern Pál, Szarka Imre és 
Téger József. A Szabadkai Mte-ből Bauer Kál
mán, Benyák Mátyás, Biró Tibor, Ferró Imre, 
Marianovich Antal, Nojcsek Attila, Zemkó Já
nos. Szabadkái Sport Egyletből: Kamány La
jos, Kolonics Dezső, Landovics Jenő, Mariano
vich Antal, Nimcsics Antal, Petz Lajos, Szöl
lösy Pál, Zaborszky István. Szegedi Atlétikai 
Klub: Beck Ernő-, Gyovay D. József, Györkey 
Lajos, Nagy Dániel, Nyári József, Petres Ta
más, Pongrácz József, Pozsár István és Reg
don Mihály. A döntőmérkőzés 6 órakor ve
szi kezdetét, hogy a mérkőzésről az érdeklődő 
sportemberek még a birkózást is élvezhessék. 
A selejtező és elődöntő mérkőzések már 3 
órakor két szőnyegen kezdődnek. A verseny
bíróság elnöke Somogyi Szilveszter dr., a Szak, 
atlétikai szakosztályának elnöke lesz.

Szeged az országos propaganda versenyért. 
A Szak, akciót indított annak az érdekében, 
hogy a Magyar Atlétikai Szövetség a minden 
évben szokáisos propaganda atlétikai versenyt 
ez évben Szegeden rendezze meg. A Szak, 
ez irányú törekvése bizonyára élénk visszhan
got fog kelteni a Masz. kebelében, mert el
végre itt az ideje, hogy Szegeden az atlétika 
fejlődéinek induljon. A propaganda verseny 
megrendezése esetén részt vennének az összes 
kiváló magyar atléták, kiknek szegedi sze
replése bizonyára felkeltené a szegedi sport
közönség érdeklődését az atlétika iránt.

Disztorna a szegedi színházban. A Szegedi 
Tornaegyesület a magyar testnevelés fejlesz
tése <és megkedveltetése érdekében eléggé nem 
méltányolható agilis tevékenységet fejt ki. Leg
utóbb Budapesten a M. 0. T. Sz. által ren
dezett országos bajnoki versenyen szerepelt az 
egyesület egy női mintacsaphttal és a bajnoki 
dicsőségért mérkőző férfi csapattal. Bolla Mi
hály miniszteri tanácsosnak!, a M. 0. T. Sz. ügy
vezető alelnök nejének úgy megtetszett a sze
gedi női csapat munkája, hogy egy 300 K ér
tékű tiszteletűijat ajánlott föl nekik. Most is
mét szorgalmasan gyakorlatozik a tornászgár
da, mert március 28-án délután a szegedi 
színházban fog szerepelni. A sorrendet az egye
sület vezetősége már összeállította. A csapat 
a svéd gyakorlatokon kívül a színpadon fölál
lítandó magas korláton, magas nyújtón és lovon 
gyakorlatozik ,és botgyakörlatokkal is igazolni 
fogja a csapat magasfoku képességeit. A szí
nes és élvezetesnek Ígérkező tornászünnepség 
értékes voltát emeli az is, hogy Ligeti Jenő 
egyesületi tag gyermekcsapatjának húsz tag
ját szabad és svédgyakorlatokkal fogja szere
peltetni. Az egyesület meghívót nem bocsájt 
ki, hanem ez utón is tudatja, hogy a jegyek 
március 23-ától kezdve a színházi pénztárnál 
a délután helyárak mellett megválthatok. A 
női és férficsapatot Banga Samu egyesületi 
művezető, a gyermek-csapatot pedig Ligeti 
Jenő fogja vezényelni. Lázár György dr. pol
gármesternek, az egyesület tiszteletbeli elnö
kének tiszteletére rendezendő eme sportünnep
ség bizonyára nagy erkölcsi sikerrel fog járni.

o1 dTeVr n szobafestő, mázoló 
és cimerfestö nagyvállalata 
SZEGED, BÉCSI-KÖRŰT 31. SZ. A. ■ TELEFON 13-67.

Versenyképes árajánlat. 414

Igazgató Vas Sándor. Telefon 11—85.

Hétfőn és kedden:

Négy Psylander-sláger !!!

A letört karrier.
Dráma 3 felvonásban.

A főszerepet mind a négy képben

Waldemár Psylander játsza.

Három órás előadás.
Csak 2 előadás naponta. 
5-töl 8-ig és 9-től 12-ig.

Teljes 3 órán át Psylander játszik.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Sajtópőr az esküdtek előtt. Politzer 

Leó a Zentai Friss Újság szerkesztője lapjá
ban hevesen megtámadta Orbán Károly 
zentai tanárt, aki az Összetartás című függet
lenségi lap főmunkatársa és igy állandó haie 
bán áll Politzer sajtóorgánumával. Orbán Ká
roly a durva megtámadásért, rágalmazás cí
mén följelentette Politzert, aki mivel a mára 
kitűzött esküdtszéki főtárgyalásról vonatkésés 
miatt kéBŐn érkezett meg, a tárgyalást a jövő
ciklusra halasztották el.

Saját érdekében
cselekszik minden hölgy, ha

fűzö, haskötő
és mindennemű 
orvosi rendeletre 

készítendő 
flrllojeiiaí 

fűzők bevásárlása 
előtt, teljes biza

lommal 569—1

Káldor J. 
és Társa
elsőrangú füzőké- 

szitőkhöz

SZEGED,
Kárász-utea
fordul, kik mint elsőrendű szakem
berek, méltányos árakon szállítják 
úgy a saját készítményü, valamint 
a párisi, brüsszeli és az elsőrangú 
külföldi orthopediai cégek fűzőit, 
orvosilag elismert legjobb haskötőit 

™ és orthopediai cikkeit. ==

Inrln hpt*híl7 Zerge-utca 25. szám 
IdUU Uül lld£. alatti két emeletes, 

bérház kedvező feltételek mellett eladó.
Értekezhetni 535

KONCZ építészekkel, Hódmezővásárhelyen.

\//

ADUNK\ 
használatra!

MŰVÉSZI KIVITELŰ tfíz ÉS 
BETÖRÉSMENTES.UJ PÁNCÉL VA.

TAKARÉKPERSELYT
„ . . BÁRKINEK-

PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁRrt 
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

X-

KORZÓ
MOZIA fenség.
Vígjáték 2 felvonásban.diadalmas szerelem. 
Dráma 4 felvonásban.A vendégjáték. 
Vígjáték 2 felvonásban.
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Szerdán, csütörtökön és pénteken

JÖN
az évad legnagyobb és leg
megrázóbb filmszenzációja

vagy

BEILIS vértanusága.

A főszerepet maga BEILIS MENDEL 
játsza.

A szenzációs, az idegeket 
mindvégig teljesen lekötő film 
élethűen adja vissza a vér
váddal kapcsolatos összes ese
ményeket, úgy, mint azt a 
világ összes lapjai közölték.

cipők
tavaszi modelljei

remek kivitelben, 
nagy választékban 

megérkeztek.

SZEGED, Kelemen-utca.

Közgazdaság.
Elfagyott szőlők. Versec környékén a ked

vezőtlen időjárás és különösen a februárban 
beállott fagyok nagy kárt okoztak a szőlőben. 
A termő rügyek teljesen lefagytak. A német
országi és ausztriai borkereskedők ismét erő
sen vásárolnak. A fehér bor ára hektoliteren- 
kint 29-33 korona, a vörös boré 32—38 ko 
róna.

Paprikajelentés. A paprikaárak az elmúlt hé
ten ellanybultak egyrészt a megcsökkent fo
gyasztás folytán másrészt a nagyobb hozatalok 
miatt. A földbérek április elsején esedékesek 
s igy a jövő héten még erősebb piacok vár
hatók.

Zsiradékjelentés. Az elmúlt héten egy buda
pesti kereskedő összevásárolt nagyobb menyi- 
ségü sertés hájat 134 korona árban. Disznó
zsírban, szalonnában csekély a kereslet az 
árak változatlanok.

Szegedi piaci árak. Március hó 21-ikén a 
piaci árak a következők voltak: Hízott liba 
darabja 8.—16’— kor., sovány liba drbja7’— 
9‘------kor., hízott kacsa dbja 4.-6.— kor.,
sovány kacsa drbja 2’60—3’40 kor., csirke 
darabja 1’60—2’50 kor., tyuk darabja 2’60— 
3'80— korona, pulyka darabja T-—9.— 
korona, káposztafej száza 12.—20.— kor., 
savanyukáposzta kilója 18—20 fill., krumpli 
ki ja 6—8 fill., gyökér 24—28, sárgarépa 16— 
20, torma 70’—’80, fokhagyma 54—60, vörös
hagyma 18—22, marhahús sütni 1’50—1’70 
levesnek 1’40—1’50, paprikásnak 1’30—1’40, 
borjúhús eleje 2’------2’20, hátulja 2’20—2’40
sertéshús 1’70-2.20, zsir 1’56—1.60, juhhus 
1.40—1’50, tej literje 18—26, tojás darabja 
5-6 kenyér fehér kilója 28—32, barna 24 —26, 
disznó élő súlyban I. r. 1’16, II. r. 1’12.

%
A budapesti gabonatőzsde.

Budapest, márc. 21. A tegnapi jelentékeny 
árjavulás után ma nemcsak a forgalom volt 
nyugodtabb, de az árváltozás is sokkal jelenték
telenebb. A csapadékos időjárás folytán reggel 
tartottan indult ugyan az üzlet, de azután le
morzsolódtak az árak. Részben mert a kész
áruüzlet nem volt megfelelően szilárd és teg
nap már nagymennyiségű kontremin-ángázs- 
mánt vásároltak össze, részben pedig azért, 
mert ma is kötöttek 5000 mm. román árut, 77 
klg. súly szavatolással 12.72 és fél koronán.

Búza áprilisra 12.50. Búza májusra 12.44. 
Búza októberre 11.25. Rozs áprilisra 9.65. Rozs 
októberre 8.65. Tengeri májusra 6.72. Tengeri 
júliusra 6.84. Zab áprilisra 7.52. Zab októ
berre 7.73.

A készáruvásáron tartott volt az irányzat.
A budapesti értéktőzsde.

Budapest, márc. 21. A szilárd newyorki je
lentést és a megnyugtató külső politikai je
lentéseket .ma nem vették figyelembe, mert 
a bécsi vaspiacon ma is vígan folyt a kény
szereladás. Az alpesi, a prágai vasmű, a Sko-

darészvény ma Bécsben újra tetemesen ha
nyatlott, nálunk a rimamurányi részvény esett 
6—8 koronával. Mindazáltal a forgalom nem 
élénkült meg és kizárólagosan a beszpárt fö- 
dözési műveletére szorítkozott. A zárlat kissé 
javult, mert Bécsben a kényszereladást elin
tézték és hire járt, hogy az olmützi fizetési 
zavaroknak egyelőre nem lesz további követ
kezménye. A készárupiac üzlettelen volt, a sal
gótarjáni részvényt a tegnapinál 2—3 koro
nával olcsóbban kínálták. A járadékpiac is 
lanyha volt, a magyar koronajáradék 10—15 
fillérrel csökkent.

Kötöttek: Magyar hitel 842.50—843.25. Jel
zálogbank 440—441. Magyar bank 531— 
532.50. 4 százalékos koronajáradék 82.30— 
82.40. Városi vasút 328.25—329. Közúti 
625.50—626. Rimamurányi 650.50—656.75. 
Salgó 720—722. Temesvári szesz 535.

Szerkesztői üzenet.

K. E. Csak az ön szives figyelmeztetéséből 
értesülünk, hogy olyan cimü újság is van 
Szegeden. Hadd fickándozzon szegény, nem 
tudja, meddig él. — Sz. T. H a 11 h a t a 11 a n- 
ság. Színtelen rajz, nem használhatjuk. — 
K. Jánosné. A kérdezett jelzésű cikkeket Kis
teleki Kornél, lapunk belső munkatársa írja.

Petrik István borpincéje
SZEGED, Stáció-u. 8. Telefon 13—36.
A t vevőközönségnek eredeti, természetes tisztán kezelt

a következő árak mellett ajánlja : 351
Hordóban 
adózva Palackban

K-ért
1 hl. 1 1 1. 7/w L

1913. évi Asztali fehérbor csak faj-
borokból....................................

1910. évi Pecsenyebor kellemes 
italu, nem savanyu zamatos ho
moki bor

68 74

100 — 1 10
1907. évi Magyarádi erős zamatu

nem savanyu kitűnő tartalmas, 
fehér pecsenyebor..................... 130 1 50 1 10

1906. évi Leányka rendkívül finom
zamatu testes tartalmas bor, 
egyik legfinomabb borom . . 180 _ 1 70

1901. évi Érmelléki aszu-bor, erős ‘/a lit
gyógybor ...................................

Ménesi vörös fekete-vörös szinü
260 — 1 50 2 10

nehéz gyógybor....................
Egri-bikavér kellemes italu tártál-

160 — 1 40
más bor, különösen vérszegé
nyeknek, asszonyoknak igen 

| ajánlatos.................................... 150 1 30
A palackokért külön 10 fillér fizetendő, melyet a vissza
küldéskor megtéritek. A palackok Ízléses kiállításban, 
saját címkéimmel vannak ellátva. Kisebb megren

delést is házhoz küldök.
Viszontelárusitóknak árengedmény.

URÁNIA SZÍNHÁZ 
Telefonszám 872.

A KIEVI VÉRVÁD,

Ha-Ha
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REGÉNYCSARNOK.

Özveggyé lett vőlegény.
— Angolból. — 9

A beteg fölnyitotta s becsukta ajkát, mely 
ismét szikkadt volt, de nem felelt. Helén töl
tött neki egy kis bort s nem került fáradtsá
gába, azt vele megitatni.

Azután a beteg sóhajtva, mintha magával 
beszélgetne, ezt mormogta:

— Szegény John Robson! . . .
— Nemsokára meggyógyul, — szólt Helén

— hiszen máris sokkal jobban van.
— Feleség, gyermek, minden odaveszett!... 

Oh, Emily! — kiáltott föl a beteg, akin most 
már erőt vett a 'láz. — Ni, hogy csapnak föl 
a lángok! — tette hozzá.

— Nincsenek itt lángok, — nyugtatta meg 
Helén. — Ne féljen, biztos helyen van itt, jó
akarói közt.

— A csónakban ülök . . . Hogy hánynak 
a hullámok ide-oda, s hogy látszanak a lán
gok! . . .

Helén most már komolyan megijedt. Fél
költötté mrs. Norrist s azt mondta neki, hogy 
szaladjon el az orvosért. A gazdasszony távol
léte alatt a beteg folyvást beszélt lázában, s 
Helén nagyon félt, midőn egyedül látta magát 
vele, nem mintha attól tartott volna, hogy a 
beteg bánthatná, hanem mert a miatt aggó
dott, hogy a baj még rosszabbra fordult.

A beteg folyvást az égő hajóról, az oda
égett, vagy vizbefult feleségéről és gyermeké
ről beszéld s .kesergett a veszteség fölött.

Dr. Liefden nemsokára megérkezett.
— Az érverés nem olyan túlságosan gyors

— szólt. — De mit csinál ön itt ilyen késő 
éjszaka — vagy inkább hajnali három óra
kor?

— Mrs. Norris elaludt, s igy itt kellett 
maradnom. Ha nem maradtam volna itt, ki 
mondta volna meg önnek, hogy a beteg mit 
csinált?

— Talán jó is, hogy itt maradt, de most már 
igazán feküdjék le. Mrs. Norris kialudta ma
gát; ilyenkor már körülbelül fel is szokott 
kelni. Ön hát bízvást ágyba mehet — még pe
dig minél előbb, annál jobb.

A beteg most már nyugodtabb volt kissé, bár 
még folyvást úgy látszott, hogy semmi tudo
mása sincs igazi helyzetéről. Olykor föl-föl- 
kiáltott, az égő hajót emlegetve.

— Azt képzeli, ugy-e, hogy hajón van? — 
kérdezte az orvos.

— Hajón vagy csónakon, — felelt Helén — 
s folyvást tűzről, lángokról beszél, amikbe neje 
és gyermeke odaveszett.

— Milyen ostoba is vagyok! — kiáltott föl 
dr. Liefden. — Hisz ezt mindjárt tudhattam 
volna.

— Mit?
— Hogy betegünk kicsoda. Éppen csak dél

után olvastam róla a londoni hetilapban.
— Mit olvasott?
— A déli parton, Worthing és Southsea közt 

történt hajótörést. A hajó előbb szirtbe ütő
déit, azután kigyuladt és elégett. Csupán egy 
ember maradt életben, s mit gondol, mi volt 
a neve?

— Fogalmam sincs róla.

— John Robson.
— Milyen különös! Tehát ez az?
— A hajó Jamaikából jött . . .
— Ahol Mr. Robson munkafelügyelő volt 

egy ültetvényes telepen.
— Ilyen szerencsétlenség mindenesetre nagy, 

romboló hatással lehetett lelki és testi álla
potára. Bizonyosan napok óta nem aludt már 
s nyilván táplálékot sem vett magához. Ily bor
zasztó katasztrófa után nem csoda, ha minden 
lelkierő elhagyta.

— De a bátorság nem, — szólt Helén.
— Az életnek úgy sincs előtte becse.
— De megmentette az én életemet, — szólt 

Helén, kinek visszatetsző volt, hogy az orvos 
ilyen magyarázatot adott az ő megmentője hő
siességének.

Reggeli négy óra volt már s dr. Liefden 
unszolta Helént, hogy térjen pihenni, azzal fe
nyegetőzve, hogyha szót nem fogad, felkölti 
az édesapját, aki nagyon mérges lesz.

Helén, bár nem hitte, hogy atyja ily kö
rülmények közt haragudni tudna rá, engedel
meskedett. A gazdasszony ezalatt fölébredt, a 
beteg pedig szunnyadófélben vfolt s nem kellett 
miatta aggódni.

(Folytatjuk.)

M.-Sziget 
V -Námény 
Tokaj . . 
Szolnok . 
Csongrád 
Szeged . 
Törökbecse 
Gyoma . 
Déva . . 
Arad . , 
Makó .
Tisza Füred

Vízállás
— márc. 20.

0 alatt 0 felett 
. . - 0-70
. . — 513
. . — 6-74
. . — 6'20 
, . — 600 
. . — 639
, . — 525
. . — 4-92
. . — 2-70
. . - 134
. . — 266

— már*. 21. 
0 alatt 0 felett
- 066
— 4-40
— 6*70
— 638
— 610
— 6*56
— 5*45
— 4 88
— 2 20
— 1*42
- 3*14

A szerkesztésért felelős : ENGEL VILMOS.

úgy mész, cement és egyéb 
építkezési anyagok szükségle
tét a legjutányosabb napi 
:: árban nálam beszerezheti. ::

Waggonrakományok elönyárban.

Wiederker Pál
. ........ . szén- és mészkereskedö  ...... ..... —:

Szeged, Tisza Lajos-körut 87. Telefon 13—16.

Dr. K. Feller-féle steler Parkszanatóriuna
Judendorf (Gráz mellett.)

Steier Meran
Fenséges téli, tartózkodás. Betegeknek, lábadozóknak, 
üdülőknek. Általány árak. Pensió K 14-töl feljebb.

.*. Prospektus ingyen. .*. 325

Az alábbi szegedi cégeknél hazai szár

mazású árucikkeket szerezhet be a 

vásárló közönség.

Fogel Ede Takaréktár-utca 3. Mintaraktár Csöng* 
 rádi tk. uj palota. Szeged szab. kir. 

város vízmű berendezések csőfektetőé- vállalata és a 
m. kir. államvasutak szerződéses szállítója. Első 
szegedi villanyeröre berendezett fémnyomó, bádogos
vízvezeték szerelő, templomi, színházi és butorveretek 
készítője. 71

Hoffer és Társa Szeged, Iskola-utea 18. Az ország
 legjobb képkeretezési műhelye 

és képraktára. 70

Grosz l„ ezelőtt Gyéres M. Márton. 
Kalapok Gyukits és Társa gyártmányú, azonkívül 
Habig és Pichler ing, gallér és kézelő; legdivato
sabb nyakkendők, nadrág- és harisnyatartók, nyári 
mellényövek. Cipők, 'harisnyák, keztyük, sétabotok, 
eső- és napernyők, pénztárcák és bőröndök. 68

Első szegedi lillanyeröre berendezett fűzi-
és ernyőgyár Kárász-utca 8. Női mell- és vállfüzők

 (miederek) női eső-ernyők ésEn-tout-Cas 
női világos napernyők. Férfi eső-ernyők, férfi napernyők, 
úri sétapálcák. 69

Engel Lajos Dugonics-tér. Levélpapírok, dobozok-
 bán. Levélpapírok dobozokban Adria 

és Dmke elnevezéssel. Fehér, fogalmi, színes, merített, 
Irodai és nyomdai papírok az Összes létező nagysá
gokban. Bélyegzőfestékek és bélyegzőpárnák, pecsét
viasz és ostyák. Irótollak. Másolókönyvek. Fehér és 
színes levélboritékok minden nagyságban papirlemezek. 
Turul szivarkahüvely.

Grüner és Varga kender-, len- és jutagyárt-
 mányok Szeged Irodai 

Aradi-utca 4. Telepei: Kálvária-utca 38. és Nemes - 
takács-utca 33.—35. 72

Nem lesz többé nedves lakás! Nem lesz többé nedves pincei
mert a ,,BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő lehetővé teszi minden nedves és vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét, „BIBER“-rel bármely kömives 
végezhet szakszerű szigetelést. „BiBER“ megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is. Prospektust, használati utasítást és minden egyéb fel-

Landesberg Mór cementárugyár Szegre A- égvényes savanyuviz-forrás. 
Különleges szer gyomorbaj, csuz és kösz- 

344 vény ellen. Kitűnő ízű, igen üdítő ásványvíz. 
® Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. 

MA ------- Borral vegyítve a legjobb fröccs. -------

Kapható mindenütt. Főraktár: MIHÁLYI ADOLF SZEGED.
Polenai gyógyviz

SZEGEDI NAPLÓ

“Ha épit,

Hazai árucikkek
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Kis hirdetések
Minden kis hirdetés beiktatása legalább 60 fillérbe 

kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe 
vastagabb betűkből 8 fillérbe kerül. A kis hirdetések 
előre fizetendők. Értesítéseket a kiadóhivatal ad, 
levélbeni kérdésekre a válaszra való bélyeg mellék
lendő. Telefon értesítéseket nem ad a kiadóhivatal.

Adás-vevés.
Világhírű varrógépek, valamint az

Escpress „Couriér4' írógépek egyedül nálam 
kaphatók. Bemutatás vételkötelezettség nélkül. 
Szántó József gépáruháza Szeged, Városi bér
palota. 202

Valódi marhabőr kanapé eladó. Széchenyi- 
'tér 5., II. emelet. Megtekinthető 12 és 2 óra 
között. 6676

Ritka alkalmi vétel különféle bútorokban. 
Spitzer Sándor asztalosmesternél, Korona-u. 
15. szám alatt. 203

Keresek megvételre egész könyvtárat, esetleg 
kisebb részletekben is. Ajánlatokat „Könyvek44 
jeligén a kiadóhivatalba kérek. 6674

Szőlőbirtok Jánosszállási állomás mellett 4 
k. hold termő szőlővel, 1 hold réttel, 4 szobás 
modern nyaralóval, minden mellékhelyiségek
kel, nagy borpincével, borházzal és külön álló 
kapáslakkal eladó. Tudakozódhatni dr. Lugosi 
Döme ügyvédnél, Deák Ferenc-utca 2. 620

Baktóban, közel a városhoz, 76 magyar hold 
jól kezelt földben kitünően sikerült vetésű 
here holdankint 200 koronáért kapható. Elő
jegyzés és bővebb értekezés: Tombácz, Lechner- 
tér 15. 6679

Szőlőbirtok tanyával 14 hold, városhoz közel, 
egészben vagy kisebb részekben eladó. Pénzre 
szükségem nincs. Biztos helyen kamatra ma
radhat. Cim: özv. Kibling Nándorné, Boldog- 
asszony-sugárut 24. 6684

Foglalkozás.
Házvezetőnő vagy jobb gazdasszony azonnali 

belépésre kerestetik. Jelentkezni Kelemen-utca 
-8., II. em. 612

Fővárosból jött p e r f e kt, angol - francia 
szabónő munkát vállal, házhoz is megy. 
Rákosi, Oroszlán-utca 10. sz. 6675

Ügyes kezdő hivatalnok, aki már némi irodai 
gyakorlattal bir, mielőbbi belépésre kerestetik, 
•csak azok ajánlkozzanak, akik szorgalmas mun
kával akarnak előrehaladni. Ajánlatok „Sz. B.“ 
jeligével e lap kiadóhivatalába küldendők. 6678

Cserepező. Cserép- vagy palafedéseket, rossz 
zsindelytetők cseréppel való födését, tetők 
Eternit fedése, valamint a tetőknek évi jókar
ban tartását, Szegeden és a vidéken előnyös 
áron vállalja Urbán Mihály cserepező Szeged, 
Petőfi-sugarut 39. Telefon szám 249. 280

Szabász ajánlkozik úri szabósághoz. Szives 
megkeresést „Szabász44 jeligére, a kiadóhiva
talba kérek. 6680

Lakáshirdető.
Külön bejáratú utcai bútorozott szoba azonnal 

kiadó, Kelemen-u. 8., II. em. 613

3 szobás modern lakást keresek azonnali 
átvételre. Leveleket „Tiszta44 jeligére a kiadó
hivatalba kérek.

Pusztaszeri-utca 9. szám alatt 4 szobás lakás 
május elsőre kiadó. 6655

Bútorozott szoba, külön bejárattal egy vagy 
két fiatalember részére, esetleg teljes ellátás

sal kiadó. Margit-utca 9.

Terményüzletnek kiválóan alkalmas raktár
helyiség irodával, villany és vízvezetékkel 
május 1-re kiadó. Jókai-utca 9.

4 szobás I. emeleti modern lakás, ügyvédi 
irodának is alkalmas, május l re kiadó Attila- 
utca 11. szám alatt. 204

Lakás. 3 szobás modern lakás a Szeged
állomás közelében (Vaspálya-utca 4.) azonnal 
kiadó. 6683

3 szobás modern lakás május elsejére bérbe
adandó. Szentháromság-utca 17. 6682

Nyaraló Újszegeden, Főfasor 41/a. sz. bérbe
adó. Ugyanott földieper palánta, terraszra szép 
Tuják eladók. 6681

Négyszobás lakás azonnal kiadó. Két ház és 
nagy sarok telek eladó a nagy körúton belül. 
Bővebbet Lengyel-utca 6. 6685

Különféle.
Ügyvéd urak figyelmébe! Felkérem azon t. 

ügyvéd urakat, kik részvényeket tettek le a 
Szegedi Bankegyesületnek f. hó 25-iki köz
gyűlésére, hogy címeiket több nagyobb rész
vényes képviseletének átvétele végett „0. L.“ 
jeligén a kiadóhivatalba adják le. 6673

Orosz- vagy törökországi körutazásomhoz 
partnereket keresek. Mindenki sajátjából. Cim : 
özv. Kibling Nándorné Boldogasszony-sugárut 
24. szám. Ugyanitt saját termésű bor és függő
lámpa eladó. 1 szobás utcai lakás kiadó. 6684

Rárpitosárukat részletfizetísre 
bárkinek is ad Balog kárpitosüzlet, Kossuth 
Lajos-sugárut 6. Telefon 1203. Kárpitosárukban 
állandó raktár. — Javítások olcsón készíttetnek.

531

Legolcsóbb asztalos-munkákat szakszerűen készít

Singer Mátyás
mdbutor asztalos, Zsótér-ház Feketesas-utcai oldal. 
Tab-vitáisolc gyorsan Jxeszittestme^.

287

Csuri Ferenc
óra- és ékszerkészitő és javító műhelye 
Kossuth Lajos-sugárut 19. Tűz
oltó laktanya sorában a legpontosabban 
é? legmérsékeltebb áron javit órákat 
és ékszereket jótállás mellett. Fali- és 
zsebórák szép választékban raktáron49

Győri Béla
müórás és ékszerész Szeged, Kenyérpiac.

Ajánlja kiváló minőségű 
óráit és ízléses ékszer- 
tárgyait Precíz óra- és 

178 ékszerjavitó.

Hentesüzlet áthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására adni, hogy jelenleg Maros-ntca 20. szám 
alatt levő hentesüzletemet f. évi április havában köz
vetlen mellé, Maros-utca 24. szám alá. Peternelly József 
fűszer nagykereskedő házába helyezem át. A nagy
érdemű közönség szives pártfogását továbbra is kéri.

Sári János, hentes.

Hol lehet úri Ízlésű

bőröndöket 
vásárolni ?

Szegszárdy Józsefnél 
Iskola-utca II. sz. 

Telefon 10-74.
Londoni kiállításon 

aranyéremmé !
kitüntetve. 2)0

Zongorahangolást és javitást 
szakszerűen végez mérsékelt ár 

mellett helyben és vidéken 477 
Kiss Mátyás, Bocskai-utca 3.

A tavaszi és nyári legdivatosabb 
kalapmodellek 

nagy választékban megérkeztek. Átalakítá
sokat modellek után jutányosán készítek.

RANSCHBURG JANKA
Valéria-tér 3., I. emelet. 555

ÚRI- és HÖLGYFODRÁSZAT!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet a 

Szeged-csongrádi takarék uj bérpalotájába 
költöztettem át, s rendkívüli szép modem beren
dezéssel láttam el. Üzletemmel kapcsolatosan 
megfelelő elhelyezéssel elsőrendű HÖLGYFOD
RÁSZATOT létesítettem. Mindkét irányú üzletem
ben a legkorszerűbb és figyelmes kiszolgálást 
nyújtok, s kérem a t. közönség szives látogatását. 

210 Tisztelettel HEIM ANTAL fjdrász. 
Régi fizletheljiségem kiadó ésabsrendezes eladd

HORVÁTH ÉS SVEJDA
vasszerkezeti műhelye 231

SZEGED, Ösz-utca 6. Telefon 577.Szenved ön
epekő, köszvény, reuma vagy 
főfájásban ? úgy kérje r ö g t ö n 
prospektusunkat, melyet ingyen kül

dünk és a segítség biztos. ai
Wilhelm Pelz & Comp. Karlsbad.ek
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Meg- 

nyílik ASzegediMenyecskéhez ’ 1 vászon, 
selyem és 
divatáruház

a nagy ártézi kuttal és a Korzó-mozival szemben, Jersey- 
házban, választékos, uj, nagy raktárral berendezve, a legdivatosabb 
tavaszi árukkal. — Régi vevőköröm figyelmét felhívom, tisztelettel

Fischer Aurél.

Ajtók, ablakok, kibenyiló benyitó. Palló és gerébtokos 
50 centimétertől 2 méterig minden nagyságban teljesen készen kapható Telefon 1068. 

Kőrösi Albert üvegkereskedésében. Valéria-tér I. Hus-piac. 
603-1 

OLLA
W bebizonyiíoíh ** ] 
K legjobb hygienikus 

évGUMMI-j 
különleges ség1 j 
Teljes jótállás. J

Mindenütt kapható 
Árjegyzék ingyen JBs 

íi|^k„OllA gummi gyáfábójÁ® 
gwír Wiar.IT/ 
||1 Práter- 69

„OLLA“
G-VMMIT 
több mint 2000 orvos, mint 
legmegbizhatóbbat ajánl
ja. A kirakatokban kifüg
gesztett OLLA reklámtáb
lácskák az elárusító helye
ket jelzik. Ára 4, 8 és 8 

korona tucatjáért.

Kapható : Barcsay Károly, Franki Antal, Leinzinger 
Gyula, Vajda Imre és Társa, Nemecz Dezső, Varró A. 
Béla, Sandberg Henrik, Wámoscher Béla. 24S

HUSVÉTRA! A legízletesebb prágai sonkák, fűszer- és 
csemegefélék, finom borok, cognac, finom 

cukorkák olcsón kaphatók

PELCZ ARTHUR
fűszer- és csemegeüzletében 
a „FEHÉR KUTYÁHOZ"

BOLDOGASSZONY-SUGÁRÚT I., SAROK.J
Cl

Sziráky J. mükéses-üzlete 
Szeged, Kelemen-utca

Alapittatott 1825-ben. 343
Több kiállításon kitüntetve.

Aiánl a a legki ünőbb minőségű, 
saját wyártmánju zseb-, kertészeti-, 
asztali- es konyhakéseit, o lóit és 
beretváit. Elvállal mindennemű acél
áru készítményeket, javításodat és 
köszörüléseket a legju'ányosabb 
árakon gyorsan éspontosanteljesítve

BÁN ENDRE 
FŰSZER- és csemegeüzlete 
SZÉCHENYI-TÉR, Kúp volt helyiségében. 
IA n. é. háziasszonyok szives figyel- || 

mébe ajánlom fűszer- (kávé, |l 
cukor, stb.) összes konyha- és 
háztartási cikkekben frissen |j 
érkezett, elsőrendű, nagy vá- fl 
□ lasztéku áruimat. [] fi

Jutányos árak!
189” “" —— »

TELEFON 12—13.

Barabás Lajos
elsőrendű kefe,ecset 
és meszelő készítő'

Szeged, Somogyi-u. 18.
- (A Fekete-házzal szemben.) -

Állandó nagy raktár minden
nemű kefékből, meszelőkből és 
—- ecsetekből. ——— 
Különleges áruk hajkefékben, 
ruhakefékben, fog-, köröm- és 
bajuszkefékben a legfinomabb 
kivitelben, jutányos árak mellett 

Szigorúan szabott árak!!
192—1 

Drezdai Gázmotorgyár r.-t.
Ezelőtt Moritz Hille és legnagyobb motorgyára-
Vezérképviselet KALMÁR ERNŐ gépészmérnök
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 4. sz. Telefon 22-76.

MOTOROK MINDEN NAGYSÁGBAN. — Benzin-, gáz-,, 
petróleum-, nyersolaj-, földgáz-, Diesel- és szivógázmotorok.Mérlegkészitö és lakatos műhely 

modern gépekkel felszerelve. Minden e szak- 
mábavágó munka olcsón, pontosan és első
rendű kivitelbe készül. — Tisztelettel 

Kalocsay Sándor
lakatos és mérlegkészitő. 08F DÜGONICS-TÉB 12. Szegedi Naplő háza.

tünőbb oltott- és darabos-mész, 
cement, gipsz, építési 
anyagok legjutányosabban kaphatók: 

SICHERMANN és TÁRSÁNÁL 
Püspök-tér. 553 Telefon 13-37.

H
a jó ruhát, 

felöltőt 
és raglant 

olcsón, készpénzért akar vásárolni,

Ábonyi Mihály
ruhaáruházát 618

Szegeden, Széchenyi-tér 2.

Képkeretek jó, olcsón s legmodernebb 
 kivitelben készülnek

 POCSÁTKÓ KÁROLY nagy képkeretező
214 műhelyében ARADI-UTCA 3. SZÁM ALATT.

SODRONYKERITESEK,
481 vaskeretü ajtók, kapuk, rácsok, stb.

mechanikai sodronyszövő- és fonógyárában. 
SZEGED, MAROS-UTCA 24. SZ. 

szerezhetők be a legjutányosabban.
> Telefon 771. Ugyanott tanonc felvétetik.

■5: szobás 

urasági ház 
a huszárlaktanya közelében, modern be
rendezéssel és melléképületekkel, nemes 
fajgyümölcscsel és szőlővel, 450 O-öl, 
Kertész-utca 15. sz., esetleg azon- 
nalra is kiadó, vagy kedvező fizetési 

feltételek mellett eladó. 247

Bővebbet a kiadóhivatalban.

KRAMER TESTVÉREK
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IRODALMI ÚJDONSÁGOK 
kaphatók a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT könyv
kereskedésében SZEGED, Kárász-utca 10. szám.

Jovicza Ignác: A munka iskolája. A cselekvő oktatás elmélete és 
gyakorlata az elemi népiskolában. Típusos rajzok, 20 tanítás
minta 8°, 225 1. 4.80 K

Journel, Ror.e de, S. J.: Eucitiridion Patristicnm. Locos ss. Patrum, 
Doctorum scriptorum ecclesiasticorum. 8°, 803 1. 10.56 K. 
Kötve 11.52 K.

Kerekes György: A kassai kereskedők életéből- Harmadfélszázad. 
1887-1913. 8«, 276 k 4 — K.

Laurentius, S. J., Josephus: Institutiones iuris eeclesiastici. Quas 
in usum scholarum. Ed. 3. 8U, 763 1 14.40 K. Kötve 16.08 K.

Navratil mre dr : Gégetükrözés keletkezése és fejlődése. Emlékezések 
orvosi működésemről 1^58—1913. Nagy 8°, 43 1. 2.— K.

Officlum Hebdomadae Major1 s a Domínica iu Psalmis usque ad 
Dominicam in Aibis justa Rubricas a SS. D. N Pio PP. X. refor- 
matas edttum. Officia. Breviarii. Editio septima cum appro- 
batione S. Rit. CongreRat. Sine cantu. 8°. VIil. és 428 .
Fekete vászonkötés vörösmetszéssel 4.56 K, fekete bőrkötés 
aranymetszéssel 6 — K, fekete ichagrinkötés aranymetszéssel 
7.20 K

Pékár Gyula: A kölcsönkért kastély. 8* 125 1. 2.50 K.
Pesch, S J., Christiano: Compeadmm theologiae dogmaticae. Tomus 

IV. De Sacramentis. 8’, 298 1. 5.76 K. Kötve 6.96 K.
Radó Antal: Újabb nemzeti dalkönyrecske a legjelesebb magyar 

költők verseiből. 12°, 414 1 Kötve 2.40 K.
Reiner János dr.: A concordatamról 8°. 37 1. 1.— K.
Révész Bódog dr: A közgazdasági és jogi ismeretek tanítása a felső 

kereskedelmi iskolában, tekintettel a négy évfolyamú tante.rv- 
javaslatra. 8°, 79 1. 1.20 K.

Rózsa Miklós: A magyar impresszienista festészet. Lyka Károly elő
szavával. 8°, 248 1. 4.— K.

Schönbold F. után: A jó modor szabályai. 12°, 69 1. 1.20 K.
Simonyi Zsigmond: Helyes Magyarság. A magyaros stílus kézi

könyve. ni. kiadas 8°, 230 1. 3.— K.
Sim.nyi Zsigmond: A helyes magyarság szótára. 8°, 126 1. 1.50 K. 
Szabó László: Csillárok a sülyedő hajón. 89, 171 1 2.50 K.
Szomory Emil: A függöny előtt es a függöny mögött, 8", 189 1. 1.50 K. 
Vámossy-Fenyvessy-Mansfeld; Gyógyszertan orvostanhallgatók és 

orvosok számára. 8°, 487 1. 11.— K. Kötve 13.— K.
Vajda Ernő: Mr. Hobby Komédia 3 felvonásban. 8°, 128 1. 2.50 K.
Velics zászló, S. J : Vázlatok a magyar jezsniták múltjából. Hl. záró 

füzet. (1690 -1773.) 8°, 1-2 1 l.óO K.

mint mitesszert, pat
tanást, zsirfoltot, ke
ménykedést eltüntet: 
izolálja a kátrány gyógyhatású alkatrészeit, 
megtisztítva a szagos és festékes anyagoktól, a 
grazi dermatológia klinika megfigyelése szerint 

hatásosabb az összes kátránytermékeknél.
Alkalmazható mint

folyékony Pinosolszappan
Aki megszokta a szilárd szappant, használjon 

Pinosol-Borax-szappant (80 fill.), vagy 
Pínosol-Kéntejes-szappant (90 fill) 
Kézfájdalmak és kiütések ellen az orvosok leginkább 

a 10%-os Pinosol-szappant (90 fill.) ajánlják.
Fejmosásokhoz, hajhullás és korpa ellen legjobb 
a folyékony Pinosol-Hajszappan, üvegenkint 

K I—. Nagy üveg K 2 50.
Kapható Szegeden: Vajda Imre és Társa és 

Nemecz Dezső drogériájában.
Pinosolwerke G. Hell & Comp., Troppau

Wien, I., Helferstorferstrasse II. 367

PINOSOL
Haláscsárda a „Partfürdő“-höz.
A legizletesebb magyar konyha. Szöged! tiszai 
halpaprikás eredeti módon főzve. Tiszta buckái 
ős elsőrendű hegyi borok. Társas vacsorák 
telefonon is megrendelhetők. Telefon 850. 
Tiszte- kf  vendéglős, Tiszalettel Németh István Lajos-körút ős 
Feiső-Tisza-partján, a pénzügyigazgatósággal 
szemben. Lejárat a Partfürdő átkeléshez.

201

Szövetkezeti
cipőáruházban,
Rudolf'-tér 6. sz. alatt,

— (Hídfővel szemben.) — 

Modern férfi és női cipők, 
tartós gyermekcipők, kitűnő 
csizmák, papucsok, kézileg 
hímzett fejjel, azonkívül 
mindenféle kivitelben
— kaphatók. —
Mérték szerinti rendelések 
gyorsan teljesittetnek.
Olcsó szabott árak! 169 

MF’ Kérjen árjegyzéket, aW$

Guttmann és Eisler-féle

üzlethelyiség
azonnal, vagy május 1-re egészben vagy 
felosztva kiadó. Úgyszintén az üzlet
berendezés eladó. Tudakozódhatni az 
üzlethelyiségben, Iskola-utca 2. 451

A köhögés és rekedtség teljes megszüntetésére

legújabb és legjobb
az „Emsi Karamel-cukorka“ 
mely eredeti összeállításban kapható 

Lindenfeld 
cukorkaüzletében, Kárász-ntca.

1O deka 410 fillér.

Virágüzlet átvétel.
Tisztelettel értesítem a n. é közönséget, hogy 
az Első Szegedi Míivirággyárat át
vettem és eddig nem létezett olcsó áron kap
hatók a legszebb és legizlésesebb menyasszonyi 
és alkalmi csokrok, élő- és művirág koszorúk, va
lamint szobadíszek, stb. Viszonteladóknak ár
kedvezmény! A n. é. közönség pártfogását

.........-- kéri teljes tisztelettel 1 1
Csobanov Dánielné,

közönséget, hogy szíjgyártó- és nyerges- ÍÍ7lpfpmpf és műhelyemet a Zsótér-házból Tisza 
UtlUUJIIlijl Lajos-körutra, a Püspök;telek melletti 
Huszka-házba (csirke-piac), helyeztem át. Kaphatók 
nagy választékban mindennemű lószerszámok, nyer
gek, ostorok, vakarók, istállófelszerelések stb. 
Javításokat jól, olcsón és gyorsan készítek.

Kiváló tisztelettel

BENEDEK IMRE szíjgyártó és nyerges. 
168 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szeged és környéke úri közönségéhez!
Veszek és eladok uraktól levetett férfi 
ruhákat, fegyvereket, régiségeket, mű
tárgyakat és zálogjegyeket. Hívásra bár
hol azonnal megjelenek. Kiváló tisztelettel

Krémer H. Kossuth Lajos-sugárut 9. sz. 
(Polczner-ház.) Telefon 773.

548

Elismert jó minőségű
BÚTOROK

I óriási választék- 348 
g I bán, mesés olcsó 1 

||: I árakban, kedvező |g
I fizetési feltételek
I mellett is kaphatók: a— 

a szegedi Iparosszövet
kezet bútorcsarnokában 

Aradi-utca 6. szám alatt.

Szép arc és kéz
•u.tázx •vágryód.ils: xxxixxclexL Ixölg^r.

A „RÓZSA-CRÉME“
mindezeket elővarázsolja.

Ártalmatlan, nappal is hasz-

ív nálható. 652
TÉGELYE 1 KOR. Hozzávalów Rózsa-púder 1 doboz 1 K 
„Rózsa szappan“ mely 
a créme hatását fokozza 
60 fill. Kapható egyedül

LEINZINGER GYULA /. tárában, 
Szeged-Csongrádi Takarékpénztár palotájában.

FRITS FERFNC Szeged, Tisza Lajos-körut 54, 
*■ * w 1. klildtV szám. (Dugonics-térmellett.

Első Szegedi és Délmagyarországi 
villanyerőre berendezett beretva-müköszörüldéje. 
Elsőrendű borotvákat, ollókat, hajvágó-gépeket, zseb
késeket stb. olcsó árak mellett árusítom. 290

KNITTEL KONRÁD 
első szegedi villany
erőre berendezett 

női kalapgyártása 
ISKOLA-UTCA 26. szám, a régi 

gimnáziummal szemben.
Gyártelep : Zrinyi-u. ós Gizella-térsarkán.

312

Jambrik JózsefISKOLA-UTCA 7. 198
Készít oltárokat, elvállal aranyozásokat, 

szalonberendezéseket, képkereteket s 
•/ minden diszmü aranyozásokat. v v 

Vidékre meghívásra megjelenek.

Uj borbély- és fodrasz-üzlet!!
Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, 
hogy a Takaréktár-utcában levő Heim-féle 
fodrászüzletből, hol hét évig közmegelégedésre 
működtem, kiléptem és a dr. Gróf-féle palotá
ban egy a mai kor igényeinek megfelelően 

Sí borbély- és fodrász-üzletet 
nyitottam. Igyekezetem oda fog irányulni, hogy 
t. vendégeim megelégedését minden tekintet
ben kiérdemeljem. — Szives támogatásukat 
kérve, kiváló tisztelettel KORECK JÓZSEF.

Bőrfelületi tisztátlanságot,
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 HÚSVÉTI SONKA.
Úgy saját készítésű, mint prágai 
gyógysonka óriási választékban 
feltétlen megbízható minőségben-

Paral Pál és Fia
finom hentesáruk üzletében. KELEMEN-UTCA.

578

Aranyéremmel kitüntetve. Wien 1912.

Ideggyenge férfiak

I
a tavaszi idényre modern angol és francia modellek után munkákat a legizlésesebb és legfinomabb 
kivitelben készít. A n. é. hölgy- fpvOQyi Q7nvntllÍd(lknQáíTflb!lt nagy választék
közönség tudomására adom, hogy LdVClbX! o£UVUlUjUU8lO<tyUnal bán és olcsó 
áron raktáron tartok. Pontos kiszolgálás. A n. é. hölgyközönség b. pártfogását kérem — tisztelettel

TTíá Ti női divatterme, Fazonokat is,mint
©j-WXXXy Szeged, Zrinyi-u. 10. eddig, elvállalok.

visszakapják meggyöngült erejüket az

tabletták segítségével. Kérje az orvosi ajánla
tok gyűjteményét. Próbadoboz K 4'20, V2 kar
ton K 10’—, Vi karton K 18*— utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése esetén küld St. Már
kus Apotheke. Fabrik pharm. Spezialpraparate 
Wien, 111. Hauptstrasse 130. szám. 
Kapható minden gyógyszertárban. 562

Országos temetkezési egyesület Szegeden. S-
A Jásznagykunszolnok vármegyei temetkezési egylet Szeged központtal felvesz tagokat 10-től 60 évesig, 
helybelieket, vidékieket, valláskülönbség nélkül. Eddig 20.000 tagon felül. Beiratási dij 10—20 évesig 2 korona, 
21—30-ig 3 korona, 31—40-ig 5 korona, 41—50-ig 8 korona, 51—55-ig 12 korona, 55—60-ig 16 korona. Könyvdij 
50 fillér, Minden belépő tagot 5000-es csoportba osztanak, ha ezek közül valaki elhal, mindig 10 fillér fizetendő, mind
addig fizeti a 10 fillért, mig 100 koronát be nem fizetett, amit körülbelül 5—6 év alatt fizet be. Ekkor a fizetés 
megszűnik. Ennek ellenében, ha a tag meghal, családja le nem foglalható 250 K készpénzt kap, minden levo
nás nélkül, de megkapja ezt az összeget akkor is, ha bármily csekély összeget fizetett is be az elhalt. Helyi, 
választmány elnöke : nagyságos Várhelyi József rókusi esperes, tisztb. kanonok. Mindenről felvilágosítást ad ’ Fölföldy Mih A 1 y, a szegedi osztály vezetője és pénztámoka. Kossuth Lajos-eugáru 60. sz

Szőlőbirtokosok és gyiimölcskertészsk 
használjanak saját érdekükben

F
orhint, nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik 

s biztosan pusztítja a perenosporát.
Rézkénport lisztharmat, fürtperonospora ellen.
Rovarfogó öv ,,Hinsberg“ az összes kártékony rovarok 

elfogására.
Lauril hernyóenyv legbiztosabb védekezés a téli 

araszoló ellen.
Laurina (Lauril gyantaolajszappan) a paizs, vér és 

levéltetű elleni nyári védekezésre.
Lauril gyümölcsfa karbolineum téli védekezés vér, 

levél és paizstetvek, valamint a varrók, mohák 
és zuzmók ellen.

Lauril oltóviasz és Querri háncs legjobb, legmeg
bízhatóbb és legtakarékosabb oltó és nemesítő szer.

Lauril fakenöcs kérgek és sebhelyek ápolására.
Ichneumin erősen koncentrált permetezőszer, lombos, 

gyengébb növényzet, virágos kertek és szobában 
tartott virágoknál.

Nikotin quassia kivonat köszméte-levél darázs stb. 
elleni biztos védekező szer.

Kaliforniai lé (kén-mész-sós-lé) őszibarackfák levél- 
fodrosodása, fusicladium, varrók, lisztharmat, 
valamint az összes kártékony élősdiek ellen eddig 
legjobban elismert védekező szer.

A bagói öli a szőlőmolyt.
Mindezen itt leírt cikkek kaphatók útmutatással és 

kimerítő leírással:
Hoffmann Jánosnál, Szegeden. Telefon 1—34. 

Drach Mózesnél, Horgos-Királyhalom. 45o

f Építészek és építők figyelmébe. T 
I x^mtnnk h marosi és kavicsos homokot I

tartunk mindennemű kövezési anyagot. Kövezéseket olcsón és szakszerűen végzünk. Itartunk mindennemű kövezési anyagot. Kövezéseket olcsón és szakszerűen végzünk.
• BÖHM és BALOGH építési vállalkozók Háló-utca 13. Telefon 2—22. és 9—49. •W------------- -------------------------.4
Divatáruház a „Menyecskéhez."
Divatáru üzletembe már megérkeztek az összes tavaszi újdonságok, úgymint: Divatos női 
ruha-szövetek, selymek, batisztok, hímzett és sima grenadinok, kartonok, vásznak, zefirek és az 
összes e szakmába vágó cikkek. Ezeken kívül állandó nagy raktárt tartok fej- és nyakravaló 
kendőkből, ágy- és asztal-teritökböl és házilag készített paplanokból stb., stb., és a még fel nem

Tis“ Deutsch R. Rezső.

Szegeden III
Báró Nopcsa Elekné uradalmi sörgyárából Szegedre került a „Bíka-sör“, 
mely a legzamatosabb, legtáplálóbb sörök egyike, úgy a „Kolumbus“ barna 
sör, valamint az idénysöre á la Salvátor. Az uradalmi sörcsarnok* 
bán, Kossuth Lajos-sugárut 29., csendőrlaktanyával szemben, 
----------------------- állandó kimérés s ugyanott a nagy raktár. -----------------------  

Viszonteladókkal legjobb feltételek mellett lépek összeköttetésbe. 557 Telefon 5—22.

1498—1914. végrh. szám. 621

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-e. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti IV. kerületi kir. járásbíróság 1913. évi 
Sp. I. 1939/7. számú végzése következtében dr. Révész 
Géza ügyvéd által képviselt Révai Testvérek Irodalmi 
intézet r.-t. javára 209 korona 20 fillér és jár. erejéig
1913. évi október hó 13-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 2750 kor.-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.:

különféle házi bútorok és egyebek
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szegedi kir. járásbíróság 1913. 
évi V. 3374/4. számú végzése folytán 209 kor. 20 fill. 
tőkekövetelés, ennek 1910. évi julíus hó 1. napjától 
járó 5% kamatai és eddig összesen 87 kor. 26 fill. 
biróilag már megállapított költségek erejéig

Klauzál-tér 3. szám alatt, Kiss D.-palota
leendő eszközlésére
1914. évi március hó 30. napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 18k1. évi LX. t.-c. 107., 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Elsőbbséget igénylők ennek, az árverés megkez
déséig való érvényesítésére felhivatnak, amennyiben 
az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
jelen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a és az 
1908. XLI. (41.) t.-c. 20. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Szegeden, 1914. évi március hő 6. napján.

Farkas,
kir. bir. végrehajtó.

» GLÖCKNER FEST, TISZTIT | 
s Elismert legrégibb vegyi ruha tisztitő és gözfestő ipartelep. ° 
§ Güsegedl, Iskola=utea |
h FIÓKVÁLLALAT A REFORMÁTOS-PALOTÁBAN. Csipkefüggönyök gözkikészitéssel.

Olcsóságuk, tartósságuk, szépségük 
révén országhirüvé vált szegedi bútorok

első kézből, nagy választékban csakis az 482

EGYESÜLT MÜ ASZTALOS OK BUTORRAKTÁRÁBAN
SZEGEDEN, Tisza Lajos-kőrut 19. sz. alatt kaphatók, esetleg részletfizetésre.

Beszélőgépek, gramofon
tölcsérrel és anélkül, Patéphon tűcsere nélküli lemezek a 
világ leghíresebb művészei legújabb felvételei dús választék
ban, továbbá mindennemű vonós és fuvóhangszerek, cimbal
mok, clterák, harmonikák és mechanikai hangszerek a leg
jobb minőségben olcsóbban mint bárhol. 194 Kaphatóit 

Braun János hangszerkészítőnél Kárász-utca 15. sz.
 javltás«k szakszemei és lyarsaa készíttetlek.

evaton

Női divattermem
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*•------------ —-- ------------------ -- ---------7-------•l
• A legbiztosabb permetezőszer. I

Fontos újítás a szőlőpermetezés terén, melynek 
előnyeit minden szőlőtulajdonosnak ismerni kell.

I___  • _ _ _ _ r _. __ BVegytiszta PORMÉSZ. 
1. Nem kell beoltani. 2. A permetezőt és szórót nem dugitja el. 
3. Pillanat alatt készíthető. 4. Olcsó és könnyen eltartható.

Szállítható minden vasúti állomásra waggonrakományokban. A
Kisebb mennyiségek városi raktárunkon mindenkor kaphatók. m ?

Ajánlattal, használati utasítással készséggel szolgálunk. 
Építő és válogatott fehér darabos MÉSZ a legelőnyösebb árak mellett waggonrako- | 
mánvokban. A polgárdi kő- és mészipartelepek r.-t. vezérképviselősége.

BACH JENŐ és TESTVÉRE. Szt. István tér 12. Telefon 126. |
•----------- ---------- •----------ed

597 Úri**, női-, katona- és ortopédcipész.

A FORD
automobilok a világ leggazdaságosab 
legolcsóbb és legjobb 20 lóerős kocsijai.
A vanadium acélból készült auto
mobilok gummi fogyasztása mini
mális, benzin fogyasztása 100 km. 
utón 8—10 kgr. Súlya 650 kgr., a 
kezelése legegyszerűbb, azért min
denki soffőr nélkül maga vezetheti.

A 20 lóerős, 5 üléses túrakocsi ára 4600 K 
A 20 lóerős, 3 üléses sportkocsi ára 4200 K 
A 20 lóerős, 7 üléses zártkocsi ára 6100 K 

Az 1912. évi typust kívánatra az 
érdeklődők lakhelyén bemutatja a 
gyár kerületi képviselője. 
Galamb János 
Makó, Deák Ferenc-utca 61. szám alatt.

Vezérképviselő Hahn Arthur és 
584 Társa Budapest, Üllői-ut 52/b.

A legjobb anyagból divatosan, mérték után. Készülnek 
amerikai s tetszés szerinti formákban cipők, mérsékelt 
árakon. Saját készítésű állandó nagy raktár.

FELOSZLIK Hatóságilag engedélyezett 
VÉG ELADÁS utján az áruk 
BESZERZÉSI ÁRON 

ALUL adatnak el.
BACH ANTAL
ó r a-, ékszer- és dísztárgy
üzlete, Széchenyi-tér 2. szánj.

EGY WAGGON KARLSBADI PORCELLÁN
Telefon 1068 érkezett, mely félárban lesz árusítva Telefon 1068. 603~2

KÖRÖSI ALBERT 3X Valéria-tér I. sz.

A csodás hatású Földes-féle

     MARGIT-SZAPPAN
>■ a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból 
készült, kellemes szagu, kitünően habzó szappan igen 
kiadó, miért is családi használatra a legalkalmasabb. 

Pár nap alatt 
eltüntet szeplöt, májfoltot, mitesszert, pattanást. A 
pórusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása 

folytán úgyszólván

1 O O &
a bőr tisztátlanságait, úgy, hogy nyoma sem marad a 
szépséghibáknak. Világhírét pedig annak köszönheti, hogy 

egyszersmindenkorra elmulasztja

Ara 70 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogua

I kereskedésben. Hozzá való Margit-Créme I — és 2.— 
koronás tégelyekben, Margit Pouder K 1.20. Gyártja: 
FÖLDÉS KELEMEN gyógyszerész, ARAD. 
SZEGEDEN KAPHATÓ: Bentsik Lajos, Qerle Ferenc,

I
Leinzinger Gyula, Franki Antal, Frankó Antal, Meák 
Gyula, Vajda Imre és Tsa drog., Fodor Jenő és Társa. 
KISKUNDOROSMA: Szabó László gyógyszertárában.

_____  614—IV.

I

I
Réti Áruházposztó-, vázon- és Divat-kelmékben

szolid. kiszolgálás
Szegeden, Tisza Lajos-körut 32. sz. (Csirke-piac.) J
Heiter G. Emil fényképész és festőmüterme.
Somogyi-utca 24. szám alatt. Fényképnagyitó intézet.
A fényképészeti műtermet átvettem, s modern gépekkel szereltem fel. Külföldi szak
tapasztalataimat úgy a fényképmegrendeléseknél, mint fényképek nagyításánál a n. é. 
közönség megelégedésére fordítom. Mérsékelt árak. Művészeti modern fényképezés, 

.... . . különösen otthoni.felvételeknél, gyermekfelvételekre külön berendezve. -------

Festékkereskedésemet
IO

ipari elfoglalt- fpInQzlatnm 8 a ^enne lev^ festékárukat, n. m. háztartási cikkeket, 
Ságom miatt I vlUo^lcllUllly olajokat gyári áron adom el. Kicsinyben és nagyban.

 ! L Tisza Lajos-körut és Korona-Duschák Henrik utca 8arjk. TELEfon n-72.

 Uj nagy 

vasöntöde 
ás gépgyár

60 métermázsás darabok öntésére és a 
legspeciálisabb öntésekig, modern beren
dezéssel, összes vidéki vasöntödékkel 
versenyképes. Elsőrendű vas, réz és külön 
kéregöntések elfogadtatnak. — Autogén- 
heggesztővel berendezve. Gyártok első
rendű acél- és vasgörredőnyöket a 
legolcsóbb árakban. — Külön automobil- 
javitó-osztálylyal kibővítve és külön fa- és 
vasredőny évi jókarbantartási vállalattal 
egybekötve. — Szakszerű javításokért 
felelősséget vállalok. Tisztelettel

Bugyi Mihály
Vasasszentpéter-utca 3. szám.
TELEFON 769. TELEFON 769

Taaoncok felvétetnek. 179

Balogh Lajos
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SZEGEDI NAPLÓ

Gyermekeimnek nem adok 
élesztővel készített tésztákat, fér
jem, ki gyermekorvos, határozot
tan ellensége az ilyeneknek. Mint
hogy azonban a kicsinyeknek a 
tészta kell, lepényt, tortákat s 
felfúj tat Dr. Oetker-féle sütőpor
ral készítek nekik. Vacsorára 
gyermekeim tejből és tojásból 
puddingot kapnak, mit a kitűnő 
Dr. Oetker-féle pudding porokkal 
készítek el, vagy pedig eremet 
Dr. Oetker-féle dibona-crémpor- 
ral. Változatosság kedvéért ki
csinyeimnek időközönként Dr. 
Oetker-féle vörös darát adok, mi 
egy kitünően frissítő utóétel. 
Mindezen ételek Ízletesek, táplá
lék és last nőt least voltuk da
cára olcsók. 389/1

1914. március 22. 70. sz.

A legjobbnak elismert SUHAJDA 

csemegéi 
kérjük minden kávéházban és ven
déglőben. Készítője :

Suhajda József
cukrász Szeged, Iskola-u. 15.

TELEFON 406. 117 TELEFON 406.

A legkisebb g 
seb is i| 
veszélyessé H 
válhat! ||

BENZ
Magyar Automobil

és motorgyár

...............................................................
575—1

MÉHÉSZEKNEK FONTOS!
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Méhkaptárakat, mézpergetőgépeket, viaszolvasztókat 
és a méhészethez szükséges összes eszközöket a 

29 év óta fennálló "WS 

KÜHNE FERENC UTÓDA CÉG
BUDAPEST, I., ATILLA-UTCA 99. SZÁM 
szállít legjobban. Kérje a „Méhészeti Útmutató*, 
ingyen és bérmentve való megküldését. 572

Jó ivóvíz 
meghosszabbítja 

az életet!
Források felkutatását és megnyitását, 
vízvezetékek kiépítését, mint speciálista 

jótállás mellett vállalja
ANTON KUNZ,

Mahrisch Weisskirchen. 398
Kitűnő referenciák állnak rendelkezésre. 
Megtekintés a helyszínen legolcsóbban.

A hirneves, 
40 év óta ezer
szeresen bevált 
antiseptikns

megvéd a tisztátlanságtól, gyul
ladástól, enyhíti a fájdalmat, elő
segíti a gyors gyógyulást és 
sokoldalú jó hatásánál fogva, 
mint puhító huzó kenőcs egy 

háznál sem hiányozhat.
1 adag 70 f., szétküldés naponta. A pénz 
elöleges beküldése mellett 4 doboz K 3.16, 
10 doboz K7 — franco bármely állomásra. 
D VRAAMÜR cs. és kir- udv 
Do KfUtUMfiO szállítók.

Gyógyszertár „aura schwarzen Adler“ * 
PRAG, Kleinseite, Ecka Nerndag. Nr. 203. 
Raktár Ausztria és Magyarország minden 

gyógyszertárában.

KLYTHIA
a bőr Ápolására

ARCBŐR SZÉ
PÍTÉSÉRE ÉS 
FINOMÍTÁSÁRA
Legfinomabb toilett-, bál- és salon-puder fehér, 
rózsaszínű, vagy sárga. Chemikailag vegy- 
elemezte és véleményezte: dr. Pohl J. j. 

cs. kir. tanár Bécsben.
Elismerő levelek legmagasabb köröktől 
minden dobozhoz mellékelve vannak. — Főraktár 

GOTTLIEB TAUSSIG

PÚDER

pipereszappan- és Illatszer-gyáros, cs. és kir. udvari és kamarai szállító t
Kaphatók Szegeden: BABOSAT KAROLT

Egy doboz ára 2.4-0 kor. m’SSSÍS vlSTíS
Szetlfildés Utánvéttel, vagy és TÁRSA drogneriÁjáb»n, BOROS ANTAL úri divat- 
&Z összeg elöleges bekül- raktáréban, ADgyal-Drogériftjóban és a legtöbb Ulat- 

dése mellett. 106 “kereskedésben, gyógyárnüaletben é. győgysaer-

a

A csomagolás minden 
részén rajta van a 

bejegyzett 363 
MT VÉDJEGY. "WS

a tudomány legújabb vívmánya szerint készített
Ikl&se* arckréme
a jelenkor legjobb higiénikus toilettecikke. 
Tubus 80 fillér. Doboz K 1.60.

Mindenütt kapható. 260

HIRDETÉSEK
felvétetnek a

„SZEGEDI
NAPLÓ11 

kiadóhivatalában. 
I —

A világhírű és legújabb rendszeri!

BOLINDER
NYERSOLAJ-MOTOROK,

és azok alkatrészei kizárólag
Ányos Imre cégnél kaphatók Budapest Vi., Podmaniczky- utca I?, 
Legkisebb nyersolaj szükséglet. Feltétlen jótállás. 
Jutányos árak. Kedvező fizetési teltételek. Kér
jen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.
TELEFON 12—76. 259 TELEFON 12-76.

TAVASZI RUHÁK

I
 felöltők, férfi öltönyök, báli ruhák, pipere dolgok, napernyők,

csipke- és szövetfüggönyök különös gonddal, szakszerűen vegyileg 
tisztittatnak és festetnek a legújabb külföldi gépekkel felszerelt 

kelmefestő- és vegytisztító ipartelepemen.
Férfi- és női kalapok tisztítására, festésére és formázására külön 
kalapo8osztáiy. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, férfi
öltönyök stb. soronkivül egészben festetnek feketére. — A tisz
tításra átadott férfiruhák gondosan ki is javíttatnak külön 
szabóosztályomban. — Jó munkáért elismerő levelek az ország 
minden részéből. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását 541 

kérve, vagyok "F ■ ■■ **Y"kelmefestő és
kiváló tisztelettel w s—'J. vegytisztító.

Gróf Potocki Uradalom Honcztő, Aradmegye.
Ajánlja szigorúan osztályozott I., II., III. osztályú bükk 
hasáb, I., II. osztályú dorong, valamint I. oszt, cser hasáb 

TŰZIFÁJÁT.
A fa száraz és szigorúan osztályozott 
minősége dacára kedvező árért szállittatik. 
Árajánlattal mindenkor készséggel szolgál:

Gróf Potocki Uradalmak Jószágigazgatósága 
HOKOTŐ, Aradmegye. 493 Telefonszám 11.

Föüzlet és ipartelep: Laudon-u. 9., Valéria-tér sarok. Telefon 994.
Fióküzletek: Gizella-tér 3.Telefon 1055. Szentgyörgy-u.

10. Telefon 1281. Bástya-u. 19. Telefon 1075.
1 Vidéken: Zenta, Főtér. Hódmezővásárhely, Szegedi-utca 2. sz.

Wn—I ■■■ L_-----’J
NYOMATOTT ENGEL LAJOS NYOMDA- ÉS LAPVÁLLALATNÁL SZEGEDEN, BERGER ÉS WLRTH BUDAPESTI FESTÉKGYÁRFESTÉKÉVEL.ek
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